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 695محضر الجلسة رقم 

 (2010 أبريل 20) 1431 كلذبصادل الأ 05الثلاثاء : التاريخ
 .رئيس المجلسؿ بؿمد فضيلي ابػليفة الثانيابؼستشار السيد : الرئاسة

كعشركف دقيقة، ابتداء من الساعة  ت كسبعاثلاث ساع: : التوقيت
 .بعد الزكاؿ الثانية كالأربعتُكالدقيقة  الثانية

 .مناقشة الأسئلة الشفوية: جدول الأعمال

-------------- 

 :فضيلي رئيس الجلسة محمد المستشار السيد
 .كالسلاـ على أشرؼ ابؼرسلتُ بسم الله الربضن الرحيم

 .بسم الله أعلن عن افتتاح ابعلسة
،  السيد الوزير المحتـً

 حضرات السيدات كالسادة ابؼستشارين المحتًمتُ،
من الدستور، ككفقا بؼقتضيات القانوف  56عملا بأحكاـ الفصل 

الداخلي للمجلس، بزصص ىذه ابعلسة للأسئلة الشفوية كأجوبة 
 .ابغكومة عنها

كقبل الشركع في تناكؿ ىذه الأسئلة ابؼدرجة في جدكؿ الأعماؿ، 
أستسمحكم لأعطي الكلمة للسيد الأمتُ ليطلع المجلس ابؼوقر على ما 

 .جد من مراسلات كإعلانات، فليتفضل السيد الأمتُ مشكورا
 :لسكوسكوس أمين المج حميد المستشار السيد

  .شكرا السيد الرئيس
توصلت رئاسة المجلس بقرار من المجلس الدستور بومل رقم 

بشأف الطعن الذم قدمو  2010 أبريل 13الصادر بتاريخ  794/10
السيد بقيب أيت عبد ابؼالك ملتمسا فيو إلغاء نتيجة الاقتًاع الذم 

في نطاؽ ابؽيأة الناخبة ابؼكونة من بفثلي  2009أكتوبر  2أجرم في 
غرؼ الصناعة التقليدية بعهة مراكش تانسيفت ابغوز، كأعلن على إثره 

ارين، كقد قضى انتخاب السيد حجوب الصخي عضوا بدجلس ابؼستش
 .المجلس الدستورم بإلغاء نتيجة الاقتًاع

كما توصلت رئاسة المجلس برسالة من السيد الوزير الأكؿ يعلن من 
خلابؽا أنو قد تم استدعاء السيد عبد الله ابؼضفار من حزب ابغركة 
الشعبية بؼلء ابؼقعد الشاغر الذم كاف يشغلو ابؼرحوـ أبضد النماكم 

رسم ابؽيئة الناخبة بؼمثلي ابعماعات المحلية بجهة بدجلس ابؼستشارين ب

أزيلاؿ، كذلك تطبيقا بؼسطرة التعويض ابؼنصوص عليها في ابؼادة -تادلة
 .ابؼتعلق بدجلس ابؼستشارين 32.97من القانوف التنظيمي رقم  53

كما توصلت الرئاسة بدراسلة من السيد الوزير ابؼكلف بالعلاقات مع 
ا المجلس أف السيد كاتب الدكلة ابؼكلف بالتنمية البربؼاف، بىبر من خلالو

المجالية سيتولذ الإجابة بالنيابة عن الأسئلة الشفهية ابؼوجهة إلذ السيد 
كزير الإسكاف كالسيدة كزيرة الطاقة كابؼعادف كابؼاء كالبيئة، كيلتمس من 
أجل ذلك تقدنً السؤاؿ ابؼوجو للسيدة كزيرة الطاقة مباشرة بعد السؤاؿ 

 .جو للسيد كزير الإسكافابؼو
كما توصلت الرئاسة بدراسلة من السيد رئيس الفريق ابغركي يطلب 
من خلابؽا تأجيل السؤاؿ الشفهي ابؼوجو للسيدة كزيرة الطاقة كابؼعادف 

حوؿ الأضرار ابؼادية كالبيئية التي بىلفها ابؼكتب الشريف للفوسفاط إلذ 
 .جلسة لاحقة

تابية التي توصل بها بؾلس ابؼستشارين بالنسبة للأسئلة الشفهية كالك
 :منو 20إلذ  2010أبريل  13ابتداء من 

 سؤالا؛ 29: عدد الأسئلة الشفهية
 أسئلة؛ 3: عدد الأسئلة الكتابية
 .أجوبة 4: عدد الأجوبة الكتابية
 .كشكرا السيد الرئيس

 :الجلسة رئيس السيد
يس فريق شكرا للسيد الأمتُ، الكلمة في إطار نقطة نظاـ للسيد رئ

 .التجمع الدستورم ابؼوحد، تفضل السيد الرئيس
 :الراضي إدريس السيد المستشار

 السيد الرئيس،
بالنسبة لنا احنا كنا طرحنا إحاطة بخصوص الفيضانات اللي عرفتها 

بتٍ حسن الأسبوع الفارط، طرحنا -الشراردة-ابؼنطقة دياؿ الغرب
الاستجابة من حيث أف  الإحاطة لأنو كنا درنا سؤاؿ آني كلكن ما بستش

الوزراء كانوا غايبتُ، فذاؾ الأسبوع قلنا ما كاين مشكل أنو الوزراء كانوا 
 .غايبتُ لأنو الوزراء تيتغيبوا

 :السيد رئيس الجلسة
إذا بظحتم، السيد الرئيس، نقطة نظاـ تتعلق بستَ ابعلسة، لا تتعلق 

لا تتعلق  بابؼواضيع، كالإحاطات، إلذ ابظحتي الله بىليك، الإحاطة
 .بابغكومة
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 :الراضي إدريس السيد المستشار
الإحاطة الرئاسة ىي ابؼعنية على أساس أف برث الوزراء باش بهيو، 
احنا أشنو بغينا؟ بغيناىم بهيوا لأف مؤخرا باش عاكد راسلنا مثلا الوزراء 
ابؼعنيتُ على أساس ينوركا الرأم العاـ بخصوص داؾ الشي اللي ترصد 

بتٍ حسن، أش كقع؟ قاؿ لك الوزير اللي -رب الشراردةمثلا بعهة الغ
بيكن لو بهاكب ىو كزير التجهيز، فما غيمكنش كزير التجهيز كحدك 

 .اللي غيجاكب على ىاذ ابؼسائل اللي مطركحة
نو ىاذ ابؼسألة ىاذم أنكم تاخذكىا فتنطلبو منكم، السيد الرئيس، أ

 .بعتُ الاعتبار
 .شكرا 

 :الجلسة رئيس السيد
بظحتم، السيد الرئيس، أنتم كتعرفوا أف الإحاطات موجهة لمجلس إذا 

تقوؿ أنو بيكن توجيو إحاطة المجلس علما، بكيط  28ابؼستشارين، ابؼادة 
المجلس، لا بكيط ابغكومة، فابغكومة بؽا ما يكفي من الأجهزة لتلتقط 

 .إشارتكم كتتجاكب معكم إف أرادت كمتى أرادت
أحطت المجلس علما، يبقى الأمر  لا برملونا ما لا نطيق، أنت

داخل فضاء المجلس، ابغكومة مكتجاكبش على الإحاطات، كبؽذا غادم 
 . تسمحوا لنا لننتقل إلذ إحاطات المجلس بؽذا الأسبوع

 .الكلمة في إطار نقطة نظاـ للأستاذ التويزم
 :التويزي أحمد السيد المستشار

 . شكرا السيد الرئيس
لسيد رئيس الفريق على أف فريق الأصالة في نفس الإطار اللي قاؿ ا

كابؼعاصرة تقدـ بسؤاؿ آني بخصوص كاحد الكارثة طبيعية ضربت 
مكناس، ابعماعات دياؿ مكناس، كما غنتسناكشام من ابغكومة باش 
بذاكب في ابؼشاكل كاحد العدد دياؿ ابعماعات ضربهم التبركرم، حتى 

ك شهر باش بيكن يوـ أ 15أياـ أك  7حاجة مبقات، كمغنتسناكشام 
بذاكبنا ابغكومة على ىذه الآفة، كبؽذا نندد بدوقف ابغكومة فيما بىص 

 . عدـ الاستجابة بؽذه الكارثة التي ضربت منطقة مكناس
 .كشكرا السيد الرئيس

 :الجلسة رئيس السيد
 .ىذه أيضا ليست بنقطة نظاـ سيدم أبضد

من  128ة إذا بظحتم ننتقل إلذ إحاطات المجلس علما، طبقا للماد
 .النظاـ الداخلي، توصلت الرئاسة بسبع إحاطات للمجلس علما

الإحاطة الأكلذ، أعطي الكلمة في إطارىا لفريق التحالف 
 .الاشتًاكي، فليتفضل مشكورا

 :خربوش العربي السيد المستشار
 .بسم الله الربضن الرحيم كالصلاة كالسلاـ على أشرؼ ابؼرسلتُ

 السيد الرئيس،
 الوزير،السيد 

 السادة ابؼستشارين، 
 السيدة ابؼستشارة،

في إطار ما يسمح بو النظاـ الداخلي لمجلسنا، يشرفتٍ أف أحيط 
المجلس علما بقضية برظى باىتماـ كبتَ، خاصة في الرباط كنواحيها، 

فكما تعلموف بصيعا، تعرؼ مدينة الرباط طيلة ىذا الأسبوع باليوـ 
ير فقد تم اختيار الرباط، بجانب بطسة العابؼي للأرض كالبيئة، كللتذؾ

عواصم أخرل، للاحتفاؿ العابؼي، كىو شرؼ عظيم لبلدنا، مكن من 
 . إثارة قضايا البيئة بقوة، ليس فقط بالرباط بل بكل مناطق بلادنا

غتَ أف موضوع إحاطتنا ليس الاحتفاؿ في حد ذاتو، بل ىو كشف 
ة عابؼية للبيئة كبتُ إقداـ ىذه ابؼفارقة الفظيعة بتُ اختيار الرباط عاصم

شركة النقل ابغضرم الوحيدة، كالتي تشمل الرباط كنواحيها على إمداد 
أسطوبؽا بحافلات مستقدمة من مقابر ابغافلات بأكربا، نؤكد على ىذا 

سنة، كمنها من كصل عمرىا  20لأف ىذه ابغافلات يزيد عمرىا عن 
ارة خارج ابػدمة، سنة، بل الأكثر من ذلك أف بعضها بومل عب 30إلذ

بدعتٌ أف مكانها ىو لافرام، كليس ابعولاف في مدف أكربا التي بوتـً 
مسؤكلوىا صحة مواطنيهم كسلامة بيئتهم، إضافة إلذ الاستمرار في 

 .استعماؿ حافلات متقادمة لد تعد صابغة للاستعماؿ
ما أقدمت عليو الشركة، التي حظيت بالتدبتَ ابؼفوض للنقل ابغضرم 

سلا بسارة كالنواحي، جاء ضدا على دفتً التحملات التي يفرض للرباط 
أسطولا من حافلات جديدة، غتَ أف الشركة فرضت على ابعميع، 

مواطنتُ كسلطات إدارية كمنتخبتُ، ىذا الواقع، كاقع حافلات قدبية، 
 .مزينة بشعارات كبتَة حوؿ احتًاـ البيئة

بوتفلوف باليوـ  ىل ىذا ما تستحقو عاصمة ابؼملكة كسكانها، كىم
العابؼي للأرض كالبيئة؟ من بظح بؽذه الشركة الأجنبية بفرض الأمر 

الواقع، كتهديد صحة ابؼواطنتُ كسلامة البيئة كلو ليوـ كاحد؟ ىذا إذا 
صدقنا كعود الشركة بأف الوضع مؤقت، كأنها ستزكد أسطوبؽا بحافلات 

 جديدة، لسنا ندرم متى؟
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ات الإدارية كابؼنتخبة كابغكومة في إننا ندعو ابعميع، خاصة السلط
شخص القطاعات الوزارية ابؼعنية، إلذ الانتباه إلذ ىذه ابؼفارقة كىذا 
التناقض بتُ اختيار الرباط عاصمة عابؼية للبيئة، كقياـ شركة النقل 

 . ابغضرم باستعماؿ حافلات متقادمة كملوثة للبيئة
ذا الوضع كندعو في نفس الوقت إلذ التدخل العاجل لإيقاؼ ق

كحل ىذا التناقض، كبقدىا مناسبة لإثارة مرة أخرل مشكل التدبتَ 
ابؼفوض كمراجعة الطريقة التي تتعامل بها السلطات ابؼعنية مع ىذا ابؼلف، 

فليست الرباط كحدىا من تعاني بذاكز كخركقات الشركات ابؼفوت بؽا 
الواقع ابػدمة العمومية، كعدـ الالتزاـ بدفتً التحملات كفرض الأمر 

كمدف أخرل تعاني من نفس الإشكاؿ، كنؤكد مرة أخرل أف ابػدمة 
 .العمومية ليست بؾالا للربح على حساب مئات الآلاؼ من ابؼواطنتُ

على السلطات ابؼعنية أف تتدخل بؼعابعة ابؼشكل في الرباط كالنواحي 
باستعجاؿ، كعليها مراجعة الطريقة التي يتم بها تفويت ابػدمات 

 . العمومية لشركات لا بوركها سول ىاجس الربح
 .كشكرا السيد الرئيس

 :السيد رئيس الجلسة
 . شكرا، الرسالة كصلت
الأصالة كابؼعاصرة، فليتفضل  لفريق 128الكلمة في إطار ابؼادة 

 .السيد الرئيس لإحاطة المجلس علما
 :بن شماش حكيم السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
خلاؿ الأسبوع ابؼنصرـ قدـ فريق الأصالة كابؼعاصرة في إطار إحاطة 
قضية تهم ابؼلايتُ من ابؼغاربة، كتتعلق بدا أبظيناه باستقالة كتلكؤ كعجز 

ابغكومة في معابعة أزمة غلاء ابؼعيشة كأزمة ارتفاع الأسعار، كىو 
ف ابؼوضوع أك الإحاطة التي انبرل بعض كزراء ابغكومة، من دكف أف يكو

مؤىلا لذلك، على القوؿ بأنها إحاطة لا تتوفر فيها الشركط كابؼقتضيات 
 . القانونية

، كدكف الاكتًاث بدا سيقولو السيد الوزير الناطق الربظي باسم  كاليوـ
ابغكومة، نود أف نثتَ المجلس ابؼوقر كمن خلالو الرأم العاـ الوطتٍ علما 

 : عليكم فقرتتُ بقضية أخرل، كابظحوا لر أيها السادة أف أقرأ
إننا عازموف على إقرار ابؼقتضيات القانونية ابػاصة بضمانات "

الشفافية كالنزاىة كالتنافسية في إبراـ كتفويت صفقات الدكلة كالتدبتَ 
 ؛"ابؼفوض للخدمات العمومية

ستحرص ابغكومة على إقامة كتفعيل آليات عملية دائمة كصارمة "
افق العمومية، كاعتماد الافتحاص للمراقبة الداخلية كابػارجية للمر

كالتدقيق كممارسة لتطوير كترشيد أساليب التدبتَ، ككذا تقييم 
السياسات العمومية كتطوير ابؼفتشيات العامة للوزارات، بهدؼ تتبع 

 "الفعالية كالنجاعة داخل الإدارة
ىذا الكلاـ الذم قرأتو عليكم، السيد الوزير، ما ىواش الكلاـ ديالر 

لأصالة كابؼعاصرة، ىذا كلاـ مأخوذ من تصريح السيد الوزير أك كلاـ ا
الأكؿ، كىو يعكس كاحدة من أىم الالتزامات الصربوة التي كعد السيد 

 . الوزير الأكؿ كابغكومة أماـ الشعب ابؼغربي للوفاء بها
كاليوـ نود أف نطرح بعض الأسئلة ابؼرتبطة بهذا الالتزاـ، كمناسبة طرح 

ساحات نهب ابؼاؿ العاـ، كاستفحاؿ ظواىر السؤاؿ ىي اتساع ـ
الإفلات من العقاب، من معاقبة أكلئك الذين يتلاعبوف بقوت كبداؿ 

 .الشعب ابؼغربي
كنود أف نطرح بعض الأسئلة لأف التقرير الأختَ للمجلس الأعلى 

أنو إلذ جانب الاختلالات :"للحسابات أشار، كىنا أقرأ عليكم
كالستتُ ابؼتضمنة في التقرير، سجل المجلس ابؼرصودة في ابغالات الواحدة 

الأعلى للحسابات لا تعاكف ابؼرافق العمومية كعدـ تقدنً حساباتها 
السنوية في الآجاؿ القانونية، بفا فوت كيفوت عمليا إمكانية مراقبتها 

 ". كجدكل تلك ابؼراقبة
الأسئلة ابؼرتبطة بابؼفتشيات، كىي كثتَة كموجودة في جل القطاعات 

ىذه ابؼفتشيات كاش قامت : ارية، نطرح كاحد ثلاث أك أربع أسئلةالوز
بالواجب ديابؽا، كاضطلعت بدسؤكلياتها فيما يتعلق بالافتحاص كالتدقيق 
في أكجو صرؼ ابؼاؿ العاـ؟ إذا كاف الأمر كذلك، كاف من الواجب أف 
تقدـ ابغكومة على تنوير الرأم العاـ، كأف تكشف حقيقة ما يقاؿ عن 

ظاىر تبذير ابؼاؿ العاـ كعن استفحاؿ ظواىر نهب ابؼاؿ العاـ في اتساع ـ
 .كقت تشكو فيو البلاد من ضائقة كبتَة

ىل قامت ىذه ابؼفتشيات بواجبها كخلصت في تقاريرىا إلذ نتائج  
متعارضة أك معاكسة بؼضموف التقرير الذم أصدره المجلس الأعلى 

ابغكومة ىذه التقارير للحسابات؟ كفي ىذه ابغالة كاف يفتًض أف تعمم 
حتى يضطلع الرأم العاـ الوطتٍ على حقيقة ما بهرم في سياسة تدبتَ 

 . ابؼاؿ العاـ
كىناؾ فرضية ثالثة، كأنا أبظع الآف احتجاجات الذين يتضايقوف من 
إثارة الأسئلة ابغقيقية ابؼرتبطة بهموـ الشعب ابؼغربي، ىناؾ فرضية كىي 
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فتشيات كعلى تفعيل دكرىا، كىذه عدـ إقداـ ابغكومة على تفعيل الد
ىي الطامة الكبرل، لأنو ما عندناش ابؼاؿ العاـ سايب، كنتوقع أف 

بستلك ابغكومة جرأة الكشف عن ابؼتلاعبتُ بابؼاؿ العاـ، عن أكلئك 
الذين يرتكبوف اختلالات كبذاكزات، نتوقع منها أف بررؾ مسطرة ابؼتابعة 

قهم تورط التلاعب بابؼاؿ القضائية في حق أكلئك الذين ثبت في ح
 . العاـ

كبكن ننتظر السيد الوزير الأكؿ ليكشف عن كل ما يرتبط بهذه 
 .ابعرائم الاقتصادية التي ترتكب في عهد جلالة ابؼلك بؿمد السادس

 :الجلسة رئيس السيد
شكرا، ألتمس من الإخواف ابؼستشارين كالسادة أعضاء ابغكومة أنهم 

لمحدد، احنا عندنا ثلاث دقائق، إذا كنا يكيفوا تدخلاتهم مع الوقت ا
استمرينا في ىذا الأداء غادم يكوف على حساب ابؼستشارين الآخرين 
الذين سيكونوف في آخر اللائحة، إذف أرجوكم التكيف بالوقت، كاحنا 

 . في ابؼكتب مستعدين للتعاكف، كلكن ما يكونش الوقت طويل
ؽ ابغركي، فليتفضل السيد إذف ننتقل إلذ الإحاطة ابؼوالية، كىي للفرم
 .رئيس الفريق لإحاطة المجلس علما بقضية طارئة

 :المستشار السيد لحسن بوعود
 السيد الرئيس،
 السيد الوزير،

 السادة ابؼستشارين المحتًمتُ،
تعرضت بؾموعة من ابؼناطق ببلادنا نهاية الأسبوع ابؼاضي لعواصف 

رعدية قوية، تسببت في عدة خسائر مادية، بنت على ابػصوص القطاع 
المحاصيل الزراعية كالأشجار " التبركرم"الفلاحي، حيث أتلف البردَ أم 

ابؼثمرة بؼساحات تعد بآلاؼ ابؽكتارات بكل من صفرك كبوبؼاف كنواحي 
 . ابغاجب كغتَىا من ابؼناطقمكناس ك

كتأتي ىذه الكارثة الطبيعية في كقت لازالت فيو بلادنا تعيش الآثار 
السلبية النابصة عن الفيضانات ابؼهولة، خصوصا بدنطقة الغرب كإقليم 

 . خنيفرة كالدار البيضاء
كبلغة الأرقاـ فإف القطاع الفلاحي لإقليم صفرك، على سبيل ابؼثاؿ، 

ألف ىكتار، أم ما  20حة، أتلفت بؿاصيل ما يناىز تكبد خسائر فاد
 8000يقارب ربع ابؼساحة الإبصالية ابؼزركعة بالإقليم، منها أكثر من 

ىكتار بالنسبة  5000ىكتار من ابؼساحة ابؼزركعة بابغبوب، كحوالر 

من أشجار الزيتوف، بالإضافة إلذ مئات  4000للقطاني، كحوالر 
 . رلابؽكتارات من ابؼزركعات الأخ

كيزداد حجم ىذه الأضرار، إذا أدركنا ما بؽا من تبعات اقتصادية 
كاجتماعية على ساكنة ابؼناطق ابؼتضررة، حيث ضاع عليها أكثر من 

 .مليوف يوـ عمل حسب بعض الإحصائيات الأكلية
 السيد الرئيس، 

إننا إذ نستعرض ىذه ابؼعطيات كالأرقاـ، فإننا ننتظر من ابغكومة 
لتُ كابؼعنيتُ ابزاذ التدابتَ كالإجراءات الكفيلة بدعابعة كبـتلف ابؼتدخ

ىذه الأكضاع من خلاؿ كضع برنامج عمل استعجالر مبتٍ على معاينة 
ميدانية كتشخيص دقيق، برنامج يقدـ حلولا ناجعة، تتجاكب مع 

انتظارات الساكنة، كذلك في إطار قيم التضامن كالتكافل الراسخة في 
 .بؼكفولة دستورياتقاليدنا كأصالتنا، كا

كلتعميق النقاش في ىذا ابؼوضوع كتدارس ىذه الأكضاع، ندعو في 
فريق ابغركة إلذ عقد اجتماع عاجل للجنة الفلاحة كالشؤكف الاقتصادية 

 .بدجلسنا ابؼوقر
كارتباطا بسياؽ التفاعلات كالانعكاسات النابصة عن بـتلف  

الكوارث الطبيعية، لا يفوتنا في الفريق ابغركي، كبكن نتابع ابػسائر 
النابصة في بؾاؿ الطتَاف جراء كارثة السحاب البركاني بأكركبا، أف نلفت 

 الانتباه إلذ معاناة ابؼسافرين على متن ابػطوط ابؼلكية ابؼغربية بدختلف
ابؼطارات، داعتُ في ىذا الإطار إلذ ابزاذ التدابتَ العاجلة للاعتناء بهؤلاء 

 . ابؼسافرين إسوة بدا ىو معموؿ بو من طرؼ الشركات ابعوية الأخرل
 .كشكرا السيد الرئيس

 :السيد رئيس الجلسة
، الكلمة الآف للفريق الاستقلالر للوحدة  شكرا للمستشار المحتـً

 .كالتعادلية، فليفضل
 :محمد الأنصاري السيد لمستشارا

 . شكرا السيد الرئيس
 .بسم الله الربضن الرحيم

 السيد الرئيس،
 السيد الوزير،

 الزميلات كالزملاء ابؼستشارين،
ابظحوا لر، باسم الفريق الاستقلالر كالوحدة كالتعادلية، أف أتشرؼ 

من  128اليوـ في ىذه ابعلسة ابؼوقرة، كفي الإطار ابغقيقي بؼدلوؿ ابؼادة 
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النظاـ الداخلي، التي تتعلق بإحاطة المجلس علما بقضية طارئة، خلافا بؼا 
يتم توظيفو لنفس ابؼادة، كما بودث مرارا في ىذا المجلس ابؼوقر، كفي 

إطار خطاب في بعض الأحياف لا بىلو من السياسوية كالشعبوية، بهرنا 
طريق برريف دكما، كبهر المجلس كالرأم العاـ الوطتٍ إلذ الوراء عن 

مدلوؿ ابؼادة ابؼذكورة، كالإدلاء ببيانات للطعن في ابؼؤسسات كتبخيس 
عملها بدكف حق، كلو بدكف أف يكفل بؽا حق الرد، الشيء الذم لا 

 .يقبلو لا ابؼنطق كلا العقل
ككذلك ينبغي الأخذ بعتُ الاعتبار ابؼقولة ابؼشهورة كابؼتداكلة، كالتي 

من كاف بيتو من زجاج فلا يرمي الناس "كاف بودم أف لا أذكرىا، كىي 
 ".بابغجارة

ثم كذلك، أعتقد أف ىذا ابػطاب الذم أصبح تكريسا في ىذا 
المجلس، لا بىدـ في شيء لا ابؼصلحة العليا للوطن، كلا يؤدم إلذ 

التًغيب في العمل السياسي كالرفع من مستول النقاش، بل على العكس 
دـ اعتبار ابؼتعاطتُ معو، من ذلك يشجع على العزكؼ السياسي كع

كىذا لا يرغب فيو أحد من بصيع الفرؽ السياسية ابؼتواجدين برت ىذه 
 .القبة

كعليو فإنتٍ أحيط المجلس ابؼوقر علما، في الإطار ابغقيقي للمادة 
الذم شرعها المجلس لغاية بؿددة كمدققة، زغنا عنها مع الأسف،  128

ما، كمن خلالو ابغكومة ابؼوقرة كفي ىذا الإطار أريد أف أحيط المجلس عل
كالرأم العاـ الوطتٍ، بدا عرفتو جهة من جهات ابؼملكة عزيزة علينا 

، كبالتحديد -بصيعا، كىي جهة مكناس تافيلالت في الأسبوع ابؼنصرـ
إقليمي مكناس كابغاجب كمناطق بؾاكرة بؽما من عواصف رعدية قوية، 

في الوقت الذم كانت  أتت في ابؼيداف الفلاحي على الأخضر كاليابس،
فيو تلك ابؼنطقة تتهيأ بشغف كبتَ للمسابنة في ابؼعرض الدكلر ابػامس 

للفلاحة بددينة مكناس في جو احتفالر منقطع النظتَ برت الرعاية 
السامية بعلالة ابؼلك بؿمد السادس أيده الله كنصره، ليتحوؿ مع 

جل الأسف ذلك في رمشة عتُ من عرس إلذ مأتم مع ضياع آماؿ 
 .الفلاحتُ بابؼنطقة، كإتلاؼ بؿاصيلهم الزراعية كأشجارىم ابؼثمرة

كعليو، فإننا نطالب، في الفريق الاستقلالر للوحدة كالتعادلية، من 
ابغكومة ابؼوقرة بالإسراع، كعادتها، من أجل التدخل بكيفية مستعجلة 
لإسعاؼ الفلاحتُ ابؼتضررين، كمد يد ابؼساعدة بؽم، شأنهم في ذلك 

باقي ابؼتضررين من الفيضانات الأختَة التي عرفتها بعض ابؼناطق  شأف
 . ببلادنا

 .شكرا
: الجلسة رئيس السيد

شكرا، أرجو من الإخوة ابؽدكء لأنو ما بيكنش تستَكنا من بساؾ، 
السيد ضاعت لو دقيقة كنصف، خصنا نعوضوىا لو، ىذه سلطة 

زميلكم من تقديرية للرئاسة، الضجيج كاف في المجلس، لد يتمكن 
إحاطتكم علما فتم تعويضو، إذف ننتقل للإحاطة ابؼوالية لفريق التجمع 

 .الدستورم ابؼوحد، فليتفضل الفريق الدستورم ابؼوحد
 :المستشار السيد عبد الله الغوتي

 .شكرا السيد الرئيس
 .بسم الله الربضن الرحيم كالصلاة كالسلاـ على أشرؼ ابؼرسلتُ

 السيد الرئيس،
 الوزير،السيد 

 السيدات كالسادة ابؼستشارين،
يشرفتٍ باسم فريق التجمع الدستورم ابؼوحد أف أحيط بؾلسنا ابؼوقر 
بقضية طارئة، تهم الآثار السلبية التي خلفتها عاصفة البرد القوم، التي 

أبريل، كابؼزركعات  14أتت على كل المحاصيل، كىذا يوـ الأربعاء 
إقليم ابػميسات، إقليم مكناس، : تاليةابؼوبظية للفلاحتُ بالأقاليم اؿ

إقليم ابغاجب، كإقليم صفرك، خلفت استياء كبتَا لدل الفلاحتُ بهذه 
ابؼناطق، حيث تقدر ابػسائر حسب ابؼعطيات ابؼتوفرة لدينا بالأرقاـ 

 : كالتالر
 ىكتار؛  6000ما يفوؽ : إقليم ابػميسات

 ىكتار؛  10.000: إقليم ابغاجب
 ىكتار؛  11000: إقليم مكناس
ىكتار، مع بتٍ ساداف كابؼناطق  17000أكثر من : كإقليم صفرك

 . المجاكرة
 السيد الرئيس، 

، فإف ابغكومة مطالبة اليوـ  إذا كانت عاصفة البرد قدر إبؽي بؿتوـ
بابزاذ إجراءات استعجالية لتعويض ابؼتضررين، خصوصا كأف بصيعهم 

ـ ىذه السنة، الشيء الذم ينتظرىم أداء الأقساط ابؼتًتبة عن ديونهم برس
 . سيكوف مستحيل أماـ ىوؿ الكارثة التي أتلفت بصيع ىذه المحاصيل

كأنتم تعرفوف، السيد الرئيس، لد يبق إلا أسابيع قليلة كينتهي ابؼوسم 
الفلاحي، كالفلاح كاف ينتظر لكي بهتٍ بؿصولو، بفا ستتفاقم معو 
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نوف من مشاكل مشكل ابؼديونية، كيثقل كاىل الفلاحتُ الذين يعا
 . متعددة

 السيد الرئيس، 
، كبشكل استعجالر، بضاية ابؼنتوج الفلاحي  إف ابغكومة مطالبة اليوـ
الوطتٍ، ككضع خارطة طريق للحماية من ىذه الكوارث غتَ ابؼتوقعة عبر 
تعميم استعماؿ الشباؾ الواقية من البرد، كتشجيع الفلاحتُ على اقتنائها 

ار بإعفاء الفلاحتُ ابؼتضررين من أداء عبر بسويلهم، مع إصدار قر
 . الأقساط ابؼتًتبة عن ديونهم برسم ىذه السنة

 . شكرا السيد الرئيس
 : السيد رئيس الجلسة

، الكلمة الآف للفريق الاشتًاكي في  شكرا السيد ابؼستشار المحتـً
 . إطار إحاطة المجلس علما، فليتفضل

: حفيظ وشاك السيد المستشار
 . شكرا السيد الرئيس، شكرا السيد الوزير

 أخواتي، إخواني ابؼستشارين، 
يشرفتٍ أف أتدخل باسم الفريق الاشتًاكي بدجلس ابؼستشارين في 

من النظاـ الداخلي قصد إحاطة بؾلسنا ابؼوقر علما  128إطار ابؼادة 
 بابػسائر الفادحة كالأضرار البالغة التي تكبدىا الفلاحوف كابؼواطنوف من

جراء العواصف الرعدية التي ضربت عدة مناطق بأقاليم مكناس، 
 . ابغاجب كصفرك

مكناس، : فمنذ الأربعاء ابؼاضي، عرفت أغلب ابؼناطق التابعة لأقاليم
ابغاجب، صفرك، ىبوب عدة عواصف مصحوبة بالبرد، خلفت أضرارا 

 مليوف درىم، كما 600ثقيلة، قدرتها ابؼديريات الفلاحية بدا يقرب من 
ألف ىكتار بإقليم بصفرك،  22أف ابؼساحات ابؼتضررة قدرت بحوالر 

آلاؼ ىكتار بتًاب إقليم  10ألف ىكتار بتًاب عمالة مكناس، ك 15
 . ابغاجب

كىكذا، فقد تضرر من ىذه العواصف سكاف ابعماعات القركية 
لآيت كلاؿ كعتُ عرمة كبؾاط كابؼهاية ككاد ابعديدة بدكناس، كما مست 

ضا معظم ابعماعات القركية بدائرة تاكجطاط  كأكورام، ابػسائر أم
بصاعة أيت كلاؿ، البيطيط، سبع عيوف، راس جتَم، سبت جحجوح، 

، أما إقليم صفرك فقد تضررت بصاعات عتُ تنِْكَنَّامْ، كأكلاد : كآيت يعزـ
امكودك، كأغباؿ أكورار، كعزابة، كإبيوزار،  كأيت السبع، كببر طمطم، 

 . كراس اتبودة

كقد قامت بعنة إقليمية بإقليم صفرك بزيارة ميدانية من أجل معاينة 
 le)مليار سنتيم، ك 17كإحصاء ىذه الأضرار، التي قدرت ب

manque à gagner )ألف يوـ عمل،  156: بالنسبة لأياـ العمل
بالنسبة لإقليم صفرك  -كما قلت-كىذه ابؼساحة بالتدقيق ىي 

 5.635ار، كالقطاني ىكت 10.600ىكتار، ابغبوب  21.582
ىكتار، الورديات  600ىكتار، الكلأ  3.320ىكتار، الزيتوف 

 103ىكتار، أشجار بـتلفة، حب ابؼلوؾ إلذ غتَ ذلك  1.334
 .مليار سنتيم 17ىكتار، التقديرات كما قلت 

 السيد الرئيس، 
إف ما خلفتو ىذه العواصف الرعدية من آثار كارثية على بؿاصيل 

، شكل صدمة كبتَة للفلاحتُ البسطاء كالقركيتُ الفلاحة الزراعية
الفقراء، الذين كانوا يعولوف على ىذه المحاصيل من أجل مواجهة 

 . متطلبات حياتهم الضركرية، ككجدكا أنفسهم اليوـ في كضعية منكوبة
كإننا في الفريق الاشتًاكي لمجلس ابؼستشارين، إذ نعبر عن تضامننا 

تضررة في بؿنتهم كأكضاعهم ابؼزرية، فإننا مع كل فلاحي ىذه ابؼناطق الد
نطالب ابغكومة بالتدخل العاجل بؼؤازرة ىؤلاء الفلاحتُ كأسرىم 
كمواشيهم للتخفيف من ىوؿ الفاجعة كالصدمة، كما نطلب من 

ابغكومة إدراج كل ابعماعات ابؼتضررة ضمن ابؼخطط الذم سبق إعداده 
 .لدعم ابؼناطق ابؼتضررة من الفيضانات

ؿ ابغكومة من خلاؿ إيفاد بعنة كزارية، تضم الوزارات إف تدخ
ابؼعنية، كخاصة كزارة الفلاحة، بات اليوـ ضركريا لإنقاذ ىذه ابؼناطق 

كتوفتَ ابغد الأدنى من إمكانيات استمرار حياتهم الطبيعية، التي تعرضت 
منذ مدة لسنوات متتالية من ابعفاؼ، فيما تتعرض اليوـ لكوارث 

 .ابؼدمرة العواصف الرعدية
 . كشكرا السيد الرئيس

كيخص ... كما اجتمعت أمتي على ضلاؿ، بصيع الفرؽ طرحت
 .ابغكومة الآف تتحمل ابؼسؤكلية انتاعها

 .شكرا
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا، الكلمة للفريق الفيدرالر، فليتفضل السيد رئيس الفريق 
 .الفيدرالر لإحاطة المجلس علما

: فاتحي  الحميد عبد السيد المستشار
 السيد الرئيس،
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 السيد الوزير،
 السيدات كالسادة ابؼستشارين،

من النظاـ  128باسم الفريق الفيدرالر أتدخل في إطار ابؼادة 
 .الداخلي

السيد الرئيس، تستعد الشغيلة ابؼغربية للاحتفاؿ بفاتح مام 
، على غرار عماؿ العالد، في جو اجتماعي لا يساعد على 2010

 . الاجتماعية كابؼادية كابؼعنوية الرقي بأكضاعها
لقد أدت الارتفاعات ابؼتتالية في الأسعار، كخاصة أسعار ابؼواد 
الغذائية كفي مقدمتها أسعار الطماطم، التي كصلت إلذ مستويات 
قياسية، إلذ التآكل التدربهي للقدرة الشرائية للمأجورين، بفا جعل 

إلذ ضماف الأساسيات  الفئات الدنيا منهم تعاني الأمرين في التوصل
اليومية للعيش، ناىيك عما تتطلبو ابغياة اليومية من مصاريف، تفرضها 

فابغد الأدنى للأجر الذم يصل ... الصحة كالسكن كالتعليم إلذ آخر
درىم لد يعد قادرا على تلبية حتى ابؼقومات  2000بالكاد إلذ قرابة 

 . الأكلذ لضماف استمرارية ابغياة
الاجتماعي، الذم يعد البوابة الأساسية لتحستُ لذا فإف ابغوار 

أكضاع الشغيلة، لد يعط النتائج ابؼرجوة منو، ككنا ننتظر أف تكوف دكرة 
أبريل، كفقا للاتفاقات ابؼبدئية بتُ ابغكومة كابؼركزيات النقابية بؼأسسة 
ابغوار الاجتماعي، الدكرة التي ستعطى زبطا للأجراء في عيدىم الأبفي 

ستجابة للمطالب ابؼسطرة في جدكؿ الأعماؿ، كفي من خلاؿ الا
 . مقدمتها برستُ الدخل

إلا أنو للأسف، عقدنا جلسة تشاكرية منهجية كاحدة، كبكن على 
بعد أياـ من فاتح مام لازلنا لد ندخل بعد جولة ابغوار الاجتماعي، بفا 

 . بيس بدصداقية خطاب ابؼأسسة
للإرادة ابعماعية للمغاربة كفي نفس الآف، تستَ بعض البؤر ابؼضادة 

في ابؼس بابغقوؽ كابغريات النقابية على غرار ابػازف العاـ للمملكة، 
الذم اقتص من رزؽ ابؼوظفتُ، ككزير الشباب كالرياضة الذم حوؿ 
غضبو من حزب سياسي إلذ الانتقاـ من أطر الوزارة بتجريدىم من 

كابؼنظمات  على ابعمعيات" دكنكيشوتية"مهامهم كتنقيلهم كشن حرب 
 .التًبوية في مقاربة ىلامية لوزارتو

نعتقد، السيد الرئيس، أف ابؼسألة الاجتماعية تتطلب من ابغكومة 
ككافة مكوناتها أف توضع في مقدمة اىتماماتها، كالعمل على معابعة 

 .مظاىرىا ابؼقلقة من خصاص كىشاشة

، التي أصبح جزء كبتَ منها ينحدر إ لذ ما برت كالشغيلة ابؼغربية اليوـ
عتبة الفقر بفعل الأسعار ابؼلتهبة كابغاجة الاجتماعية ابغادة، برتم على 
ابغكومة الدخوؿ الفورم في جولة من ابغوار الاجتماعي طبقا للإرادات 
ابؼعبر عنها في خطاب ابؼأسسة بالاستجابة للمطالب الأساسية للشغيلة، 

ابؼسارات ابؼهنية كفي مقدمتها برستُ الدخل بالرفع من الأجور كتطوير 
كبرستُ ابػدمات الاجتماعية حتى بقعل من فاتح مام يوما للاحتفاؿ 

 . كالاحتجاج ،كليس يوما فقط للغضب كالاحتجاج
 .شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

 شكرا السيد ابؼستشار، نقطة نظاـ السيد الرئيس؟
 :الراضي إدريس السيد المستشار

السيد الرئيس، بصفتكم نائب الرئيس دياؿ ابؼؤسسة، تنطلبو منكم 
كاحد الطلب الله يكثر ختَكم بدا أنكم تتنوبوا على الرئيس، أنو ماداـ 

بيكن لر نقوؿ لك الأغلبية كابؼعارضة كلهم تيهضركا على ىاذ الآفة ىذه 
اللي كاينة، أنت شفتي الإخواف ديالك دياؿ ابغركة،  شفتي الإخواف 

ؿ الإبراد الاشتًاكي، شفتي الإخواف دياؿ ىذا، كلهم تيهضركا على ديا
ىاذ القضية دياؿ الفيضانات كعلى قضية التبركرم، أنو تنطلبو منكم 

يكوف سؤاؿ بؿورم الأسبوع ابؼقبل، أنو بوضركا الوزراء باش ينوركا الرأم 
 . العاـ

 .شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

كومة، كابغكومة حاضرة معنا مشكورة ستبت ستَفع طلبكم إلذ الح
 .في الأمر

نشرع الآف في معابعة الأسئلة الشفهية ابؼدرجة في جدكؿ أعماؿ 
سؤالا منها آنية موجهة إلذ  13سؤالا،  20ىذه ابعلسة، كعددىا 

قطاعات الشؤكف الاقتصادية كالعامة كالصحة كالشباب كالرياضة 
قطاعات الشباب كالرياضة أسئلة عادية موزعة على  7كالتشغيل، ك

 .كالتشغيل كالإسكاف، السياحة، الطاقة كابؼعادف
نستهل جدكؿ أعماؿ ىذه ابعلسة بالأسئلة ابؼوجهة إلذ السيد الوزير 

ابؼنتدب لدل الوزير الأكؿ، ابؼكلف بالشؤكف الاقتصادية كالعامة، 
كعددىا سبعة، تتناكؿ في بؾموعها موضوع ارتفاع الأسعار، كنظرا لوحدة 

ابؼوضوع أستأذف المجلس ابؼوقر بعرضها دفعة كاحدة، كبعد ذلك نعطي 
 .الكلمة للسيد الوزير للإجابة عنها
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إذا كافقتم على ىذا الطرح، السؤاؿ الأكؿ ابؼوجو إلذ السيد الوزير في 
: موضوع غلاء ابؼعيشة كارتفاع الأسعار، للمستشارين المحتًمتُ السادة

ير عبد ابؼولذ، سفياف القرطاكم، حكيم بن شماش، سعاد الغمارم، سم
عبد الرحيم الكوبابي، أبضد شفيق، بؿمد اطريبش، ابغفيظ أحتيت، عبد 
السلاـ بلقشور، البوجادم عبد ابغميد، عابد شكايل، بؿمد ابؼنصورم، 

 . أبضد التويزم
 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لشرح السؤاؿ، فليتفضل مشكورا

 :جدانيالو مصطفى السيد المستشار
 .بسم الله الربضن الرحيم

 السيد الرئيس،
 أخواتي، إخواني ابؼستشارين المحتًمتُ،

لقد عرفت بلادنا خلاؿ الأسابيع الأختَة موجة جديدة من الغلاء، 
مست ابؼواد الأساسية كبصفة خاصة ابػضر كالفواكو بجميع أنواعها 

رة الشرائية كأصنافها، كىو الأمر الذم يهدد بدزيد من التدىور في القد
 . للمواطنتُ عموما كللفئات الفقتَة خصوصا

كلذلك فإننا نعتقد أف ىذه الزيادة في الأسعار تؤثر بشكل سلبي 
على القدرة الشرائية للمواطنتُ، كتشكل خرقا بغقوقهم الاقتصادية 

كالاجتماعية، التي يكفلها العهد الدكلر ابػاص بابغقوؽ الاقتصادية 
 .1979التزمت بها بلادنا منذ كالاجتماعية التي 

كإذا علمنا أف ىذه الزيادة قد جاءت في ظل أكضاع اجتماعية مزرية 
أصلا، تتمثل في ضعف ابؼؤشرات الاجتماعية، كما أشار إلذ ذلك 

التقرير الأختَ للبنك الدكلر، فإنها بيكن أف تشكل مسا سافرا للحق في 
تأجيج مشاعر الغضب  العيش الكرنً للمواطنتُ كابؼواطنات، كتؤدم إلذ

التي بيكن تصريفها بأشكاؿ غتَ احتجاجية، كالاستنكار الذم عبرت 
 .عنو العديد من الفعاليات ابعمعوية الناشطة في ابؼيداف

لذا، نسائلكم، السيد الوزير، ما ىو برنامج كزارتكم بغل ىذا 
ابؼشكل كالتخفيف من الضغط على القدرة الشرائية للمواطنتُ كلو 

  أك تدربهي؟بشكل نسبي
 :السيد رئيس الجلسة

 . شكرا
السؤاؿ الثاني في نفس ابؼوضوع حوؿ ارتفاع أبشاف ابؼواد الاستهلاكية، 

بؿمد عذاب الزغادم، عبد اللطيف : للمستشارين المحتًمتُ السادة
أعمو، العربي خربوش، أبضد الربضوني، أبضد حاجي، عبد الرحيم 

ابغسن أكوجكاؿ، جناح عبد  الزمزامي، حساف الغزكم، بؿمد الزعيم،
 .العزيز، عبد ابؼولذ بضرم

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لشرح السؤاؿ، فليتفضل
 :الزغاري عذاب محمد السيد المستشار

 .بسم الله الربضن الرحيم
 السيد الرئيس،

 السادة ابؼستشارين المحتًمتُ،
 أخوتي ابؼستشارات،

 السيد الوزير،
الاستهلاكية، خاصة منها ابؼنتوجات  لقد عرؼ عدد من ابؼواد

الفلاحية في الأسواؽ ابؼغربية أكاخر فصل الشتاء كبداية فصل الربيع، 
ارتفاعا مهولا لد يسبق بؽا مثيل، كإذا كانت للأمطار الغزيرة كالفيضانات 

التي عرفها فصل الشتاء، ككذا بعض الأمراض التي أصابت الطماطم، 
ف عوامل أخرل ساعدت على ابؼزيد من دكر كبتَ في ىذا الارتفاع، فإ

الارتفاع، كمنها الكيفية التي يتم بها التسويق، كتعدد الوسطاء، ككجود 
بؿتكرين كمضاربتُ يستغلوف قلة الإنتاج لفرض أبشاف جد مرتفعة على 

 .ابؼستهلك، إضافة إلذ الاختلالات التي تعرفها أسواؽ ابعملة
جعة دكرة التسويق ككانت ابغكومة في تصربوها قد كعدت بدرا

كالتقليص من عدد الوسطاء كإصلاح أسواؽ ابعملة، كىذه مناسبة 
لنسائلكم، السيد الوزير، عن مصتَ ىذا ابؼشركع؟ ككيف تتعامل 

ابغكومة مع كضعية السوؽ التي تضر بشكل كاضح بالقدرة الشرائية 
 للمواطنتُ؟ كأين كصل مشركع إصلاح نظاـ التسويق؟ 

 .كشكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

 . شكرا للمستشار المحتـً
السؤاؿ الثالث في نفس ابؼوضوع حوؿ ارتفاع أسعار الاستهلاؾ، 

عبد ابغميد السعداكم، بؿمد فضيلي، : للمستشارين المحتًمتُ السادة
عمر أدخيل، إبراىيم فضلي، عبد الله أبو زيد، بضيد كوسكوس، عياد 

الطيبي، بناصر أزككاغ، سعيد التدلاكم، بغسن بوعود، عبد القادر 
ف، بؿمد بورماف، بوفظو بنمبارؾ، عبد المجيد قوضاض، إدريس مرك

ابغنكارم، سعيد أرزيقي، عمر مكدر، ابغسن قيشوحي، ابؼهدم 
 . لد برقيةاخعثموف، 

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين
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 :العلافي الرحيم عبد السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس

 السيد الوزير،
 السادة ابؼستشارين كابؼستشارات المحتًمتُ،

عرفت كلفة ابؼعيشة ارتفاعا كبتَا في الشهور الأختَة نظرا للزيادات 
ابؼتكررة في أسعار ابؼنتوجات الاستهلاكية، كعلى سبيل ابؼثاؿ، فقد 

فاقت أسعار الطماطم كل التوقعات، فضلا على الارتفاع الصاركخي 
لباقي ابػضر، بفا أثر بشكل متزايد كملحوظ على القدرة الشرائية 

جتماعية، خاصة الفقتَة كابؼتوسطة بجميع مستوياتها، بفا للطبقات الا
: جعل البعض يلجأ إلذ القركض الاستهلاكية، كبالتالر يكوف بتُ نارين

الأكلذ غلاء الأسعار، كالثانية استنزاؼ جيوبهم، إذ تضعف الأجور بفعل 
تآكلها بواسطة القركض الاستهلاكية، فتنزؿ القدرة الشرائية، كيتقلص 

 . تهلاؾ، كتصعب مواجهة شركط العيش الكرنًحجم الاس
ما ىي التدابتَ : من ىذا ابؼنطق نود، السيد الوزير، مساءلتكم

ابؼستعجلة ابؼتخذة من طرؼ ابغكومة من أجل ابغفاظ على القدرة 
 الشرائية للمواطنتُ كتوفتَ الطلب بالسوؽ المحلية؟ 

 .شكرا
 :السيد رئيس الجلسة

 . شكرا للسيد ابؼستشار المحتـً
السؤاؿ ابؼوالر يتعلق بارتفاع الأسعار كتراجع القدرة الشرائية 

بؿمد الأنصارم، بؿمد : للمواطنتُ، للمستشارين المحتًمتُ السادة
السوسي ابؼوساكم، فوزم بنعلاؿ، بؿمد بلحساف، بؿمد بن الشايب، 

لناصر ابغسيسن، العربي سديد، فؤاد القادرم، مصطفى القابظي، عبد ا
بنجيد الأمتُ، العربي بوراس، الطيب ابؼوساكم، بضا أىل بابا، إبراىيم 

ابؼامي، عبد العزيز العزابي، خدبهة الزكمي، كافي الشراط، بؿمد بلحسن 
 .خيتَ، النعم ميارة، عبد السلاـ اللبار، بؿمد زاز

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين 
 :زاز محمد السيد المستشار

 .الله الربضن الرحيم كالصلاة كالسلاـ على سيد ابؼرسلتُبسم 
 السيد الرئيس،

 السادة ابؼستشاركف،
 السيدات ابؼستشارات،

 السيد الوزير،

تعرؼ السوؽ ابؼغربية ارتفاعا ملحوظا كمهولا في أسعار بعض ابؼواد 
الغذائية، كخاصة ابػضر كالفواكو، الشيء الذم خلف آثارا سلبية 

لقدرة الشرائية للمواطنتُ، كخاصة الأسر ابؼغربية ذات كسبب في تراجع ا
الدخل المحدكد كالفقتَة، التي لا تتوفر على دخل، كىي القاعدة العريضة 
التي تبقى عاجزة على التكيف الإبهابي مع ىذا الغلاء، كالذم يؤدم إلذ 

 . ابلفاض مستول ابؼعيشة
 :لذا نسائلكم السيد الوزير المحتـً

 ت كأسباب الزيادات ابؼتوالية في ىذه الأسعار؟ما ىي تداعيا -1
ما ىي التدابتَ التي تنوم ابغكومة ابزاذىا للحفاظ على استقرار  -2

الأبشنة في ابؼواد الغذائية، كخاصة ابػضر كالفواكو لدعم القدرة الشرائية 
 للمواطنتُ؟

 .كتقبلوا السيد الوزير فائق احتًامنا كالسلاـ
 :السيد رئيس الجلسة

 . للمستشار المحتـًشكرا 
السؤاؿ الآني ابػامس في نفس ابؼوضوع يتعلق بارتفاع الأسعار، 
للمستشارين السادة أعضاء فريق التجمع الدستورم ابؼوحد، الكلمة 

 .لأحد السادة ابؼستشارين
 :المهاشي المجيد عبد السيد المستشار

 .شكرا للسيد الرئيس
 السيد الوزير،

 السادة ابؼستشارين،
في نفس السياؽ، السيد الرئيس، عرفت أسعار ابػضر كالفواكو 

كبعض ابؼواد الغذائية ارتفاعا مهولا، أثر على القدرة الشرائية للمواطن 
 . ابؼغربي، كأبغق أضرارا كبتَة، خاصة بالفئات الفقتَة كابؼعوزة

، إننا إذ نسائلكم عن الإجراءات التي ستقوـ بها  السيد الوزير المحتـً
ة للتخفيف على ىذه الفئات من آثار ارتفاع الأسعار، نتمتٌ أف ابغكوـ

نسمع منكم اليوـ تدابتَ عملية حتى بوس ابؼواطن أف ابغكومة تهتم بو 
 .كبوضع قدرتو الشرائية

 .شكرا السيد الرئيس 
 :السيد رئيس الجلسة
 . شكرا للسيد ابؼستشار

الاستهلاكية، ارتفاع أسعار ابؼواد : السؤاؿ ابؼوالر في نفس ابؼوضوع
زبيدة بوعياد، لطيفة الزيواني، عمر مورك، : للمستشارين المحتًمتُ السادة
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بؿمد علمي، بؿمد الصمدم، حفيظ كشاؾ، ابعيلالر الصبحي، عبد 
 . الربضن أشن، دبضاف الدرىم، بضاني أبؿزكف، مولام ابغسن طالب

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين
 :علمي محمد السيد المستشار

 .بسم الله الربضن الرحيم
 السيد الرئيس،
 السيد الوزير،

 السيدات كالسادة ابؼستشارين،
باسم الفريق الاشتًاكي بدجلس ابؼستشارين نتقدـ بدكرنا في إطار 

 :ىذا السؤاؿ المحورم بالسؤاؿ التالر
السيد الوزير، لقد أكد السيد الوزير الأكؿ خلاؿ التصريح ابغكومي 

الذم تقدـ بو أماـ البربؼاف على أف الانشغاؿ بحماية القدرة الشرائية 
لعموـ ابؼواطنتُ، كخاصة الفئات ابؽشة، يعتبر أكلوية في برنامج ابغكومة 

ين جراء ابغالية، لكن كاقع ابغاؿ اليوـ يثبت أف ابؼواطنتُ يعانوف الأمر
ارتفاع بـتلف أسعار ابؼواد الاستهلاكية، بل حتى الأساسية منها، كرغم 

بعض التصربوات أك التطمينات ابغكومية، كعلى قلتها، فإف ىذا 
الارتفاع لا يزيد إلا استفحالا، بفا جعل فئات كاسعة من ابؼواطنتُ غتَ 

 .قادرة على برمل ىذا الوضع
التي قمتم بها بؼواجهة ىذا الوضع فما ىي الإجراءات، السيد الوزير، 

 ابؼقلق؟ 
كبؼاذا لد تتحرؾ مصابغكم لإيقاؼ زحف الغلاء، الذم أنهك الطاقة 

 الشرائية لفئات عريضة من ابؼواطنتُ؟
كبؼاذا لد نلمس أم أثر للتدابتَ التي بيكن أف برد من ىاتو ابؼوجات 

 ابؼتتالية للغلاء؟ 
 .شكرا السيد الوزير كالسيد الرئيس

 :د رئيس الجلسةالسي
 . شكرا للمستشار المحتـً

الارتفاع ابؼهوؿ لأسعار ابؼواد : السؤاؿ الآني السابع في نفس ابؼوضوع
امبارؾ السباعي، : الاستهلاكية الأساسية، للمستشارين المحتًمتُ السادة

 . عبد الصمد عرشاف، سيدم بؿمد أخطور
 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لشرح السؤاؿ

 :عرشان الصمد عبد السيد ارالمستش
 . شكرا السيد الرئيس

،  السيد الوزير المحتـً
 السيدات كالسادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 

تعرؼ الأسواؽ في بلادنا ارتفاعا مهولا لأسعار ابؼواد الغذائية 
الأساسية، خاصة ابػضر كالفواكو، أثر بشكل سلبي على القدرة الشرائية 

 .للمواطنتُ
اب ىذا الارتفاع، كابؼتجلية أساسا في ما عرفتو بلادنا كلنا يعلم أسب

خلاؿ فصل الشتاء بؽذه السنة من تساقطات مطرية عاصفية، نتجت 
عنها فيضانات، شكلت كارثة طبيعية كإنسانية عظمى، أتت على 

الأخضر كاليابس، بحيث تم تدمتَ بؿاصيل ىائلة من ابػضر كالفواكو 
دكرىا إلذ خصاص مهوؿ في كغتَىا من ابؼنتوجات، التي أدت ب

الأسواؽ، نتجت عنها ىذه الزيادات الغتَ ابؼسبوقة التي فاقت القدرة 
الشرائية للمواطن، استغلها ابؼضاربتُ، سواء منهم الباعة بابعملة أك 

بالتقسيط، الأمر الذم عرض ابؼستهلك للمزيد من ابؼعاناة، ناىيك عن 
كية الأساسية بدجموع أرجاء الزيادات التي تعرفها بـتلف ابؼواد الاستهلا

 .ابؼملكة
فبناء على كل ذلك، نسائلكم، السيد الوزير، عن الإجراءات التي 

ستتخذكنها أك ابزذتها ابغكومة بؼواجهة ىذه الارتفاعات، كبالتالر 
 ابغفاظ على القدرة الشرائية للمواطنتُ؟

 .شكرا السيد الرئيس
 : السيد رئيس الجلسة

 21السيد الوزير لكم الكلمة في حدكد شكرا السيد ابؼستشار، 
 .دقيقة للجواب على أسئلة السادة ابؼستشارين، تفضلوا

الأول، المكلف  الوزير لدى المنتدب الوزير بركة نزار السيد
 :بالشؤون الاقتصادية والعامة

 .بسم الله الربضن الرحيم
،  السيد الرئيس المحتـً

 السيدات كالسادة ابؼستشاركف المحتًموف،
يشرفتٍ أف أمثل أماـ بؾلسكم ابؼوقر لتناكؿ موضوع من أىم مواضيع 
الساعة، كىي مناسبة لأجدد التأكيد من خلابؽا على ما توليو ابغكومة 
من أبنية خاصة بؽذا ابؼوضوع ابؼرتبط بحماية القدرة الشرائية للمواطنتُ 

 .كمعابعة إشكالية ارتفاع الأسعار
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لذ السيدات كالسادة ابؼستشارين كقبل ذلك، أكد أف أتوجو بالشكر إ
المحتًمتُ على انشغالاتهم ابؼشركعة بهذا ابؼوضوع الذم أضحى يؤرقنا 

 . بصيعا، حكومة كبربؼانا كبـتلف الفعاليات الاقتصادية كالاجتماعية
كفي ىذا الإطار، أؤكد لكم بأف بالفعل، ككما ذكرتم، تم تسجيل 

كبصفة خاصة الطماطم، ارتفاعات مهولة في أسعار بعض أنواع ابػضر 
درىم للكيلوغراـ، كارتفع  12حيث بلغ معدؿ السعر الوطتٍ بؽذه ابؼادة 

درىم للكيلوغراـ،  18في بعض ابؼناطق خلاؿ شهر مارس ابؼاضي إلذ 
كيرجع ىذا الارتفاع إلذ عامل أساسي، بيكن إبصالو في قلة العرض 

كما -ات عامل الفيضاف: الناتج عن عاملتُ موضوعيتُ كاستثنائيتُ
التي شهدتها بلادنا ما بتُ شهر يناير كشهر مارس ابؼاضي، كالتي  -ذكرتم

أدت إلذ إتلاؼ أجزاء مهمة من ابؼساحات ابؼخصصة لإنتاج الطماطم، 
ىكتار بالنسبة للبيوت  1000حيث تقدر ابؼساحات ابؼتضررة بحوالر 

ألف طن  160البلاستيكية ابؼغطاة، كقد نتج عن ذلك ضياع حوالر 
الطماطم، بفا أدل إلذ نقص ىاـ في العرض الوطتٍ من ىذه ابؼادة،  من

كما أنو كانت صعوبة كذلك للولوج إلذ بعض ابغقوؿ، كالذم أدل إلذ 
إتلاؼ كميات ىامة من الطماطم التي لد بذن في كقتها، خاصة في 

 .مناطق سوس ماسة درعة كالغرب
ية، كيتمثل في ثانيا، كينضاؼ إلذ ىذا العامل عامل آخر لا يقل أىم

انتشار نوع من الفطريات النابذة عن نسبة الرطوبة ابؼرتفعة داخل البيوت 
البلاستيكية في أغلب مناطق الإنتاج، كالتي أدت إلذ إتلاؼ كميات 

 . ىامة من ابؼنتجات
ىاتو الأسباب أدت إلذ تقليص العرض، كبالتالر إلذ ارتفاع السعر، 

لتي كبعت سوؽ ابعملة بالدار فعلى سبيل ابؼثاؿ، كميات الطماطم ا
طن فقط، مقابل  300البيضاء في الأسبوع الأختَ لشهر مارس بلغت 

 .%85طن في نفس الفتًة من السنة ابؼاضية، أم بابلفاض  2065
 حضرات السيدات كالسادة ابؼستشاركف المحتًموف،

أخذا بعتُ الاعتبار ىذه الوضعية الاستثنائية، كبغية تفادم استغلابؽا 
من طرؼ ابؼضاربتُ، قامت ابغكومة بتكثيف عمليات ابؼراقبة، حيث 

منها تهم عدـ  46بـالفة،  411مكن ىذا العمل من ضبط أزيد من 
ابؼركر بسوؽ ابعملة، كقد تم بررير بؿاضر بخصوصها كالشركع في تطبيق 

 . لواجب ابزاذىا في ىذا المجاؿابعزاءات ا
كمن أىم ما تم استخلاصو من خلاؿ ابؼخالفات ابؼسجلة، كىو أف 

الإجراء الذم ابزذتو ابغكومة مؤخرا، ابؼتمثل في إلزامية ابؼركر بأسعار 

ابعملة، قد بدأ يعطي مفعولو، بحيث أف عدد ابؼخالفات السالفة الذكر، 
تشكل أزيد من نصف ما تم ، كابؼسجلة في شهرين من ىذه السنة فقط

 .بكاملها 2009تسجيلو في سنة 
كقد ركزنا على الإشكالية دياؿ أسواؽ ابعملة، بؼاذا؟ لأنها تشكل 

من ارتفاعات الأسعار ابؼسجلة بالنسبة  %80أك تفسر  80%
للطماطم، كأعطيكم مثاؿ، بتُ شهر فبراير كمارس كاف سعر الطماطم 

للكيلو، في أسواؽ ابعملة  درىم 12دراىم للكيلو إلذ  7مر من 
دراىم، أم  4دراىم، الارتفاع دياؿ  9دراىم إلذ  5الارتفاع كاين دياؿ 

دراىم منها ماجية من  4دراىم اللي تزادت بالنسبة للمواطن  5من ىاذ 
 .أسواؽ ابعملة

كلذلك، بالنسبة للعمل الذم ستقوـ بو ابغكومة في ىذا المجاؿ، 
بؼواد الغذائية، كمن تم بضاية القدرة كالتي تهدؼ إلذ ابغد من غلاء ا

 :الشرائية لعموـ ابؼواطنتُ كابؼواطنات، فهي ابػطة ترتكز على أربعة ركائز
أكلا، ابغرص على ضماف تزكيد السوؽ بابؼواد الغذائية، كىنا بهب 

التذكتَ بالعديد من التدابتَ ابؽيكلية التي ابزذتها ابغكومة في إطار ابؼغرب 
قطاع الفلاحي ببلادنا، كالذم يركـ برستُ مسالك الأخضر للنهوض باؿ

الإنتاج كتقليص التبعية للأسواؽ ابػارجية كبرستُ ابؼردكدية، كبالتالر 
، كالذم  ضماف بسوين قار كدائم من ابؼواد الأساسية، إذ أف ابؼشكل اليوـ

يهدد جل الدكؿ ابؼنتجة كمن بينها بلادنا، ىو تراجع العرض نتيجة 
بب التقلبات ابؼناخية كظهور أمراض جديدة تضرر المحاصيل بس

التي أتلفت " توتا أبسولوتا"مستعصية من قبيل الانتشار ابؼضطرد لذبابة 
السنة ابؼاضية كميات ىامة من بؿصوؿ بعض أنواع  -كما تعلموف-

 .ابػضر
كبغية التصدم بؽذه الإشكاليات بدا يلزـ من جدية، فإف كزارة 

اقية، على إبهاد ابغلوؿ ابؼلائمة حتى لا الفلاحة تنكب، كبنوع من الاستب
يطرح ابؼشكل بؾددا في الصيف ابؼقبل، خصوصا كونو يتزامن ىذه السنة 

 .مع شهر رمضاف ابؼبارؾ
ثانيا، برستُ تدبتَ السوؽ، كفي ىذا الصدد لا أخفيكم، حضرات 
السيدات كالسادة، أف تنظيم أسواؽ ابعملة كابغرص على إلزامية مركر 

ات من ابػضر كالفواكو عبرىا سيكوف لو الأثر الإبهابي على بصيع ابؼنتوج
 .الأسعار كبالتالر على القدرة الشرائية  للمواطنتُ

كما -ككعيا من ابغكومة بأبنية ىذا الإصلاح، تنكب حاليا 
كل من كزارة الصناعة كالتجارة كالتكنولوجيات ابغديثة ككزارة  -تعلموف
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يد لأسواؽ ابعملة من أجل جعل الداخلية على إعداد إطار تنظيمي جد
النظاـ ابؼرتبط بتلك الأسواؽ أكثر فعالية، حيث ترتكز الدراسة، التي 
ىي اليوـ في طور الإبقاز، على ضبط العدد الفعلي لأسواؽ ابعملة 

كانتشارىا ابعغرافي كالسعي إلذ إحداث مراكز للتجميع قريبة من مناطق 
ج قبل توزيعو على أسواؽ الإنتاج، بسكن الفلاحتُ من بذميع ابؼنتو

ابعملة، بفا سيمكن إف شاء الله من تقليص الوسطاء كبؿاربة الأسواؽ 
من ابػضر كالفواكو، بفا يؤدم  %40العشوائية التي تستقطب أكثر من 

 .حتما إلذ ارتفاع الأسعار بالنسبة للمستهلك
كمن ىذا ابؼنطلق، بهب أف نستحضر بصيعا الانعكاسات الإبهابية 

كد على القدرة الشرائية للمستهلكتُ كابؼنتجتُ إذا تم احتًاـ التي ستع
 .ابعميع للقانوف

ثالثا، إصلاح كتعزيز ابؼراقبة، حيث بذدر الإشارة في ىذا الصدد أف 
القانوف ابؼغتَ للقانوف ابؼتعلق بحرية الأسعار كابؼنافسة، كالتي بعد 

كقر التعديلات التي أدخلت عليو، كالتي صادؽ عليو بؾلسكم الد
بالإبصاع، أصبح يتضمن العديد من التدابتَ التي ترمي إلذ ضماف ابؼزيد 

من الشفافية في العلاقة بتُ البائعتُ كابؼستهلكتُ عن طريق الرفع من 
ابعزاءات كإمكانية تطبيق عقوبات إدارية من طرؼ السلطات المحلية، 
ضمن إذف اليوـ العقوبات بيكن تتخذ بؿليا، ما ترجعش للمركز، كذلك م

 .السرعة كالفعالية في زجر ابؼخالفتُ كابؼضاربتُ
كمن أجل توضيح ىذه ابؼقتضيات تم إصدار دكرية كزاراتية مشتًكة 

بتُ كزارة الداخلية ككزارة التجارة ككزارة الشؤكف الاقتصادية كالعامة، 
توضح طرؽ إشهار أسعار ابؼواد كابػدمات، كسنقوـ ابتداء من شهر 

سيسية لفائدة التجار كابغرفيتُ لشرح كتبسيط مام ابؼقبل بحملات تح
ابؼقتضيات القانونية كابغث على إلزامية الالتزاـ بها كابعزاءات ابؼتًتبة عن 

 .الإخلاؿ بعدـ تطبيق ىذه ابؼقتضيات
بابؼوازاة مع ذلك، سنقوـ كذلك بتنظيم دكرات تكوينية لفائدة 

 .ية ابعديدةابؼراقبتُ قصد بسكينهم من استيعاب ابؼقتضيات القانوف
 -كما تعلموف-رابعا، مشركع قانوف بغماية ابؼستهلك، حيث تم 

كضع من طرؼ ابغكومة مشركع القانوف القاضي بتحديد تدابتَ بغماية 
ابؼستهلك في بصيع معاملاتو التجارية، كالذم ىو اليوـ قيد الدرس 
ؿ كابؼناقشة بالبربؼاف ابؼوقر، اللجنة صادقت عليو، كالذم يعتبر بشرة عم

كل ابؼتدخلتُ من قطاعات كزارية معنية كبصعيات بضاية ابؼستهلكتُ 
كابعمعيات ابؼهنية كغرؼ التجارة كالصناعة كابػدمات كفعاليات 

جامعية، كيراىن ىذا ابؼشركع على بضاية ابؼستهلك من التجاكزات 
كالسلوكات التجارية غتَ ابؼشركعة، كالتي بسارس عليو بصورة مباشرة أك 

، متسببة في حدكث أخطار كتداعيات قد تؤثر على حياتو غتَ مباشرة
كصحتو كسلامتو كحقو في الاستهلاؾ، كما بودد مشركع القانوف مفهوـ 

 .قركض الاستهلاؾ كابغقوؽ التي بينحها القانوف للمقتًض
كفي ابػتاـ، أكد، حضرات السيدات كالسادة ابؼستشاركف، أف أسجل 

تعرفو أسعار جل أنواع ابػضر على بإبهاب ابؼنحى التنازلر الذم بدأت 
كذلك بفعل  -كما تعلموف-مستول السوؽ ابتداء من الأسبوع ابؼاضي 

برسن الأحواؿ ابعوية كدخوؿ ابؼنتجات ابؼوبظية، كىذا ما يبرز أف 
الارتفاع ابؼسجل كاف ظرفيا كما سبق أف أكدنا على ذلك في العديد من 

حية عرفت أسعارىا تراجعا ابؼناسبات، بل إف عددا من ابؼواد غتَ الفلا
مهما مقارنة مع الفتًة ابؼاضية بالنسبة للسنة ابؼاضية، مثل البطاطس اللي 

 10درىم، ابعزر ابلفض من  3,50درىم إلذ  12ابلفضت من 
درىم إلذ  18درىم  16دراىم، كالطماطم ابلفضت من  4دراىم إلذ 

في منحى إبهابي دراىم للكيلوغراـ، كىذا يبتُ أننا ابغمد لله دخلنا  10
 .بالنسبة للقدرة الشرائية للمواطنتُ

 .كشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا لكم السيد الوزير، سأعطي الكلمة للفرؽ بالتتابع، التعقيب 
 .الأكؿ لفريق الأصالة كابؼعاصرة

 :التويزي أحمد السيد المستشار
 السيد الرئيس،

الوزير أقر بأف ىناؾ في الواقع ماذا عسام أف أقوؿ، في الواقع السيد 
إشكالية فيما بىص الأسعار، ككذلك شاؼ بأف بصيع الفرؽ، سواء 
كانت أغبية أك معارضة، كاعية بابػطورة دياؿ ىاذ ابؼشكل، كلكن، 

السيد الوزير، ما كنا ننتظر باش بذي ابغكومة كتعاكد لنا راه كاينة الشتا، 
ىذا السؤاؿ كنا راه ابؼشكل عندنا في السوؽ ككذا، بكن عندما كضعنا 

ننتظر أف تقوؿ ابغكومة الإجراءات الفعلية الواقعية التي عملتها لكي 
برافظ على استقرار الأسعار، ما بغيناشام نقولو راه كاين ىذا كاين 
ىذا، احنا جينا نتشكاك للحكومة كابغكومة تتشكى علينا، نريد أف 

ر، السيد تكوف ىناؾ إرادة سياسية كاضحة، علاش؟ لأف ارتفاع الأسعا
الوزير، ىو خطورة بالنسبة للسلم الاجتماعي، خطورة بالنسبة للفقراء 

دياؿ ىاذ البلاد، بنا اكثار، ىاد الفقراء اكثار، ابؼواطن ما باغيش 
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الكركفيت، كبغا ابغوت، راه باغيتُ البصلة كمطيشة، راه ىذا من صلب 
 .الاىتمامات دياؿ ابغكومة

طورة ىذا ابؼشكل، كراه ملي نريد من ابغكومة أف تكوف كاعية بخ
السادة البربؼانيتُ اعطاك ابؼشكل دياؿ مطيشة كالبصلة راه كاينة فوضى 
فيما بىص الأسعار، فوضى فيما بىص بصيع ابؼواد الاستهلاكية، كاين 

اللي ىو  99.06قانوف، كما قلتوشام للمواطنتُ أف ذاؾ القانوف دياؿ 
ؿ اللي كيخلي الأسعار في متعلق بحرية الأسعار كابؼنافسة، ىذا مشك

السوؽ بتُ العرض كالطلب، ما تكلمناش عليو، احنا درنا قانوف اللي 
ىو باش نكونو على مستول الابراد الأكربي كلكن ما تبعناش ابؼشاكل 

ابػطتَة اللي ثارت بعد القانوف، كدرنا كذلك ىذاؾ بؾلس ابؼنافسة، 
ا في ىذا ابؼوضوع، بؾلس ابؼنافسة اللي خصو يلعب كاحد الدكر كبتَ جد

 12دراىم كصل ؿ  6راه ماشي غتَ في مطيشة، ابغديد كاف ب 
 . ، كزد على ذلك75كصلت ؿ  60درىم، السيمة كانت ب 

نريد أف ىاذ بؾلس ابؼنافسة اللي ابغكومة ملي جبتو ىاذ القانوف كنا 
طالبنا كطالبت الفرؽ البربؼانية باش يكوف عندك تقرير، باش الصوت 

تقريرم، كلكن ابغكومة كانت رافضة كبرايلت كخلات ىاذ ديالو يكوف 
بؾلس ابؼنافسة فارغ، احنا اخذينا بؾلس ابؼنافسة بحاؿ الابراد الأكربي 
كلكن كما اعطيناش الاختصاص بؽذا المجلس لكي يقوـ بواجبو حتى 
يصبح بحالو بحاؿ المجالس ابؼماثلة في الابراد الأكربي، ىذا ىو اللي 

 . طنتُخصو يسمعوا ابؼوا
كىاذ الشي كنطلبو منكم على أنو تتخذكا إجراءات كاقعية يسمعها 

ابؼواطن، ماشي بقيو نقولو للمواطن راه كانت الشتاء راه كاف الغيس 
كابؼضاربة، ابؼضاربة راه سوقكم ىاذ الشي، حتى ذاؾ ابؼراقبة دياؿ 

العمالات كالأقاليم راه ما عندبنش شي حق، آش عند ابؼراقبتُ؟ كاش 
درتي البلاكة، كاش عرضت الأبشاف؟ كلكن ليس بؽا الدكر في الزجر  انت

كفي تثبيت السوؽ الداخلية، كىذا من صلب اىتمامات ابغكومة، كىذا 
... أؤكد كأقوؿ ىذا خطر على السلم الاجتماعي كخطر على الشغيلة

 .ىاذ الشي اللي ابغيناكم نسمعكم السيد الوزير
 :السيد رئيس الجلسة

لفريق التحالف الاشتًاكي، أرجو مرة أخرل من  شكرا، الكلمة
 .الإخواف التقيد بالوقت، التعقيب لكم دقيقتتُ فقط

 :الزغاري عذاب محمد السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس

شكرا السيد الوزير على التوضيحات، بكن لا ننكر على أنو ابغكومة 
موضوع  كتبذؿ بؾهودات باش تعالج جل ابؼواضيع ابغساسة كلاسيما

الغلاء، لكن، السيد الوزير، احنا طرحنا سؤاؿ على مدل تفعيل دكرة 
التسويق، كنا ننتظر منك، السيد الوزير، على أنو تعطينا إجابات 

جاء الوزير الأكؿ على ... كاضحة لأنو في التصريح ابغكومي جيتو بهاذ
أساس تنظيم ىذا السوؽ، الآف حنا كنعرفو ىاذ ابؼضاربات، كانتما 

رفوىا السيد الوزير، ابغكومة كيعرفها، ابؼواطن كيعرفها، ىناؾ منتوج كتع
كيقطع سبع مراحل ما بتُ ابؼنتج كابؼستهلك، ىاذ السبعة ابؼراحل كلها 

كتنشف ابعيوب انتاع ابؼواطنتُ، من ىذاؾ السمسار اللي على قرب 
ين الضيعة، بؽذاؾ ابؼخزف اللي في الدار البيضاء، كابؼنتوج تيعاكد يرجع لع

ابؼكاف كيتعاكد يتباع، تيدكز في سبعة مراحل، ىاذ السبعة مراحل كلها 
كيتم فيها الزيادات، ككيتم فيها كاحد الربح اللي ىو غتَ مشركع، حبذا 

لو كاف ابؼنتج كيتنفع من ىاذ الشي، كلكن ماشي ابؼنتج الآف، ىناؾ 
كتغلى،  كاحد العدد دياؿ  الوسطاء كابؼتدخلتُ اللي بنا كيجعلوا الأبشنة

كىذا ىو علاش احنا في التصريح ابغكومي اقتنعنا على أنو دكرة التسويق 
لابد غادم نكونو مسابنتُ فيها كلنا، بربؼاف كحكومة كبؾتمع مدني 

 .كمواطنتُ كمستهلكتُ
ىناؾ، السيد الوزير، قلتم أنو كاين الأمراض، الأمراض ىناؾ 

راض الفلاحية مؤسسات، ىناؾ كزارة اللي كتًاقب ىاذ الشي، الأـ
ماشي عاد جديدة علينا أك تفاجأنا بها، ىاذ الأمراض ىاذم راىا عادة 

دائما كتجي، كتجي للطماطم، كتجي للنخيل، كتجي لواحد العدد 
دياؿ ابؼنتوجات، إذف الأمراض ىناؾ جهات اللي خصها تتحمل 

 .ابؼسؤكلية ديابؽا 
، السيد الوزير، ابؼراقبة، ابؼراقبة البعدية معطاتش نتيجة، كختَ دليل

أنو في ىاذ البربؼاف، في ىاذ القبة الأسبوع ابؼاضي قلنا نتنكر على أنو 
كاين اختلالات، كاين كاحد العدد دياؿ الإجراـ في حق ابؼاؿ دياؿ 

الدكلة، كىناؾ متابعات اللي كيخصها تدير، بالأسف ىاذ الشي 
نبقاك نتسناك تيتعطل، خرجنا من ابؼراقبة القبلية للمراقبة البعدية باش 

سنتُ أخرل، خص ابؼراقبة إلذ كانت بعدية أك قبلية خصها تكوف 
النتيجة ديابؽا، ىاذ ابؼراقبة أشنو ىي النتيجة ديابؽا؟ كاحنا ذكرناكم، 

السيد الوزير، ىاذم سنوات على أنو كضعنا قانوف دياؿ ابؼراقبة كابعودة 
راه ىذا تقريبا  كبضاية ابؼستهلك للي جيتو بها دابا في ابعواب ديالكم،

كاضعتُ ىاذ ابؼشركع، راه ماشي ضركرم غتَ إلذ ما كاف  98من 
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مشركع قانوف دياؿ ابغكومة عاد بيكن لنا بقتهدك فيو، ىناؾ مشاريع 
قوانتُ اللي حاطينها كاحد المجموعة دياؿ ابؼستشارين، كاللي غادم 

ياؿ ىذا، كىذا تصب في إطار ابؼراقبة، لا ابؼراقبة دياؿ ابعودة كلا ابؼراقبة د
 . كلو بؾهودات اللي خص يساىم فيها ابعميع

الآف، أنا بكل أسف، السيد الوزير، أنا كنحمل ابؼسؤكلية للجميع، 
كعلى رأسها ابغكومة، لأنو ىاذ ابؼشكل دياؿ الزيادة راه ماشي في صالح 

المجتمع ديالنا، لأنو ىناؾ فئات اللي عندىا دخل بؿدكد، أقل بدا ىو 
 500درىم،  1000راه كاين الناس اللي مكيدخلوش يصرح بو، 

درىم، كيفاش غادم يكوف ابؼصتَ ديابؽم؟ كىذا الدكر  400درىم، 
 .ديالنا، كمن الواجب ديالنا على أنو نطرحو ىاذ الإشكاليات ىنايا

 .كشكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

 .شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة للفريق ابغركي
 :العلافي الرحيم عبد لسيدا المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
نشكركم السيد الوزير على التوضيحات اللي قدمتوىا لنا، كعلى 

ابػطوات التي تقوـ بها ابغكومة من الرفع الصاركخي لأسعار مواد 
الاستهلاؾ، إلا أننا نؤكد من ىذا ابؼنبر أف ابؼواطنتُ يعانوف يوميا من 

السنة كل الأرقاـ القياسية، بفا بات ىذه الزيادات التي حطمت ىذه 
يهدد الأسر الضعيفة كابؼتوسطة في غياب مراقبة مستمرة للسماسرة، التي 

 .لا يهمها إلا الاغتناء على حساب ابؼواطنتُ
كبؽذا، نطالب ابغكومة ببذؿ ابؼزيد من ابعهد كتكثيف بعاف ابؼراقبة  

ا ابؼعقولة التي بدختلف الأسواؽ الوطنية حتى تستقر الأسعار في حدكده
 . تتناسب كالدخل الفردم للمواطنتُ

 .كشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

، الكلمة الآف للفريق الاستقلالر، فليتفضل  .شكرا للمستشار المحتـً
 :المستشار السيد محمد الأنصاري

 .شكرا السيد الرئيس
 السيد الوزير،

 الزميلات كالزملاء،
ابظحوا لر في البداية باش نتقدـ بجزيل التشكرات للسيد الوزير على 
كافة ابؼعطيات كالبيانات التي قدمت للمجلس ابؼوقر كمن خلالو للرأم 

العاـ الوطتٍ حوؿ ىذا ابؼوضوع ابؽاـ، الذم يتعلق بالقدرة الشرائية 
ر للمواطنتُ، كبطبيعة ابغاؿ الذم يتبتُ من خلاؿ ما جاء بو السيد الوزم

كمن الواقع أف ابغكومة تقوـ بعمل جد مضن من أجل بضاية القدرة 
 . الشرائية للمواطن كالتوازف في السوؽ رغم الصعوبات ابؼتواجدة

كإننا نود، السيد الوزير، رغم ىذا العمل ابؼضتٍ أف تكوف ىناؾ 
بؾهودات إضافية كإجراءات أكثر جرأة من أجل بضاية القفة للمواطنتُ، 

بضاية ابؼستهلك، كبابؼناسبة نثمن ما قامت بو ابغكومة  ككذلك من أجل
من الإتياف بدشركع القانوف ابؼتعلق بحماية ابؼستهلك، الذم يعد مطلبا 

 . أساسيا بالنسبة لشربوة عريضة أك بالنسبة لكافة ابؼواطنتُ
ثم كذلك نعتقد أف ابغكومة كضعت أصبع ابعرح بالنسبة للمواد 

ابعملة، كالتعقيدات التي تعرفها تلك الأساسية فيما بىص أسواؽ 
الأسواؽ، كالضريبة على القيمة ابؼضافة التي تعد مرتفعة بالنسبة 

للخدمات ابؼقدمة، كالتي بؽا انعكاس سلبي على أسعار ابؼواد الغذائية 
الأساسية، كنتمتٌ السيد الوزير أف تتخذ بعض الإجراءات بغل ىذه 

 .لقوة الشرائية للمواطنتُالإشكاليات التي ستنعكس إبهابا على ا
ثم كذلك في آخر نقطة لأف الوقت يدابننا ىو نود من ابغكومة أكلا 
أف تعتتٍ بهذا ابؼوضوع نظرا للتقلبات التي تعرفها السوؽ بخصوص ابؼواد 
الاستهلاكية الأساسية كخاصة ابػضر منها، كبطبيعة ابغاؿ ىذا يتطلب 

أجل ضماف القوت أك كذلك برريك الأجور كالعمل على برسينها من 
 . العيش الكرنً بعميع ابؼواطنتُ، سواء كانوا أجراء أك موظفتُ

كآخر نقطة أريد أف أشتَ إليها ىو أف تعمل ابغكومة على 
التحسيس كالتًشيد بالنسبة للعادات الاستهلاكية للمواطنتُ، لأف ىذه 

الثقافة غتَ موجودة في بلادنا مع الأسف الشديد، لأف إذا الطماطم 
اف بشنها قد ارتفع فلابد أف ىناؾ بديل، كلكن لابد من ابغكومة من ؾ

كاجبها أف ترشد ابؼواطن كتوجهو إلذ ابؼواد الاستهلاكية التي تكوف بديلا 
على بعض ابؼواد، كىكذا ستخلق التوازف عن طريق الإعلاـ كعن طريق 

التحسيس كعن طريق الندكات كعن طريق التدخل بابغستٌ مابتُ 
 .جتماعية كالفاعلتُ ككذلك بصيع ابؼتدخلتُ في القطاعالفئات الا
 .كشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
شكرا للسيد ابؼستشار، الكلمة الآف لفريق التجمع الدستورم 

 .ابؼوحد
 :المهاشي المجيد عبد السيد المستشار
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 .شكرا السيد الرئيس
 السيد الوزير،

 السادة ابؼستشارين،
السيد الوزير، الذم استمعنا لو  في البداية نشكركم على جوابكم،

لقد ركزتم فقط على الطماطم، : بإمعاف، كنريد أف نسجل ما يلي
كسؤالنا كاف يشمل ارتفاع الأسعار في العديد دياؿ ابؼواد، حيث أنو كلذ 

 .موضوعنا ىو موضوع دياؿ غلاء مادة كاحدة ىي الطماطم
م سؤالنا كذلك كاف كاضحا، قلنا لكم، السيد الوزير، ما ق

الإجراءات التي بيكن أف تقدمها ابغكومة للفئات ابؼعوزة كالفقتَة من 
جراء ىذا الغلاء؟ فقد قلتم أف ىذه السنة كانت حالة استثنائية، كنا 

ننتظر منكم، السيد الوزير، كمن ابغكومة باش تعطيونا إجراءات 
استثنائية، ماداـ أنو كضع استثنائي، تضررت منو فئات معينة، كاف على 

كومة أف تقوـ بإجراءات استثنائية أيضا، كىذا ما لد نسمعو منكم، الح
أما أف نقوؿ أف ابغكومة ىيأت ابؼخطط الأخضر راه غادم يضمن 

كإصلاح كتشديد ابؼراقبة كبرستُ تدبتَ ... التمويل من بعد، إلذ آخره
السوؽ كمشركع قانوف بضاية ابؼستهلك كيتناقش في البربؼاف، ىذه مسائل 

يد الوزير، كانت مضامينها أثتَت في التصريح ابغكومي، بدعتٌ كلها، الس
أف الشعب ابؼغربي كلو ينتظرىا، كبالتالر ما شي ىي الإجراءات اللي كنا 

 .أنكم من خلاؿ السؤاؿ ديالنا

 
فهذه ابؼشاريع كلها لازلنا ننتظرىا منذ سنتتُ كنصف، فماشي اليوـ 

ابؼراقبة أك اليوـ غادم ننظم عاد غادم نقولو بأنو اليوـ غادم نشدد 
أسواؽ ابعملة أك اليوـ عاد غادم بقيبو قانوف بضاية ابؼستهلك في حتُ 

أف ىذا القانوف بالذات اللي استمعنا في ىذه القاعة، السيد الوزير، 
عشرات ابؼرات، كاف موضوع إحاطات، موضوع أسئلة آنية، موضوعات 

 .بدأنا كنسمعوهداخل اللجن، الآف عاد كصل الوقت ديالو باش 
 . شكرا السيد الرئيس
  :السيد رئيس الجلسة

، الكلمة الآف للفريق الاشتًاكي  .شكرا ابؼستشار المحتـً
 :علمي محمد السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
 السيد الوزير،

استمعت بإمعاف للجواب الذم تقدمتم بو عن ىذا السؤاؿ المحورم، 
كلكن باسم الفريق الاشتًاكي أجدني مضطرا لأسجل ملاحظة، مفادىا 
ىو أف ما كرد في جوابكم يعد كثبا على الواقع أك بذاكزا لو، بؼاذا السيد 
الوزير؟ لأنكم، كما أشار إلذ ذلك بعض الزملاء الذم تناكؿ التعقيب، 

نكم كقفتم عند برليل أسباب ظاىرة ارتفاع الأسعار، أنتم كحكومة ىو أ
متضامنة تدبركف الشأف اليومي العاـ للمواطنتُ، لا بيكن لكم أف تقفوا 

كقفة ابؼتفرج كبرددكا الأسباب مع معاينة ابؼوجات ابؼتتالية لارتفاع 
 20الأسعار، كلا أخص بالذكر فقط الطماطم التي بلغ الكيلوغراـ 

درىم كما تفضلتم في عرضكم، كلكن أيضا عليكم أف  18كدرىم أ
تنتبهوا إلذ الوسط القركم، في إقليم كزاف قاركرة الغاز في ابؼناطق النائية 

درىم، كفي إبانو اتصلنا بالسلطات المحلية كلا أحد من  200كصلت 
 . بورؾ ساكنا بذاه ىؤلاء ابؼواطنتُ

ضعفتُ نفذ صبرىم، لا بكل صريح العبارة، ابؼواطنوف الفقراء ابؼست
بيكن أف يتحمل ىذا الوضع سيما كأننا عندنا في تبويب ابؼوازنة العامة 

للدكلة كاين باب ابؼصاريف الطارئة أك دياؿ ابؼداخيل الطارئة، فهذه 
حالة استعجالية لا برتاج إلذ تأختَ، كاف على ابغكومة أف تتدخل في 

 .اب ىذه الظاىرةالوقت ابؼناسب دكف أف تأتي للبربؼاف لشرح أسب
أيضا، السيد الوزير، قلتم تنامي الأسواؽ العشوائية، فهي نابذة عن 
انعداـ الرقابة، لو أف الأجهزة ابؼختصة تقوـ بدكرىا في ابؼراقبة القبلية بؼا 

كنا أماـ تنامي ىذه الأسواؽ العشوائية، كخاصة أننا غيبنا أك لد يعد 
ؿ في سوؽ ابعملة، احنا كفريق العمل قائما بنظاـ ابغسبة اللي كاف يتدخ

اشتًاكي نطالب بتسريع ابؼصادقة على القانوف الذم ينظم سوؽ ابعملة، 
ماشي نساينو كما كقع الآف في الدار البيضاء حتى تصل المحاكمة عاد 

نديرك قانوف، كليكن في علمكم أف الوسطاء دياؿ ىاذ السوؽ ىم الذين 
ضعفة الفقتَة تضيع، كأكتفي يغتنوف كالفلاح يضيع ككذلك الفئات ابؼست

 . بهذا القدر
 .كشكرا

  :السيد رئيس الجلسة
، الكلمة الآف لمجموعة ابغركة الدبيقراطية  شكرا للمستشار المحتـً

 الاجتماعية،
لا يوجد أحد، إذف استأذف المجلس لإعطاء الكلمة للسيد الوزير للرد 

 .دقيقة السيد الوزير 14على التعقيبات في حدكد 
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الأول، المكلف بالشؤون  الوزير لدى المنتدب الوزير السيد
  :الاقتصادية والعامة
 .شكرا السيد الرئيس

 .بسم الله الربضن الرحيم
 السيدات كالسادة ابؼستشارين،

أريد في البداية أف أكضح بأف ابغكومة بؽا إرادة سياسية قوية من 
كاطنتُ، أريد أجل مواجهة غلاء ابؼعيشة كابغفاظ على القدرة الشرائية للم

كذلك أف أبتُ مرة أخرل بأف ابغكومة عازمة كل العزـ بفضل الثقة التي 
برظى من طرؼ جلالة ابؼلك، كالثقة دياؿ ابؼستشارين كدياؿ البربؼانيتُ 
دياؿ الأغلبية من أجل ابؼضي قدما من أجل الإصلاح كمواجهة كل ما 

 . ربتُمن شأنو أف يضرب القدرة الشرائية للمواطنتُ ككل ابؼضا
كفي ىاذ الإطار، ابظحوا لر أف أكضح كأف أعطى بعض التوضيحات 

 .حوؿ بعض ابؼغالطات التي تم الأخذ بها كالتي تركج اليوـ
ابؼغالطة الأكلذ، ابغكومة زادت في أسعار ىاذ ابؼواد الأساسية، أكلا 
الذم يتحكم في أسعار ابؼواد الأكلية ىو السوؽ، إذف العرض كالطلب، 

يست ابغكومة التي تزيد في ىذه الأسعار أك تنقص، ملي كاف كبالتالر ؿ
سعر الطماطم بثلاثة دراىم ابغكومة ما كانتش مسؤكلة عليو، كلكن 

درىم ابغكومة ليست مسؤكلة  16كذلك ملي الطماطم طلعت ؿ
 .عليو، نكونو كاضحتُ

النقطة الثانية، كذلك تيخصنا نوضحو، باش متكونش بيناتنا أم 
الثانية اللي كيخصنا تأكيدىا ىو أننا في ىاذ الإطار  مغالطة، النقطة

تقاؿ كذلك بأنو كقع تراجع في بعض ابؼؤشرات الاجتماعية، في بعض 
الأسئلة اللي طرحت، بغيت نذكر بأف ابؼندكبية السامية للتخطيط في 

آخر تقرير اللي قدمت الأسبوع ابؼاضي، بينت بأنو كقع برسن في 
 :طط الألفيةابؼؤشرات الأساسية دياؿ مخ

 2إلذ  2007أكلا بالنسبة لعدد الفقراء، عدد الفقراء كصل سنة 
مليوف اللي كاف ىاذ الشي في  10ألف فقتَ، ماشي  700مليوف ك

التسعينات، كقع برسن كبتَ بفضل ابؼبادرة الوطنية للتنمية البشرية، اللي 
أعطى الانطلاقة ديابؽا جلالة ابؼلك، كبفضل السياسة الاجتماعية 

 .بغكومةؿ
النقطة الثانية بالنسبة للتمدرس، ابؽدؼ دياؿ تعميم التمدرس سنة 

 %90,5غنوصلو لو إف شاء الله لأنو كصلنا ىاذ السنة إلذ  2015
 .دياؿ التمدرس

بالنسبة للإشكالية ابغقيقية دياؿ تقليص كفيات الأطفاؿ، ابلفض 
إف في ألف كلادة، كىذا تيبتُ بأف  38ألف إلذ اليوـ فقط  76من 

 .غنحققو أىداؼ الألفية 2015شاء الله في 
النقطة الثالثة، ابؼغالطة الثالثة، كىو يقاؿ، كبظعتها ىنا كذلك، كتم 

ابغكومة تقوـ بدكرىا ... تأكيدىا، استقالة ابغكومة، ابغكومة تتفرج إلخ
بكل مسؤكلية في ىذا الإطار، كىنا بغيت نذكر بأف إلذ اخذينا الأرقاـ، 

الشرائية؟ ىو الدخل الفردم، الدخل الفردم السنوم أشنو ىي القدرة 
 2009ك 2008، أكثر من ذلك بؼاذا تم التمكتُ في %4ارتفع ب 

رغم الأزمة الدكلية أف الدخل الفردم بقي مرتفع؟ لأننا استطعنا بالنسبة 
للمواد ابؼدعمة، اللي ىي أساسية بالنسبة للمواطنتُ، كتكلم الأخ على 

نينة الغاز إلذ طبقنا حقيقة الأسعار تيخص قنينة قنينات الغاز، اليوـ ؽ
درىم، تنتكلمو في ابؼدف، مكنتكلموش على  100الغاز نبيعها ب

درىم،  40البوادم اللي كتوصل أكبر، اليوـ كيخلصوىا ابؼواطنتُ ب 
دراىم  9اليوـ ابؼازكط أم الغازكاؿ، الغازكاؿ اليوـ كيخصو يباع ب

حرصا على القدرة الشرائية  دراىم كعشرين، كلكن 7كعشرين عوض 
دياؿ ابؼواطنتُ مطبقناش حقيقة الأسعار، مطبقناش الارتفاعات اللي 

كاينة في الأسواؽ الدكلية، لأننا رأفة على القدرة الشرائية دياؿ ابؼواطنتُ 
 .اعتبرنا بأف صندكؽ ابؼقاصة ينبغي أف يقوـ بدكره في ىاذ المجاؿ

أف القدرة الشرائية تبقى  كذلك كيخصنا ندققو بأف كيفاش استطعنا
تتحسن، لأننا رفعنا في الأجور، اليوـ بصيع ابؼوظفتُ في ىاذ السنة إف 

درىم في  500درىم في الشهر،  500شاء الله غيوصل بؽم أكثر من 
الشهر دياؿ الزيادة في ىاذ السنتتُ ىاذم برققت، اليوـ بيكن لر نقوؿ 

ضريبة على الدخل، دياؿ ابؼوظفتُ تم إعفاؤىم من اؿ %58لكم بأف 
 . ىاذم برققت

دياؿ الناس اللي كيتقضاك  %95اليوـ بيكن لر نقوؿ لكم بأف 
مبقاكش كيخلصوا الضريبة على الدخل،  -أم ابؼتقاعدين –ابؼعاشات 

ىذا برقق، بفضل الأغلبية كالدعم دياؿ الأغلبية، ىذا شيء حقيقي 
في الأسابيع كاللي غادم يتحقق ككاقعي، كبالتالر اللي برققت كذلك، 

ابؼقبلة كىذا أساسي، اليوـ لأكؿ مرة ابغد الأدنى للأجور بالنسبة للوظيفة 
درىم، أم أكثر  2450درىم إلذ  1600العمومية غادم يدكز من 

من ابغد الأدنى للأجور في القطاع ابػاص بفضل ابغذؼ دياؿ السلاليم 
ات ألف عائلة في القطاع العمومي أك في ابعماع 135، 4إلذ  1من 

المحلية غادم يستافدكا ىذه السنة من ىذه الزيادات، الزيادة دياؿ أكثر 
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، كاش ىذا ماشي دفاع على القدرة الشرائية دياؿ ابؼواطنتُ؟ %40من 
 .ىذا ىو الدفاع ابغقيقي على القدرة الشرائية للمواطنتُ

كأختَا باش نكمل كنكوف كاضح، اليوـ احنا ىاذ ابغكومة، في إطار 
كجيهات دياؿ جلالة ابؼلك، نتمسك بابػيار الاجتماعي التوجو كالت

كبالدفاع عن القدرة الشرائية، كسنواصل الستَ على ىذا النهج في إطار 
ابغوار الاجتماعي، كاللي بيكن لر نقوؿ لكم في ىذا الإطار بأف اللي 
ىو مطلوب اليوـ ىو الدعم كالتعبئة الكاملة كليس التشويش من أجل 

لأف كاين لوبيات حقيقية في ىذا المجاؿ، من أجل مواجهة اللوبيات، 
مواجهة اللوبيات كجيوش ابؼقاكمة، لأف ىناؾ جيوش ابؼقاكمة في بصيع 
الأماكن، بفضل العزبية كبفضل القدرة كبفضل الدعم ديالكم غادم 

نستاطعو نقومو بإصلاحات أساسية، إصلاح التقاعد، إصلاح ابؼقاصة، 
الله بفضل ذلك سنحسن مرة أخرل إصلاح أسواؽ ابعملة، كإف شاء 

بكيفية ىيكلية القدرة الشرائية للمواطنتُ كسنحمي ابؼواطن من 
 . ابؼضاربتُ

 .كشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا للسيد الوزير، كأشكره على مسابنتو في ىذه ابعلسة، كننتقل 
قطاع الصحة العمومية، الأسئلة ابؼوجهة إلذ كزارة : إلذ القطاع ابؼوالر

 .الصحة، إف لد برضر فسأستأذنكم، الأستاذ بن شماش تفضل
 :بن شماش حكيم السيد المستشار

احنا عندنا في التًتيب دياؿ برنامج جلسة الأسئلة الشفوية، بعد ما 
دكزنا القطاع دياؿ الوزارة ابؼنتدبة لدل الوزير الأكؿ، ابؼكلفة بالشؤكف 

الاقتصادية، عندنا قطاع دياؿ كزارة الصحة، كنسجل بأف السيدة كزيرة 
الصحة غائبة، كىذا دليل آخر بؼن بوتاج إلذ دليل على استخفاؼ 

كومة بهذه ابؼؤسسة، كعلى استهتار ابغكومة بهذه ابؼؤسسة، كعلى الح
 . حوار الطرشاف الذم يراد بهذه ابؼؤسسة أف ننخرط فيو

احنا باسم الأصالة كابؼعاصرة نسجل، سجل السيد الرئيس، بأننا 
بكتج على ىذا الاستهتار، كلسنا مستعدين باش ننخرطو في شي سرؾ 

كومة كتحتـً ابؼؤسسة خصها الوزيرة أك مسرحية سخيفة، إلذ كانت الح
بذي في الوقت، كلن نقبل في حالة ما إذا جاءت السيدة الوزيرة بأقل من 
اعتذار صريح من ىذه ابؼؤسسة كمن السادة ابؼستشارين، ما بغيتش نعلق 

على الكلاـ الذم قيل قبل قليل، كاللي بواكؿ عبثا أف يعطينا الانطباع 
ـ، شكوف ىاذ جيوب ابؼقاكمة كنعرفوىا؟ بأنو ىناؾ من يشوش كمن يقاك

سنتضامن مع ابغكومة كسنساندىا إذا كانت عندىا جرأة تكشف على 
ىاد جيوب ابؼقاكمة اللي تكلم عليها السيد الوزير، اكشف عليها السيد 
الوزير كسنكوف أكؿ من سيدعمك، كلكن قلها للمغاربة اشكوف بنا ىاد 

 جيوب ابؼقاكمة؟
 :السيد رئيس الجلسة

كرا، ىذا الاحتجاج كصل، سيسجل، كنتمتٌ مستقبلا من ش
ابغكومة أف تلتزـ بابغضور لأنو نعي جيدا أف في بعض الأحياف يكوف 
ىناؾ نشاط ملكي، فلهم ابغق في ذلك، كبكن نقدر ىذه ابؼسؤكلية، 

كلكن بعد النشاط ابؼلكي أك الالتزامات الدكلية نتمتٌ من ابغكومة أف 
تى تقوـ بدكرىا كتتًؾ للبربؼاف أف يقوـ بدره تلتزـ مع ىذه ابؼؤسسة ح

أيضا، بكن نقدر ىذه ابؼسؤكليات ابؼختلفة داخل ابؼؤسسة كخارج 
ابؼؤسسة، كلكن مع ذلك نوصي بابغضور لأنو يرتبك المجلس عندما لا 

 .برضر ابغكومة
ننتقل إلذ السيد الوزير ابؼكلف بالعلاقات مع البربؼاف ربدا لو توضيح 

 .في الأمر
 :البرلمان مع بالعلاقات المكلف الوزير لشكر إدريس السيد

شكرا، ىو ماشي توضيح ىو اعتذار، اعتذار للسيدات كالسادة 
ابؼستشارين المحتًمتُ، جاء ظرؼ طارئ، كبكن نؤكد للمجلس ابؼوقر أف 
ابغكومة برتـً ىذا المجلس، ظرؼ طارئ استدعى تأخر السيدة الوزيرة 

، ىي في الطرم ؽ، التي تلتزـ بابغضور، كلذلك نلتمس من التي تلتزـ
المجلس ابؼوقر ندكزك لقطاع الشبيبة كالرياضة، كبفا لاشك فيو أنو غادم 

 . نتمكنو في اللحظة من كصوؿ السيدة الوزيرة
 .شكرا السيد الرئيس

 
 

 : السيد رئيس الجلسة
شكرا للسيد الوزير على ىذا التوضيح باسم ابغكومة، كننتقل إلذ 

ابؼوالياف ابؼوجهاف إلذ السيد كزير الشباب كالرياضة، يتناكلاف السؤالاف 
موضوع الإستًاتيجية ابعديدة للنهوض بقطاع الشباب، كنظرا لوحدة 

ابؼوضوع أستأذف المجلس ابؼوقر بعرضهما دفعة كاحدة، كبعد ذلك 
سنعطي الكلمة للسيد الوزير للإجابة على السؤاؿ الأكؿ في ابؼوضوع 

ابعديدة للنهوض بقطاع الشباب، كالسؤاؿ التالر  حوؿ الإستًاتيجية
 .أيضا، بؽم نفس ابؼوضوع
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إذف السؤاؿ الأكؿ ثم الثاني سيعرض، كبعد ذلك السيد الوزير سيقوـ 
بابعواب على السؤالتُ معا إف بظحتم، إذف السؤاؿ الأكؿ حوؿ 

الإستًاتيجية ابعديدة للنهوض بقطاع الشباب، للمستشارين المحتًمتُ 
عبد ابغميد السعداكم، عمر أدخيل، إبراىيم فضلي، عبد الله  :السادة

أبو زيد، بضيد كوسكوس، عياد الطيبي، بناصر أزككاغ، سعيد التدلاكم، 
بغسن بوعود، عبد القادر قوضاض، إدريس مركف، بؿمد بورماف، بوفظو 

بنمبارؾ، عبد المجيد ابغنكارم، سعيد أرزيقي، عمر مكدر، ابغسن 
 .بشوف، خالد برقية، ابؽاشمي السمونيقيشوحي، ابؼهدم ع

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين 
 :مرون إدريس السيد المستشار

أنا شخصيا أحبذ أف يكوف ابعواب على كل سؤاؿ، لأنو ماشي من 
الضركرم أف الأسئلة تكوف تتشابو، كبالتالر إلذ كاف بفكن أنو بهاكبنا 

 .الثاني، ىذه رغبةالسيد الوزير كمن بعد يتلقى السؤاؿ 
فيما يتعلق بالسؤاؿ، السيد الوزير، المجاؿ دياؿ الشبيبة كالرياضة 

كيعرؼ مشاكل كبتَة، بلا ما ندخلو في التفاصيل ديابؽا، كإذا كاف كقع 
عليكم الاختيار لتقوموا بابؼهمة دياؿ ىذا المجاؿ فبلا شك يرتكز ذلك 

كبكن لا نشك على على بذربتكم كابغيوية ديالكم كالتكوين ديالكم، 
أنكم غتديركا اجتهاد خلاؽ من أجل إبهاد الصيغ للتغلب على 

 . مشكلات النقص في التجهيزات دياؿ الشباب كالرياضة على العموـ
عملتم إستًاتيجية، اجتمعتم مع بؾموعة دياؿ الشباب، احنا ما 

عارفينش ىاذ الإستًاتيجية حوؿ ماذا تركـ كتدكر، ككذلك عندنا العالد 
ركم كالعالد ابغضرم، فإذا كاف في العالد ابغضرم كاين فقط مشاكل الق

خصنا نبحث عن ابغلوؿ ديابؽا، فالعالد القركم لا يعرؼ بعد ما معتٌ 
 . التجهيز الرياضي أك التجهيز الشبابي، نسائلكم حوؿ ىاتتُ النقطتتُ

 .كشكرا
 :السيد رئيس الجلسة
 . شكرا للسيد ابؼستشار

تشار لأف ابؼوضوع يتشابو، كربدا السيد أستسمحكم السيد ابؼس
الوزير ىيأ جواب للسؤالتُ معا، إف بظحتم سأعطي الكلمة في نفس 
ابؼوضوع حوؿ ابػطوط العريضة للإستًاتيجية ابعديدة للوزارة من أجل 

ختَم بلختَ، : النهوض بقطاع الشباب، للمستشارين المحتًمتُ السادة
لوف، بؿمد عبو، إبراىيم بغب، بغبيب لعلج، العلمي التازم، يوسف بنج

عبد الله الغوثي، بؿمد القلوبي، عبد الواحد الشاعر، مصطفى الشهواني، 

عبد العزيز بوىدكد، بؿمد مفيد، ابغستُ أشنكلي، عبد القادر سلامة، 
ابغو ابؼربوح، بغسن بيجديكن، بغسن العواني، عبد العزيز البنتُ، بغسن 

 .عباد، حسن سليغوة، حسن عكاشة
 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين 

: بلخير خيري السيد المستشار
 .بسم الله الربضن الرحيم

 السيد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 أختي، إخواني ابؼستشارين،
لقد كضعت كزارة الشباب كالرياضة إستًاتيجية شاملة للنهوض 

بقطاع الشباب في بلادنا من خلاؿ كضع تصور كاضح لعمل الوزارة 
السنوات ابؼقبلة، كذلك بإشراؾ الفاعلتُ السياسيتُ أك الرياضيتُ خلاؿ 

 . كبصعيات المجتمع ابؼدني في ىذا التصور كفي آليات تنفيذه
كقد دأبت الوزارة في عقد بؾموعة من اللقاءات مع شرائح بـتلفة من 

الشباب ابؼغربي في العديد من ابؼدف لفتح حوار كطتٍ مع الشباب، 
ابة، كاستخلاص رؤاىم كتصوراتهم من أجل شاب كش 4000حوالر 

 . إعداد إستًاتيجية كطنية جديدة للنهوض بقطاع الشباب في بلادنا
لذا نسائلكم، السيد الوزير، عن ابػطوط العريضة بؽذه الإستًاتيجية 

على ضوء تلك ابؼنتديات ابعهوية كالإقليمية التي نظمت بؽذا الغرض، 
برنامج أىداؼ مع ابعمعيات  طالبتُ منكم الإسراع في توقيع عقد

ابؼهتمة في بؾاؿ التًبية كالتخييم على غرار ما كقعتموه مع ابعمعيات 
الرياضية في إطار التدبتَ الأمثل كابغكامة ابعيدة، مطالبتُ منكم، السيد 

الوزير، الاىتماـ بابعمعيات ابعادة التي تريد النهوض بالقطاع في إطار 
 . قطاعابغكامة ابعيدة ابؼنشودة في اؿ

 .كشكرا السيد الوزير
 :السيد رئيس الجلسة

، لكم الكلمة السيد الوزير للإجابة على  شكرا للمستشار المحتـً
 .دقائق 6السؤالتُ معا في حدكد 

: والرياضة الشباب وزير بلخياط منصف السيد
 .شكرا السيد الرئيس

 السادة كالسيدات الوزراء،
 السيدة كالسادة ابؼستشارين المحتًمتُ،
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أكلا أكد أف أشكركم على ىذا السؤاؿ لأف  في ابغقيقة الوضع دياؿ 
كزارة الشباب كخاصة الشباب في ابؼغرب، كضع اللي اليوـ عندك كاحد 
الأبنية قصول، كابغكومة كاعية على ىذا ابؼوضوع، ككاينة كاحد الإرادة 

 . حكومية قوية باش بقيو بواحد ابغل ككاحد الأجوبة بالنسبة للشباب
حصل ىو أنو بؼا كصلنا للوزارة عملنا كاحد التشخيص، كالقينا  اللي

بأنو في قطاع الشباب بكل صراحة كبكل حقيقة الوزارة ما تتكلفش 
بالشباب، كلكن تتكلف بالأطفاؿ فقط، بؼاذا الأطفاؿ فقط؟ لأنو 

ابعمعيات اللي اليوـ عندنا شراكة معها تتكلف بالأطفاؿ اللي عندىم 
 . سنة، خاصة بالنسبة للتخييم 15-14سنوات إلذ  3من 

أما الشباب اللي بنا اليافعتُ، أك الشباب اللي بنا أكبر من ذلك، 
، دكر الشباب ىي مهجور، كدكر  فالوزارة ما تتعرفش فينا بنا اليوـ

سنة، اللي  30ك 15الشباب ما تيجيو بؽاش الشباب اللي بنا ما بتُ 
ىاذ الشباب حصل لو  سنوات الأختَة ىو أنو 10حصل في ابؼملكة في 

كاحد التغتَات اجتماعية مهمة، حيث أنو في العشر سنوات الأختَة 
دخل ابؽاتف النقاؿ، دخل الأنتًنيت، دخل الفضائيات كالتلفزة 

ابػارجية، كىاذ الشي كامل غتَ الرؤية دياؿ الشباب، لا في ابؼيداف 
قات ابغضرم كلا في ابؼيداف القركم بالنسبة للحياة كبالنسبة للعلا

 . الاجتماعية دياؿ ىاذ الشباب
في نفس الوقت، كقع كاحد الإجراء أك كاحد التغتَ في المجتمع، ىو 

سنة  28سنة كمعدؿ إلذ  22أنو كقت الزكاج تأخر أيضا من تقريبا 
سنة بالنسبة للرجاؿ، ىذا تيعطينا كاحد الشربوة  32بالنسبة للبنات ك

 30ك 20، اللي بنا ما بتُ جديدة للشباب، اللي بنا الشباب العازبتُ
سنة، كاللي الوزارة اليوـ ما عندىا حتى شي عرض بالنسبة بؽم، إذف 

كتكلمنا مع ابعمعيات، كأعطيناىم ىاذ النظر  جلسنا مع ابعمعيات،
ديالنا بالنسبة بؽاذ ابؼوضوع، كبؼا تكلمنا معهم جلسنا مع كزراء من 

للشباب، اللي ىي عندىا ابغكومة، كابدينا كاحد الإستًاتيجية كطنية 
 :أىداؼ بؿددة

أكلا، الابلراط في منهجية شمولية بؼعابعة قضايا الشباب، حيث أنو 
خصنا نتكلمو على بعض ابؼسائل اللي ىي في المجتمع، كاللي ىي 

، بحاؿ العلاقات مع الأستاذ، العلاقات مع العائلة،  حقيقة اليوـ
تيشوؼ بأنو اليوـ اللي ىو ابؼخدرات أك ابؼشاكل اليومية للشباب، كاللي 

 مهم بالنسبة لو ىو ابؼستقبل ديالو كالعمل ديالو؛

ثانيا، استثمار الشباب في رسم مسار التنمية الاجتماعية، لا على 
ابعهة كلا على صعيد الوطن، لا على صعيد القرل كلا على صعيد 

 ابؼدف؛
 ثالثا، إشراؾ الشباب كأداة مؤثرة في الوسط السياسي، الاجتماعي
كالاقتصادم ببلادنا، لأف ابؼعطيات اللي عندنا ىو أنو الشباب، حتى 
على ابؼدل السياسي، تيشوفوا بأنو السياسة ىي سياسة اللي ىي غتَ 
صابغة بؽم، كبنا ما تيهتموش بالسياسة، إذف كاين كاحد العمل اللي 

 .خصو أيضا يكوف في طريق ابؼواطنة كالاجتهاد في العمل السياسي
بؽا مشاكل اللي اليوـ درنا التشخيص ديابؽا، كبناء إذف ىاذم ؾ

على التشخيص ديابؽا عملنا بعض ابؼراحل ككاحد الإجراءات اللي ىي 
 :كاقعية

شاب  4000منتدل للشباب جهوم، اللي فيو  16أكلا، نظمنا 
مع من تكلمنا كعملنا تواصلات، كذلك في بـتلف جهات ابؼملكة، 

نة طنجة كالرباط كشفشاكف كتازة حيث انعقدت ىذه الاجتماعات بددم
كسيدم قاسم كالراشيدية، بتٍ ملاؿ، فاس، كجدة، ابعديدة، خريبكة، 

مراكش، الدار البيضاء، الداخلة، أكادير كالعيوف، كبهدؼ فتح حوار مع 
 . ىاذ الشباب

كمن بعد ما عملنا ىاذ الشي، اخذينا الانشغالات كالقضايا دياؿ 
حد الدراسة دقيقة مع مؤسسة للدراسات ىاذ الشباب، كاليوـ تنعملو كا

باش نعرفو كاش ذاؾ الشي اللي تقاؿ لنا شفهيا، كاش كاين بواحد 
الدراسة اللي ىي دراسة دقيقة كمعمقة، كذلك بهدؼ تنظيم ابؼناظرة 

غادم تكوف في شهر غشت  –إف شاء الله  –الوطنية للشباب اللي 
ر كالتداكؿ حوؿ ، كاللي غادم تكوف بالنسبة لنا فرصة للحوا2010

الشأف الشبابي بدشاركة قطاعات كىيئات مهتمة بدجاؿ الشباب، خاصة 
من الوزارات اللي ... كزارة التشغيل، كزارة الصحة، كزارة الثقافة، إلخ

 .عندىم أبنية كبتَة بالنسبة للشباب
في آخر ابؼطاؼ، أريد أف أقوؿ بأنو بالنسبة لنا، ابعمعيات اللي 

كاللي اشتغلوا معنا بعقود كعقود، بنا بصعيات اللي تيشتغلوا معنا، 
بالنسبة لنا عندىم أبنية إستًاتيجية، ىاذ الأبنية الإستًاتيجية خلاتنا 

نبنيو كاحد العقد مع ىاذ ابعمعيات، اللي تيخلي يكونوا عند كل كاحد 
فينا التزامات كحقوؽ، كىاذ الالتزامات كابغقوؽ كتكوف التزامات 

كف، خاصة كاحد الدكرية دياؿ السيد الوزير الأكؿ كحقوؽ داخل القاف
، اللي كتقوؿ بأنو أم بصعية اللي كتاخذ من عند الدكلة 2003دياؿ 
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درىم، خصها يكوف عندىا  50.000دعم اللي ىو أكثر من 
درىم،  500.000المحاسبة، ككل بصعية اللي عندىا دعم أكثر من 
 le commissaire)خص يكوف عندىا مكتب افتحاص، اللي ىو 

aux comptes). 
إذف بصيع ابعمعيات اللي التزموا في ىاذ الشفافية، درنا معهم 

 32بصعية، منهم  210شراكة، كلله ابغمد، اليوـ كصلنا إلذ توقيع مع 
بصعية اللي داخلة في  16بصعية كطنية كاين  32بصعية كطنية، كمن 

م مازاؿ ما بصعيات الل 9ابؽيئة الوطنية دياؿ التخييم، إذف بقى فقط 
بغاكش يوقعوا، احنا متفائلتُ بأنو إف شاء الله غادم يدخلوا في ىذ 
ابؼسار دياؿ التصحيح كدياؿ العمل ابعيد لبناء كاحد الإستًاتيجية 

كطنية، لا للأطفاؿ كلا للشباب بالنسبة بعميع ابؼواطنتُ، لا في ابؼدف كلا 
 . في القرل

 .كشكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا لكم السيد الوزير، الكلمة للفريق ابغركي في إطار التعقيب، 
 .فليتفضل الأستاذ مركف

 :المستشار السيد إدريس مرون
 .شكرا السيد الرئيس

كلكن من ىنا السيد الوزير، ىاذ الشي اللي قلتو مزياف، كيفرح، 
حتى نبداك في ىاذ الشي كاين كقت، كاين شباب ضائع، فبغيناكم 

ادرة، كتنطلقوا في العمل دياؿ بذهيز على الأقل بعض ابؼقرات تاخذكا ابؼب
كلو يكوف مؤقت ذاؾ الشي، لأف أنتم اىضرتو على مسائل حقيقية 

دياؿ الشباب الآف، أنتم اللي جبدتوىا، الوسائل العصرية دياؿ التواصل 
غادم بزرج على الشباب ديالنا، ابؼسائل اللي ىضرتو عليها أيضا، 

دياؿ الشباب، ىذا خصو الوقت ديالو كالظرؼ الزمتٍ  القضايا ابغقيقية
 . اللازـ باش بيكن تشتاغلوا فيو بطريقة جيدة

لكن من ىنا لتماؾ بغينا يكوف كاحد الالتزاـ ديالكم حوؿ على 
الأقل أف ابؼناطق النائية كابؼناطق ابؼعزكلة تنطلق ىي أيضا في التوجو 

عتٌ، ككلامكم اللي بظعوه الصحيح كابعيد، كتولر تتعتبر كلامنا عندك ـ
بلا شك كاحد العداد دياؿ الشباب في ابؼغرب كابؼواطنتُ أنو فعلا غادم 
يكوف مبتٍ على عدـ الإقصاء ابعهوم، على عدـ الإقصاء التًابي، على 

عدـ الإقصاء فيما يتعلق بدختلف أصناؼ الشباب، تكلمتم على 

رارم الصغار، عاـ، تكلمتم على الد 32اليافعتُ، تكلمتم على دياؿ 
 . ىذا مهم جدا

إذف أكد فقط أف أؤكد على أنو منذ الآف ىاذكؾ ابؼناطق اللي بعيدة 
 . اللي ما عندىا كالوا، نبداك بها

 .كشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

، في إطار التعقيب أيضا الكلمة لفريق  شكرا للسيد ابؼستشار المحتـً
 .التجمع الدستورم ابؼوحد

: بلخير خيري السيد المستشار
شكرا، تنشكر السيد الوزير على الأجوبة ديالو، كاحنا كندعمو 
السيد الوزير بهذا التصحيح الذم يقوـ بو كالمحاسبة كالشفافية، لأف 

المحاسبة كالشفافية ىي اللي غادم تعطينا ابعمعيات اللي غادم بزدـ في 
 . نطاؽ الشفافية

كلابد أف نعمل  كنطلب من السيد الوزير باش يزيد في العمل ديالو،
بصيعا لأف ىذا الشباب ىو ابؼستقبل دياؿ ابؼغرب، نعرؼ أف ابغالة التي 

يعيش فيها الشباب على الصعيد الوطتٍ، كىو الابكراؼ كابؼخدرات، 
كبؽذا لابد من إشراؾ ابعميع لمحاربة ىذه الآفات لأف ىاذك بنا أبناء 

 . ابؼستقبل
 .كشكرا السيد الوزير
 :السيد رئيس الجلسة

لكم الكلمة السيد الوزير للرد على التعقيبتُ معا، تفضلوا في إطار 
 .دقائق 4

 :والرياضة الشباب وزير السيد
 .شكرا السيد الرئيس

 السادة ابؼستشارين المحتًمتُ،
أكلا بغيت نقوؿ بأنو أنا متفق مع التعقيب بأنو الوقت بير، كأنو 

خاصة في  كاين شباب اللي تيحتاج كاحد العرض من طرؼ الدكلة،
ابؼناطق النائية، اللي ىو مهم ىو خصنا نعرفو بأنو ىذه ابؼلاعب 

السوسيو رياضية دياؿ القرب، اللي الوزارة بداتها في ظرؼ كجيز، حيث 
أنو في بشاف أشهر، ابغمد لله، قدرنا باش ناخذك الأراضي، قدرنا باش 

ندم بللقو ابؼشركع، كناخذك ابؼهندستُ، كنبدأ في ابؼشركع، كاليوـ ع
مشركعا اللي ىي تقربت  20شرؼ باش نقوؿ لكم بأنو كاين تقريبا 
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باش توجد، كاللي غادم تبدأ في بصيع مدف ابؼملكة، لا ىي حضارية أك 
 . نائية

النقطة الثانية، ىو أف ىاذ ابؼشركع دياؿ ىاذ ابؼراكز السوسيو رياضية 
للقرب، اللي فيها رياضة، كلكن فيها كاحد دار الشباب اللي فيها التًفيو 

ملعب أك نادم للقرب  78بالنسبة للشباب، ابغمد لله اليوـ كقعنا على 
إلذ  زائد على ىادكؾ العشرين، اللي غادم بىلينا نوصلو إف شاء الله

 . ملعب في آخر ىذه السنة 100
أنا أطلب بأنو بصيع ابؼناطق اللي بنا عندىم خصاص باش يكاتبوا 

الوزارة، كيساعدكا الوزارة باش تقتتٍ ىاذكؾ الأراضي كتبدأ في ىاذ 
 .ابؼشاريع

النقطة الثانية اللي بغيت نعقب عليها، السيد الرئيس، السادة 
عندنا شباب اللي بنا شباب بفتازين،  ابؼستشارين المحتًمتُ، ىو أنو أيضا

 le)كأنا حصل لر الشرؼ باش حضرت في ابؼهرجاف الوطتٍ دياؿ 

theâtre ) ، اللي ابغمد لله في بصيع أبكاء ابؼملكة كاف عندنا شباب
اللي تيديركا كاحد العمل اللي ىو عمل بكل صراحة إبهابي، اليوـ عندنا 

التخييم، إذف كاين برامج كبتَة حنا تنوجدك ابؼهرجاف الوطتٍ للطفولة، ا
اللي ىي موجودة، كاللي بيكن لر نقوؿ لكم بأنو ابغمد لله الشباب 
 . ابؼغربي عندك موىبات، كاللي بيكن لنا نشوفو بأنو كاين كاحد التفاؤؿ

اللي ىو مهم بالنسبة لنا اليوـ كوزارة، ىو أنو الشركاء ديالنا، اللي 
ا الشباب، خصهم يكونوا أيضا خصهم يشاركونا باش يصلحوا معنا ىذ

في ابؼستول، كلكن الشركاء معنا اليوـ بؼا تنشوفو المجالس ديابؽم تنلقاك 
، بؼا تنشوفو العمر (les assemblées générales)بأنو ما تيديركش

دياؿ الرؤساء ديابؽم، تنلقاك بأنهم شيوخ كليس شباب، بؼا تنشوفو كاش 
شي امرأة، بؼا تنشوفو كاش  معهم النساء، تنلقاك بأف ما معهم حتى

 . معهم الشباب في ابؼكاتب، ما تنلقاك حتى شي شاب
إذف احنا اليوـ تنطالبو من ىذه القبة بأف ابعمعيات كالشركاء 
خصهم حتى بنا يديركا التأىيل ديابؽم باش يواكبوا ىذا الإصلاح 
 . إليوابعديد، اللي انتما تتطالبوا بو، كاللي ابغكومة كتأيدكم في ابؼطالبة 

 .كالسلاـ عليكم كربضة الله تعالذ كبركاتو
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا لكم السيد الوزير، السؤاؿ الأختَ عندكم كيتعلق بإصلاح 
قطاع الرياضة كإرساء أسس الاحتًاؼ بالنسبة للرياضة ذات ابؼستول 

عبد ابغمد بلفيل، بؿمد كربين، : العابؼي، للمستشارين المحتًمتُ السادة

لكبتَ برقية، خليد الإبراىيمي، عزيز الفيلالر، بؿمد زاز، عمر عبد ا
حداد بابا، ناجي الفخارم، عبد العالر ابغسيسن، التيجاني حباشيش، 

السعد بنزركاؿ، رضى بوطيب، فوزم بنعلاؿ، بؿمد بنزيدية، رفيق 
 . بناصر، بصاؿ بنربيعة

 . راالكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لبسط السؤاؿ، فليتفضل مشكو
: بلفيل الحميد عبد السيد المستشار

 السيد الرئيس،
 السادة الوزراء، 

 السادة ابؼستشاركف،
تعتبر الرياضة كسيلة لتأطتَ الشباب، كتساىم إلذ حد كبتَ في تفتحو 

كاندماجو في المجتمع، كما تلعب دكرا ىاما في التماسك الاجتماعي، 
كقد أصبح اليوـ موضوع انتظارات كبرل نظرا للإبقازات المحققة من 

طرؼ رياضيي النخبة، كىذا يؤثر بشكل أك بآخر على الوعي ابعماعي 
ات المجتمعات كالشعوب، كما تساىم في تدعيم أسس ابؽوية كعلى معنوم

الثقافية لكل بلد، كبذلك تعتبر الإبقازات الرياضية كالتاريخ الرياضي 
للبلداف جزء لا يتجزأ من رصيدىا الذم تعتز بو، لذا فإصلاح قطاع 
الرياضة رىتُ بتحستُ شركط كإطار ابؼمارسة الرياضية ذات التنافس 

 . العالر
ئلكم، السيد الوزير، ىل ىناؾ نية لتحديث ابؽياكل ابؼنظمة لذا نسا

 للمجاؿ الرياضي؟ 
ىل تم التفكتَ في ملاءمة الإطار ابؼؤسساتي كالقانوني كالتنظيمي 

 للقطاع؟ 
 ىل ىناؾ منهجية لتنمية كتأىيل البنيات التحتية؟ 

كىل ىناؾ سياسة مستدامة في بؾاؿ التكوين كتنمية رياضة ابؽواة 
 ابؼدرسية؟ كالرياضة

 .كشكرا السيد الوزير
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا السيد ابؼستشار، كلكم الكلمة السيد الوزير للإجابة على 
 .السؤاؿ، تفضل

: والرياضة الشباب وزير السيد
 .شكرا السيد الرئيس، شكرا السيد ابؼستشار المحتـً
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 أكلا أظن بأنو لبناء رياضة بلبوية كنتائج مهمة، من الواجب أف
نعمل على بناء الثوابت، كالثوابت في الرياضة ىي مبنية على أربع قواعد 

 :مهمة
 ابغكامة ابعيدة؛: أكلا
 البنية التحتية؛: ثانيا
 التكوين؛: ثالثا
 .الشراكة، مع إدخاؿ ابؼاؿ في ىذا المجاؿ: رابعا

كبناء على ىذه الثوابت، عملت الوزارة للعمل بالنسبة للحكامة 
ابعيدة بإدخاؿ كاقتًاح قانوف للنواب ابؼستشارين كالغرفة الأكلذ المحتًمتُ، 

، ىو قانوف مهم جدا، حيث 30.09ىاذ القانوف اللي ىو القانوف 
سوؼ يعطينا الفرصة للإدخاؿ أكؿ مرة في ابؼملكة الاحتًاؼ كالشركات 

 . ية لبناء رياضة اللي ىي بؿتًفة كعندىا تنافسية عابؼيةالرياض
النقطة الثانية، كىو بالنسبة للحكامة، حيث أنو كقعنا لأكؿ مرة في 

جامعة رياضية اتفاقيات أىداؼ، التي تعطينا  44تاريخ ابؼملكة مع 
الأىداؼ دياؿ ابعامعات كأيضا التزامات الوزارة، مع برديد الوقت لكل 

ؿ الأىداؼ ديابؽا كالدعم ابؼالر الذم برتاجو للتوصل جامعة باش توص
 . بؽذا

كفي نفس الوقت، في نطاؽ ابغكامة ابعيدة عملنا كأخذنا ثلاث 
شركات عابؼية للافتحاص باش تساعد ىاذ ابعامعات لتصل إلذ 

ابؼستول، لا على ابؼستول التقتٍ كالنتائج، كلكن أيضا على ابؼستول 
 . دياؿ التدبتَ

نية التحتية، ابغمد لله، اليوـ حركنا بطريقة قوية ابؼلاعب بالنسبة للب
الكبرل، كأيضا ىاذ ابؼلاعب دياؿ القرب اللي ىي داخل الأحياء، كاللي 

ملعب  1000غادم نوصلو ؿ 2016غادم نقولوىا، إنشاء الله، في 
دياؿ الأحياء، اللي غادم يعاكد يعطي بهيب الرياضة للناس، كماشي 

لر بيشيو للرياضة، لأف اللي حصل في السنوات بلليو الناس بنا اؿ
الأختَة ىو أنو ابؼلاعب رجعت عمارات، كالرياضة ىربت من ابؼدينة 

كالناس خصهم بىرجوا من ابؼدينة باش بيشيو يديركا الرياضة، إذف احنا 
 . غادم نرجعو الاعتبار للرياضة كغادم نرجعوىا للأحياء

كوين، بؼا جيت إلذ الوزارة النقطة الثالثة، اللي ىي مهمة، ىي الت
 180لقيت بأف ابؼعهد ابؼلكي لتكوين الأطر مقفوؿ، فتحناه كدخلنا 

شاب باش  300شاب، كفي السنة ابؼاجية إف شاء الله غادم ندخلو 
يكوف في الرياضة التكوين كالأطر ابؼناسبة، كعملنا مع ابعامعة ابؼغربية 

( brevet des entraineurs)لكرة القدـ كاحد الدبلوـ اللي ىو 
 . بالنسبة للمكونتُ كابؼدربتُ

كبالنسبة للشراكة، بغيت نشكر ابعامعات المحلية جزيل الشكر، لأف 
ىاذ ملاعب القرب اللي تنديركىا، تنديركىا بشراكة مع ابعماعات المحلية 

جزيل الشكر، لأف ىاذ ملاعب القرب اللي تنديركىا بشراكة مع 
ابعماعات المحلية، تيعطيونا الأرض، كتيشاركوا معنا ماليا، كاليد الواحدة 

تصفق، اليوـ تنشوفو بأف الرياضة بهاذ الشراكة تتخلينا نرجعو للثوابت  لا
 . اللي تكلمنا عليها

أنا متيقن بأنو ىاذ الأربع نقط اللي ىي مهمة، اللي بنا ثابتة، 
غادم تعطينا النتائج دياؿ الرياضة النخبوية، كأنا متفائل إف شاء الله بأنو 

ة غادم تبلور كغادم تنفذ في النتائج غادم بذي من بعد ما ىاذ السياس
 . الأرضية

 .كشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

... بابظكم بصيعا أشكر السيد الوزير على مسابنتو في ىذه ابعلسة
، الكلمة للفريق الاستقلالر للتعقيب على  الكلمة للمستشار المحتـً

 .جواب السيد الوزير، تفضلوا، أعتذر
 :المستشار السيد عبد الكبير برقية

 .السيد الرئيس شكرا
 السيدة ابؼستشارة، 
 السادة ابؼستشارين،

 السادة الوزراء المحتًمتُ،
 معالر الوزير،

نتابع حيويتكم كنشاطكم في بـتلف ابعهات، كبكل صراحة نؤمن 
بأنو سوؼ تكوف نتائج حسنة، إف شاء الله، إلا أف كزارتكم ىي فقتَة 
كفقتَة جدا في ميزانيتها، كيف بيكن مواجهة ابؼشاكل ابؼطركحة بالنسبة 

للشباب حينما نفتقر إلذ إمكانيات مادية؟ كلكن ما ىو أخطر، كىو أف 
ار في العناصر البشرية، ىذا خطر إذا لد تكن إمكانيات بيكن ىناؾ افتق
حالة العنصر البشرم لنؤطر ابعمعيات، قمتم باجتماعات مع أف بكسن 

بصعيات بطبيعة ابغاؿ، أم بصعيات؟ ابعمعيات التي تفتقر إلذ مادة؟ 
ابعمعيات التي تفتقر إلذ تأطتَ؟ ابعمعيات التي تفتقر إلذ بـتصتُ 

علما بأنو حينما نتحدث عن الشباب، نتحدث عن  بالنسبة للشباب؟
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الأجياؿ الصاعدة، نتحدث عن مستقبل الأمة، أم تأطتَ يوجد بالنسبة 
 بؽؤلاء الشباب؟ 

إف الوقت الثالث ىو أىم كقت بالنسبة للشاب، كلكن نفتقر نهائيا 
لا بالنسبة للمشاريع التي قمتم بها، حينما نرل أف ىناؾ في أم مكاف 

بسرنوف في أراضي فارغة، كلو لد تكن ىناؾ أم بنايات أف الشباب م
 .بيكن أف يكوف بجانب ىؤلاء الشباب بـتصتُ كأطر في مستول عالر

بردثتم فعلا عن ابؼعهد ابؼلكي بؼولام رشيد، كلا بيكننا إلا أف نعتز 
بابؼستول العالر لأساتذتو كلإدارتو، غتَ أنو لابد أف تعطى بصيع الوسائل 

تكوين، لأنو التكوين أساسي بالنسبة للعنصر البشرم، بؼسايرة مثل اؿ
أىم من ابؼنجزات كالبنايات، بيكن أف نقوـ ببنايات في كقت بؿدد، كلا 

بيكن أف نقوـ بتهييء عنصر بشرم في كقت بؿدد، لذا لابد من التكوين 
 .أف يكوف في بدايتو كفي بؿطة اىتمامكم في أكؿ الأمر

 معالر الوزير،
بردث عنو، كىو بالنسبة للبنايات القدبية، كبردث في الواقع، ما ف

أحد الأخوة عن العالد القركم، ىناؾ انعداـ تاـ لوجود أم بنية برتية 
بالنسبة للرياضة كللشباب نهائيا، فلهذا لابد أف تكوف بؿط عنايتكم 

كىي العالد القركم بالنسبة للتجهيزات الضركرية، كلكن نلح مرة أخرل 
 . لبشرم الذم ىو أىم شيءعلى تكوين العنصر ا

 .كشكرا
 
 

 :السيد رئيس الجلسة
شكرا لكم، الكلمة لكم السيد الوزير للرد على التعقيب، إذا كاف 

 ىناؾ رد؟
: والرياضة الشباب وزير السيد

، حيث أنو الوزارة  أنا أريد فقط القوؿ بأنتٍ أشاطر رأم السيد المحتـً
فقتَة بالنسبة للإمكانيات ابؼادية، كلكنها غنية بالنسبة للموارد البشرية، 
بكل صراحة كتنتكلم معكم بابؼعقوؿ، القينا بأنو عدد من الناس اللي 

م بزلق بؽم اليوـ دخلوا في ىاذ البرنامج كىاذ الدينامية ابعديدة، كالل
كاحد ابغماس، كاللي اليوـ ابغمد لله ابؼندكبتُ دياؿ الشباب كالرياضة 

تيمشيو كتتَجعوا مندكبي مبيعات بالنسبة للوزارة في بصيع أقاليم ابؼملكة 
مع رؤساء ابعهات، مع رؤساء المجالس ابؼنتخبة، مع عماؿ صاحب 

 . ابعلالة

، ابغمد لله، كاين كاحد الدينامية،  أنا متفق معك بأنو إذف اليوـ
كاين مشكل، ىو أنو في ابػمس السنوات القادمة الثلث دياؿ ىاذ 

الناس غادم بيشيو للتقاعد، إذف خصنا بقيبو كاحد الإستًاتيجية دياؿ 
إدخاؿ دـ جديد للوزارة، كفي نفس الوقت متفق معك بأف التكوين ىو 

تنعاكدك  مهم، كبؽذا ىدؼ ابؼعهد ابؼلكي بؼولام رشيد اليوـ راه احنا
إعادة البناء فيو باش يكوف إف شاء الله مفتوح في شهر شتنبر مع 

 .الدخوؿ ابؼدرسي القادـ
أما بالنسبة للمناطق النائية، أنا متفق معك، كأظن بأنو كاين كاحد 
الغياب دياؿ البنية التحتية، كأنا مستعد باش نديرك كاحد البرنامج باش 

لتحتية، كمنساكش بأنو كاين لعابة نعملو ىاذ ابؼناطق النائية البنية ا
دكليتُ كبار، اللي خرجوا من ابؼناطق النائية، كاللي خصنا نصفقو على 

كرة القدـ أك : ىاذ ابؼناطق، لأنو بالنسبة للتنقيب، لا بصيع الرياضات
ألعاب القول، راه في ابؼناطق النائية اللي تنلقاك أفضل اللاعبتُ كأفضل 

 . الرياضيتُ
 . بؼستشار المحتـًكشكرا السيد ا

 : السيد رئيس الجلسة
شكرا لكم  السيد الوزير، شكرا على ابؼسابنة، كننتقل مباشرة إلذ  

الأسئلة ابؼوجهة إلذ السيدة كزيرة الصحة، كعددىا ثلاث، السؤاؿ الآني 
الأكؿ موجو إلذ السيدة كزيرة الصحة حوؿ معاناة مرضى القصور 

حكيم بن شماش، بؿمد اجبيل، : دةالكلوم، للمستشارين المحتًمتُ السا
حساف البركاني، عبد اللطيف اسطنبولر، عبد السلاـ الباكورم، أبضد 
التويزم، ابغسن بلمقدـ، مصطفى الرداد، بؿمد العقاكم، أبضد شد، 
الوجداني مصطفى أك البوجادم مصطفى، عبد الرحيم كاعمرك، بصاؿ 

كفا، ابؼيلود ناصر، عبد بونهتَ، بؿمد البطاح، يونس العراقي، عبد الله خن
الربضاف لبداؾ، الصخي حجوب، بؿمد عبدك عز الدين، عبد الرحيم 

 . عثموف، عابد شكايل
 . الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لشرح السؤاؿ

: عثمون الرحيم عبد السيد المستشار
 السيد الرئيس، 

 أخواتي، إخواني ابؼستشارين، 
 السيدة الوزيرة المحتًمة، 

ابعميع، يعاني العديد من مرضى القصور الكلوم من كما يعلم 
التكلفة ابؼرتفعة للعلاج كمن انعداـ ابؼؤسسات الاستشفائية ابؼتخصصة 
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في بعض أقاليم ابؼملكة، إلذ جانب افتقار عدد من ابؼؤسسات إلذ 
التجهيزات الضركرية كالأطر الطبية ابؼتخصصة كبسركزىا في ابؼدف الكبرل 

 . نائيةعلى حساب ابؼناطق اؿ
فللإشارة، فعدد كبتَ من ابؼغاربة يلتحقوف سنويا بلائحة الذين 

يعانوف من ىذا الداء ابػطتَ، كما أف عدد الوفيات نتيجة ىذا ابؼرض 
لازاؿ كبتَا كذلك، كيرجع ذلك بالأساس إلذ عدـ بسكن ابؼرضى من 

ابغصوؿ على العلاج أك عدـ الاستمرار فيو بسبب التكلفة العالية، كما 
اني مصالح ابؼستشفيات العمومية ابؼخصصة بؽذا الغرض من كثافة تع

الواردين عليها، كتعجز بعض الأحياف طاقتها الاستيعابية عن استقبابؽم 
في ابؼدف، دكف التكلم عن العالد القركم كابؼناطق النائية، بفا يضطرىا إلذ 

-تأجيل مواعيد استقباؿ ابؼرضى، في حتُ أف مرض القصور الكلوم 
 . غتَ قابل للتأجيل، لأف الانتظار فيو يعتٍ ابؼوت -تعلموف كما

كلذلك، فإننا نسائكم، السيدة الوزيرة، ما ىي التدابتَ الاستعجالية 
 التي ستتخذىا كزارتكم لإنقاذ حياة ىؤلاء ابؼواطنتُ؟ 

كما الذم ستقوموف بو من أجل حل ىذا ابؼشكل ابؼستمر على 
 الصعيد الوطتٍ؟ 

القانونية للجمعيات التي بسارس داخل ابؼستشفيات كما ىي الوضعية 
العمومية كبإمكانيات الدكلة، فمنهم من يقصي بعض ابؼرضى، كتستغل 

في بعض الأحياف لأغراض شخصية، لا أقوؿ أغراض سياسية، كلكن 
 أغراض شخصية كعدـ توفر الشفافية في التسيتَ؟ 

 كشكرا 
 : السيد رئيس الجلسة

لسيدة الوزيرة لك الكلمة للإجابة عن شكرا للسيد ابؼستشار، ا
 . السؤاؿ

 : السيدة ياسمينة بادو وزيرة الصحة
 .بسم الله الربضن الرحيم 

 السيد الرئيس،
 السيدتتُ ابؼستشارتتُ، 

 السادة ابؼستشارين، 
حقيقة كما جاء على لسانكم كأشاطركم الرأم، من بتُ الأمراض 

الأمراض دياؿ القصور ابؼزمنة حقيقة كالذم يعاني بها الكثتَ ىم 
الكلوم، كحقيقة كنا في بلادنا نعاني من نقص حاد من ابؼراكز لتصفية 

الدـ، بحيث كانت ىناؾ لوائح الانتظار، ككما جاء على لسانكم، 

، أصبحت تلك اللوائح لوائح ابؼوت، لأنو كاف  السيد ابؼستشار المحتـً
ؿ من ينتظر دائما أف بيوت أحد من ابؼرضى ليحل مريض جديد مح

توفي، إذف فقد أعطينا أبنية قصول كبالغة على ابػصوص بؽذا ابؼلف، 
 .ككضعناه ما بتُ التحديات التي رفعتها كزارة الصحة

فالبرنامج اللي عملنا، أكلا دعمنا البنيات ابؼوجودة حاليا كأمددناىا 
بالتجهيزات، كخصوصا ابؼوارد البشرية كابؼستلزمات الطبية الكافية، بؼاذا؟ 

ق في بعض الأحياف تيكوف ابؼركز، تيكونوا ىناؾ التجهيزات كالآليات، لأف
كلكن ما تيمكنش نزيدك حصة إضافية اللي بيكن غادم تستوعب كل 
لائحة الانتظار، لأف كاف ىناؾ نقص في ابؼوارد البشرية، فدعمنا باش 

 .بمرك من حصتتُ في اليوـ إلذ ثلاثة حصص
كبذهيز عدة مراكز اللي كاف العدد ثم كاين ىناؾ تسريع في كتتَة بناء 

 . الأبواب ديابؽم 13، كاللي ىاذ السنة غادم يفتحوا 25ديابؽا 
كذلك، كىذا ىو الأساسي، كاللي دخلناه كآلية جديدة لدعم ىذا 
البرنامج؟ كاللي اخذينا على عاتقنا في كزارة الصحة، كقلناه كالتزمنا أماـ 

السنة، كنتمتٌ أنو يكوف قبل  السادة ابؼستشارين، على أنو في آخر ىذه
آخر ىذه السنة ما يبقاش شي مواطن مغربي باقي مسجل في لائحة 

الانتظار، كيف؟ احنا راه عرفنا أنو إذا بقينا في ىذه الوتتَة دياؿ البناء 
كدياؿ التكوين راه ما غادينش نستوعبو ىاذ اللوائح دياؿ الانتظار، 

ذ شراء ابػدمات، بيكن لر فاشتًينا ابػدمات من القطاع ابػاص، كىا
نقوؿ لكم على أنو اليوـ في عدة مدف، من ضمنها آسفي كبتٍ ملاؿ 
كابغسيمة، شفشاكف، العرائش، الداخلة، أكادير، كرزازات، خريبكة، 

كمدف أخرل اللي ما بقاتش فيها لوائح الانتظار بحكم ىذه الشراكة اللي 
 . كضعناىا مع القطاع ابػاص

ادم بمشيو لو دابا ىو أنو في ابؼدف الكبرل اللي كاحنا الابذاه اللي غ
فيهم الاختصاصيتُ غادم يكوف ىناؾ شراء للخدمات، في حتُ أنو 
ابؼدف اللي ما تتعرفش ىناؾ اختصاصيتُ في ىاذ ابؼرض دياؿ القصور 

الكلوم بالقطاع ابػاص، بساؾ اللي غادم نبنيو مراكز، كراه تنبرمو 
ابؼتميزة اللي عندنا مع ابعمعيات  كذلك، كخصنا نوىو كذلك بالشراكة

 .العاملة في ىذا المجاؿ
 :السيد رئيس الجلسة

 .شكرا لكم، الكلمة في إطار التعقيب للسادة ابؼستشارين 
: شكيل عابد السيد المستشار

 السيد الرئيس،
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السيدة الوزيرة، لا أريد أف أقوؿ أكثر بفا قلتم أنتم، السيدة الوزيرة، 
أنكم تعتًفوف أف لازاؿ مغاربة مصابوف بهذا ابؼرض لد يستفيدكا من 

العلاج، كالشارع راه يعرؼ ذلك، راه عامر بالناس اللي ما صابوش، 
فعلا التجأتم إلذ بعض ابعمعيات، كلكن غتَ باش يكوف في اخباركم، 

دة الوزيرة، بأنو ىاذكؾ ابعمعيات راىم فيهم الزبونية، كالأكثرية السي
ديابؽم دابا عاد كزير من ابغكومة ديالك يشتكي من نفس الشيء، 

تيقوؿ لك بأنو ما تيديركش لا بصع عاـ كلا شيء، تينتظركا غتَ شي 
حاجة يتسماك، أنا ما تنقولش كلهم، بل تنقدـ التشكرات ديالر 

موا، كلكن عدد كبتَ منهم اللي ىو ما خدامش للجمعيات اللي تيقو
 . بذاؾ الشي اللي كنا ننتظر منو

ىاذ ابؼشكل ما بيكنش لنا نقولو بأننا راه احنا عابعناه، لذا أنا أقتًح 
بؼاذا ما نفكركش كدكؿ أخرل باش نقضيو على : على السيدة الوزيرة

دث ىاذ ابؼرض ىو زرع الأعضاء بابػصوص؟  كاينتُ احنا عندنا حوا
الستَ كثتَة، بؼاذا لد نستفد من ىادكؾ الناس اللي تيموتوا شباف، كبيكن 

لنا ناخذك الكلاكم ديابؽم بؽاذ الناس اللي بنا تنخسرك عليهم أمواؿ، 
كىاذ الشي ماشي غتَ عندنا احنا، في دكؿ أخرل، كبابػصوص في 

 . الدكؿ اللي كتعرفيها أنت كثتَة
ماشي غتَ تفكر إلا في ىاذ ابغل،  فأنا أنتظر من السيدة الوزيرة بأف

كلكن تفكر في حلوؿ أخرل، لأف ابؼغاربة اكثار لد يستفيدكا من ىذا 
العلاج، ككوني متيقنة السيدة الوزيرة بأنو عدد كبتَ تيموتوا لأنو ما 

كحتى ... تيصيبوش اللي يداكيهم، كمتيصيبوش الوسائل، كمتيصيبوش
فيتُ، كراه جاء في الكلمة الأطر كالأطباء ابؼختصتُ عندكم ماشي كا

 .ديالك
 :السيد رئيس الجلسة

 .لك الكلمة السيدة الوزيرة للإجابة على التعقيب
 :الصحة وزيرة السيدة

، قلتها كأؤكدىا، كىذا  اللي بغيت أف أؤكد، السيد ابؼستشار المحتـً
التزاـ أخذتو كزارة الصحة أمامكم، أنو في آخر السنة ما غيبقاكش لوائح 

في الشق ابؼتعلق بالنسبة للجمعيات أنا احتـً العمل ابعمعوم،  الانتظار،
أحتـً ابعمعيات، أحتـً المجتمع ابؼدني الذم يقوـ حقيقة بواحد العمل 
جبار، كاللي كاف جاء كملأ كاحد الفراغ في كقت معتُ، كاحنا تنراقبو 

 . ىاذ ابعمعيات، عندنا اتفاقيات معها ككاين ىناؾ مراقبة

ؽ بزرع الأعضاء كبابػصوص زرع الكلي، أنا متفقة في الشق ابؼتعل
معكم ما بيكناش أف العلاج يكوف ىو فقط، كاينة الوقاية باش الناس ما 

تبقاش بسرض كيتزايد ابؼرض، كيتكاثركا ابغالات، كاين التكفل، كلكن 
كذلك كاين زرع الكلي، إذف عملنا باش نعززك مراكز زرع الكلي 

نقومو  2020شفائية، كابغينا في أفق سنة كنطورىا داخل ابؼراكز الاست
عملية لزرع الكلي سنويا، كلكن تتعرفوا الآف غادم نقومو  500بواحد 

بحملة أف الإشكالية ابغقيقية بالنسبة لزرع الكلي ماشي ىي ابػبرة، 
ماشي ىي الكفاءات، ماشي بنا التجهيزات، عندنا في ابؼراكز 

لزرع الكلي، ابؼشكلة ىي مشكلة الاستشفائية ابعامعية ابػبرات الكافية 
مازالت ثقافية، لأف القوانتُ كذلك راىا موجودة، خصنا تكوف ىناؾ 

توعية اللي راه ابدينا نشتغلو على كصلات كعلى التحسيس باش الناس 
أنها بعد الوفاة ديابؽا يديركا ابؽبة دياؿ الأعضاء ديابؽم، كأظن ىذا يعتٍ 

، كىذه مسؤكليتنا بصيعا لتحسيس ىو اللي غادم بيكن ينقذ حياة كحياة
 . كتوعية ابؼواطنتُ في ىذا المجاؿ

 .كشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

 . شكرا
السؤاؿ الثامن موجو أيضا إلذ السيدة كزيرة الصحة حوؿ الإدماف 

حكيم بن شماش، فريدة : على ابؼخدرات، للمستشارين المحتًمتُ السادة
عثموف، ابراىيم بنديدم،  النعيمي، الشيخ أبضدك أدبدا، عبد الرحيم

ابغستٍ علوم مولام إدريس، أبضد الكور، عزيز اللبار، عبد الرزاؽ 
الورزازم، ابؼغارم إبظاعيل، مصطفى التومة، ابؼكي ابغنكورم، ابغستُ 

 . ابغداكم، ابؼخلص ابغستُ، بؿمد اطريبش
 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لبسط السؤاؿ

 :المستشار السيد محمد اطريبش
لقد عرؼ الإدماف على ابؼخدرات في بلادنا تفاقما مستمرا خلاؿ 

السنوات الأختَة، سواء على الصعيد الكمي أك الكيفي، كابغقيقة ابؼقلقة 
كالصادمة ىي أف الشربوة العمرية، التي تعاني من الإدماف، أصبحت بستد 

 . لتشمل ابؼراىقتُ كأطفالا صغارا أحيانا
كإذا كاف ىناؾ إبصاع حوؿ العواقب الوخيمة بؽذه الظاىرة على 
الصعيد الوطتٍ، كعلى الصعيد الاجتماعي كالصحة العقلية كالبدنية 

للمدمنتُ، ككذا على الاقتصاد الوطتٍ، كإذا كانت بؿاربة ىذه الظاىرة 
كالوقاية منها لا تقع على عاتق كزارة الصحة كحدىا، بل بهب تعبئة كل 
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ية في المجتمع من أجل التصدم بؽذه الآفة ابػطتَة التي تفتك القول الح
 . بشبابنا كبأطفالنا

فإننا نعتبر أف مسؤكلية معابعة الإدماف تقع على عاتق ىذه الوزارة، 
التي بهب عليها تدارؾ النقص ابغاصل كابؼهوؿ في عدد من ابؼصحات 

جل بؿاصرة ابؼختصة في ىذا المجاؿ، كبذؿ المجهودات الاستثنائية من أ
 . ىذه الظاىرة كتطويقها بساما

كلذلك كجب التواصل مع ىذه الشربوة كالاىتماـ بديولاتها كقدراتها 
كصقل مواىبها كتوجيهها كتأطتَىا، كذلك في تهييء فضاءات متعددة 

لاتقاء شر ىذه الآفة كالوقاية منها، ككما تفضل السيد كزير الشبيبة 
ة كرياضية ىي بدكرىا تساىم في كالرياضة أف ىناؾ فضاءات اجتماعي

حل ىذه ابؼشكلة، كىذا ابعانب أيضا يقوم من اىتماـ الشباب 
بالرياضة من أجل نسياف ىذا الإدماف ابػطتَ، الذم ينعكس سلبا على 

 . بؾتمعنا كعلى أجيالنا
السيدة الوزيرة، نسائلكم عن البرنامج الذم اعتمدتو الوزارة لتوفتَ 

بؼخدرات لكافة ابؼصابتُ في بصيع جهات العلاج من الإدماف على ا
ابؼملكة؟ كىل ىناؾ طرؽ جديدة بيكنها أف توصلنا إلذ التخفيف من 

 . ىذا العبء
 .كشكرا السيد الرئيس 

 
 

 :السيد رئيس الجلسة
، لك الكلمة السيدة الوزيرة للإجابة على  شكرا للمستشار المحتـً

 .السؤاؿ
: الصحة وزيرة السيدة

 .شكرا السيد الرئيس
 السيدتتُ ابؼستشارتتُ،

 السادة ابؼستشارين،
في البداية أريد أف أشاطركم، السيد ابؼستشار، على أف ىذه 

الظاىرة، ظاىرة الإدماف على ابؼخدرات عرفت أكلا استفحالا كبتَا في 
السنوات الأختَة ببلادنا، كما أشاطركم الرأم على أنو لابد أف نقوؿ 

جلى في توفتَ فقط مراكز العلاج على على أف بؿاربة ىذه الظاىرة لا تت
الإدماف، إذف اللي بغيت نقوؿ ىو أنها مسؤكلية ماشي ىي مسؤكلية 
كحدىا على عاتق كزارة كاحدة، كىي كزارة الصحة، بل ىي كما جاء 

على لسانكم، السيد ابؼستشار، ىي كاحد ابؼسؤكلية مشتًكة نتقابظها مع 
 . بيبة كالرياضةالعديد من الوزارات، من ضمنها كزارة الش

إذف الوقاية أكلا كتبقى ىي الأبقع، ىي الوقاية، كالوقاية باش؟ ىي 
التحسيس، ىي الفضاءات دياؿ الرياضة، الكل اللي بيكن أف بيلأ ذاؾ 

الفراغ دياؿ الوقت الثالث دياؿ الشباب باش ما بىليهمش يتعاطوا 
مد على للمخدرات، إذف خصنا نعملو كاحد برنامج توعية متكاملة، تعت

الإعلاـ كالتًبية كالاتصاؿ، كذلك من أجل خلق ثقافة مشتًكة، ترتكز 
إطلاع أكثر "على ركح الإبؼاـ السليم بدخاطر ابؼخدرات، تبعا لنهج 

ابؼتبعة لدل ابؼنظومة الدكلية حاليا بععل الشباب " يعتٍ بـاطر أقل
 .يتفادل تعاطي ابؼخدرات

إستًاتيجية كطنية، ترتكز  إذف احنا على مستول الوزارة اعتمدنا على
خصوصا على برستُ ابػدمات العلاجية، أنا متفقة معكم ىاذ الشي ما 

كافيش، ضركرم الوقاية كذاؾ الشي كلو اللي من قبل، كلكن احنا 
 . ابؼسؤكلية ديالنا ىو أننا نوفرك العلاج، نوفرك الأدكية، نوفرك ابؼراكز

فأكلا توفتَ نقط استشارية بـتصة في بصيع الأقاليم، ىذا مهم لأف 
كاين الآباء اللي ما تيعرفوش فتُ بيشيو، مدبؾة ضمن استشارات الطب 

النفسي، كتوجد حاليا كحدات كمراكز بـتصة للتكفل كالعلاج من 
الإدماف بكل من ابؼراكز الاستشفائية ابعامعية دياؿ سلا كالدار البيضاء 

الإضافة إلذ ابؼدف التي تعرؼ فيها الظاىرة تفاقما خطتَا كفاس، ب
 .كطنجة، تطواف، الناظور، ابغسيمة

كحدة استشارية بـتصة في علاج الإدماف بجميع  14تم إبقاز كذلك 
 .2012ابعهات، كذلك في أفق 

طبيب في طب علاج الإدماف، لأف خصنا نعرفو بأف  53تكوين 
لإدماف، كاف بـتصتُ في علم بغد الآف مكانش عندنا بـتصتُ في ا

، كلكن (la psychologie)ك( la psychiatrie)النفس، في 
 .الإدماف مكانش، دابا عاد بدا في ابؼراكز ابعامعية بالدار البيضاء

مدمن سنويا، كتم توقيع مؤخرا شراكات  10.000التكفل بدا يفوؽ 
سياؽ مع بصعيات لتمكينهم من التكوين كآليات الاشتغاؿ، كفي ىذا اؿ

متدخلتُ اجتماعيتُ للتكفل كمساندة متعاطي  5فرؽ من  6تم تكوين 
ابؼخدرات في الشارع، مع حثهم على طلب العلاج، أعتذر، ىو كاين 

 .برنامج طموح، لكن الوقت لا يسمح
 :السيد رئيس الجلسة
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شكرا السيدة الوزيرة، لكم الكلمة في إطار التعقيب، مرة أخرل 
ـ القانوف، كجب على ابعميع احتًامو، لأنو أذكر بأف الوقت بؿدد بحك

إذا بذاكزنا القانوف سيكوف على حساب الآخرين، الكلمة لكم السادة 
 .أعضاء الفريق

: اللبار عزيز السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس، شكرا السيدة الوزيرة

على كل أنا أستغرب لأف ابعواب اللي ىو في الأكؿ، ابظحي لر أف 
أسفي كخيبة أمل فريق الأصالة كابؼعاصرة على ىاذ إعادة أعبر لك على 

تكرار نفس ابػطاب الكلاسيكي، اللي يئس منو ابؼغاربة، لأف معضلة 
العلاج من ابؼخدرات تتبدا دائما أساسا من التنشئة كالتًبية كالوقاية 

 .كالتحسيس بدخاطرىا
كذلك، لا يعقل أف نتحدث عن تنامي ظاىرة تعاطي ابؼخدرات، 

شكل أف الذم بومي كيرعى الابذار في ابؼخدرات أبناء بعض كالد
ابؼسؤكلتُ السياسيتُ اللي كشفتت عليهم بؾموعة من التقارير كابعرائد 
الوطنية، بتورط أبناء أحد ابؼسؤكلتُ النقابيتُ كالسياسيتُ بفاس بدكف 

 .متابعة قضائية في ىذا الشأف
بؼرأة، كذلك حكومتكم، السيدة الوزيرة، مع كل احتًاـ ؿ

كنحتًموىا، ىذا تورط بتواطؤ مع ابغكومة ديالكم ابغالية مع بعض 
الناس اللي ىاد ابؼدينة دياؿ فاس ما جبدتيهاش، جبدتي ابؼدف الأخرل، 

ابغكومة متورطة معهم كتيحكم ىاد الشخص ابؼعتٍ بالأمر حتى في 
 .ابغكومة ديالكم كحتى في الوزير الأكؿ ديالكم

برقيق جدم كمسؤكؿ حوؿ ابعهات كذلك نطالب بضركرة فتح 
اللي تتستً تنامي ىذه الظاىرة دياؿ تعاطي ابؼخدرات الصلبة، مقاىي 

الشيشة دائما كنعرفو شكوف اللي كراءىا، كذلك نتساءؿ من لو 
ابؼصلحة في توفتَ ابغماية لشبكة تركيج ابؼخدرات بكل أنواعها، خاصة 

 .متزعميها من أبناء بعض الإخواف اللي قلنا
، السيدة الوزيرة، ابغكومة كنطلبو منها احتًاـ عمل القضاء كذلك

ابؼالر، كلا نسمح باتهاـ قضاة بالإرىاب، كبنا معينتُ من طرؼ جلالة 
ابؼلك نصره الله كأيده، لأف ىاذ الناس اللي كيتزعموا ابؼخدرات، السيدة 

الوزيرة، بنا ناضوا كيخرجوا باللوافت ككيسميو القضاة بالإرىاب لأف 
اللي  ـ المجلس الأعلى لأف بغاك باش بواربوا ىاد الناس ابؼخدرين،جابو

أنت السيدة الوزيرة كابغكومة ديالكم، أنتما متواطئتُ معهم، تيحكم 
 .فيكم السيدة الوزيرة

أما من الناحية دياؿ انتشار ابؼخدرات بتُ الأطفاؿ ابؼراىقتُ، 
ككذا في مقاىي كخصوصا في ابؼدارس الابتدائية كالإعدادية كالثانوية، 

الشيشات كمقاىي الألعاب كعلى جنبات الشوارع كالأماكن غتَ 
ابؼكشوفة، بـاطرىا على ىذه الشربوة الاجتماعية ىي ضرب المجتمع 

 . بكاملو، كبزريب أخلاقو كصحتو، بفا يشكل عائق للتنمية
كذلك فإف ابغلوؿ الناجعة تكمن في التحسيس كالتواصل كالتًبية، 

خاصة في ابؼستشفيات لعلاج مرضى الإدماف، أما اليوـ ثم توفتَ أجنحة 
نلتزـ بالوقت لأف ابؼشكل الأساسي كالأكلر، السيدة الوزيرة، تنعاكد 

نقوبؽا ىو تواطؤ ما بتُ ابغكومة ديالكم، ما بتُ الوزير الأكؿ كاللي ىو 
 ...رئيس ابؼيليشيات في فاس كجهتها كبصيع 

 .كشكرا السيد الرئيس
 :سةالسيد رئيس الجل

أرجو أف تسمحوا للسيدة الوزيرة بأف ترد ... شكرا السيد ابؼستشار
على التعقيب، كألتمس ابؽدكء، السيدة الوزيرة لك الكلمة في إطار الرد 

 .على التعقيب إف كاف ىناؾ رد
: الصحة وزيرة ةالسيد

 .شكرا لكم السيد الرئيس
أنا أتأسف لأني كوزيرة الصحة كنت بغيت بقي كأنور الرأم العاـ 

حوؿ ما تقوـ بو كزارة الصحة في سياستها الصحية بؽذا البلاد من أجل 
إنقاذ ابؼدمنتُ كمن أجل التكفل، ىذا ىو اللي ابؼواطن ابؼغربي ينتظره، 
أما العزكؼ اللي تنهضرك عليو للسياسة، راه تيجي، معلوـ شي كاحد 

اليوـ بسيط اللي تيسمع التلفزيوف كتيسمع السيد النائب المحتـً  مواطن
يتحدث عن أشياء اللي ىي بعيدة عن السؤاؿ الذم طرح، عن أشياء 

بعيدة كيعمل بوشاية كاذبة، لأنو يقوؿ أف ىناؾ أطفاؿ كأبناء مسؤكلتُ 
 . متورطتُ كىم مدمنتُ، ىذا شيء خطتَ أصبح داخل قبة البربؼاف

الصحة لأجيب عن سؤاؿ بسيط حوؿ ابؼدمنتُ،  أنا جئت كوزيرة
ىذا ىو اللي باغتُ، ىذا ىو ابؼواطن ينتظر ماذا تعمل كزارة الصحة 

للتكفل بابؼدمنتُ، بؾاتش تسمع أشنو كاقع في فاس كالقضاة كالإرىاب، 
يعتٍ أشياء اللي أنا بنفسي مفهمتهاش كغتَ مفهومة، كلكن كذلك 

، الواحد السيد الرئيس المحتـً غتَ مقبولة  من طرؼ السيد ابؼستشار المحتـً
 .خصو بوتـً ابؼؤسسات
 :السيد رئيس الجلسة
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إذا كاف ... شكرا للسيدة الوزيرة، ننطلق إلذ السؤاؿ الثالث كالأختَ
الأمر يتعلق بستَ ابعلسة، أرجوكم أف نبتعد عن ابؼواضيع ابػارجة عن 

 .جدكؿ الأعماؿ، تفضل
 :بن شماش حكيم السيد المستشار
 .را السيد الرئيسشك

لابد أف بمر لنقطة نظاـ مرتبطة بالتسيتَ، لأنو كنسمعو على لساف 
السيدة الوزيرة دركس في الأخلاؽ، احنا منقبلوش دركس في الأخلاؽ، 
كاف من الواجب أنها تقدـ اعتذار للمؤسسة على التأختَ ىي الأكلذ، 

شار في أف ثانيا ليس من حق السيدة الوزيرة أف تصادر حق السيد ابؼست
يصوغ السؤاؿ بالطريقة التي تركؽ لو، ما ىياش في موقع باش تعيطينا 

 . دركس كيفاش نؤدم الدكر ديالنا كبربؼانيتُ
ثم ىاد الشي مرتبط بصميم تسيتَ ابعلسة، السيد الرئيس، من 

العيب زميل مستشار كيلقي سؤاؿ كأحد السادة ابؼستشارين تيقاطعوا 
ق ابؼؤسسة، أقل ما يقاؿ أنو ماشي معقوؿ، مستعملا كلاما لا يليق بهذ

خليو السيد يعبر راه احنا في بلد يبتٍ دبيقراطيتو شيئا فشيئا، خليونا 
نعبرك على الآراء ديالنا بالطريقة اللي احنا باغينها، كبالطريقة اللي حنا 

فابنينها، ككنتحملو فيها مسؤكليتنا، متجيش السيدة الوزيرة كتعطينا 
، بذيب في حدكد السؤاؿ، إلذ كانت ابؼلاحظة دياؿ دركس في الأخلاؽ

السيد ابؼستشار خارج إطار الاختصاص ديابؽا، تقوؿ أنا ماشي في موقع 
 .كيسمح لر بقاكب على ابؼلاحظات لأنو ماشي في الاختصاص ديالر

 .كشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

على كل حاؿ ابؼوضوع كبتَ كبتَ جدا، موضوع كبتَ جدا، لا بيكن 
نتناكلو في ىذه الدقائق البسيطة على حساب الأسئلة الأخرل، بمر أف 

إلذ السؤاؿ الأختَ ابؼتعلق بوزيرة الصحة، أرجو أف تكوف نقطة نظاـ 
 .قصتَة، كتدخل في موضوع ابعلسة

: عبد الحميد فاتحي السيد المستشار
فعلا، لأنو مع كامل الأسف، السيد الرئيس، أف الرئاسة  تتحمل 

كبرل في تدبتَ ابعلسة، من البداية بدأ الأمر متعثر، كل ابؼسؤكلية اؿ
ضوابط النظاـ الداخلي لد برتـً في ىذه ابعلسة، لا التوقيت، لا في 

الأسئلة، لا في التعقيب، لا في الإحاطات، كحتى نقط نظاـ بهب أف 
 .تكوف في بؿلها، لذلك أطلبكم بدمارسة مسؤكليتكم على ابعلسة

 :السيد رئيس الجلسة

شكرا، كلكن أذكر بأف القانوف الداخلي لا يتطرؽ إلذ بصيع 
ابؼواضيع، كلا يتطرؽ كيف يطرح الإنساف سؤالو؟ كلا يتطرؽ إلذ كيف 

بيكن للوزير أف بهيب؟ أرجو أف بكتكم إلذ الأعراؼ كالتقاليد كالفضيلة 
كالأخلاؽ الفاضلة، القانوف لا يتطرؽ إلذ بصيع ما بيكن أف يقوـ بو 

ك الوزير، ىناؾ أعراؼ كتقاليد بربؼانية عريقة يتعامل بها، نرجو البربؼاني أ
أف نتجاكب مع بعضنا البعض في إطار من اللياقة كمن الاحتًاـ ابؼتبادؿ، 

 .ىذا ىو ابؼقصود
لكي لا نضيع كقت المجلس، أمر إلذ السؤاؿ الثالث ابؼوجو إلذ 

المحتًمتُ السيدة كزيرة الصحة حوؿ الوضع الصحي ببلادنا، للمستشارين 
حكيم بن شماش، صالح اقميزة، أبضد السنيتي، بن الشرقي بؿمد : السادة

لفحل، بؿمد بنمسعود، ابغبيب بنطالب، بصاؿ الدين العكركد، عمار 
عبد الفتاح، العربي ابؽرامي، عبد ابغميد بنعلوش، عبد السلاـ ابؽمس، 

كرم، بؿمد الكادم، عبد القادر لبريكي، أبضد ابغنصالر، بؿمد ابؼنص
 . مكي ابغنكورم، ابغفيظ أحتيت

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لبسط سؤالو
: الحنكوري مكي السيد المستشار

 .شكرا السيد الوزير
 زملائي ابؼستشارين، 
 زميلاتي ابؼستشارات،

أعد السادة ابؼستشارين كالسادة الوزراء أف تدخلي سيكوف في بؾاؿ 
ألا ىو المجاؿ دياؿ العمل ابغكومي، ابؼراقبة دياؿ العمل ابغكومي، كمن 

 . خلالو أتقدـ بسؤاؿ للسيدة الوزيرة
السيدة الوزيرة، من خلاؿ التصريح ابغكومي كابؼناقشة في إطار 

رقاـ، أقوؿ أنو نظريا مهمة، إلا أنو اللجنة، تقدمتم لنا ببرنامج طموح كبأ
بعد مركر نصف الفتًة تبتُ لنا أف الوضع لا يدعو للاطمئناف، بؼاذا لا 

 يدعو للاطمئناف؟
أكلا، ىناؾ حالة ابؼستشفيات، ابؼستشفيات تعيش كضعية فيما 
بىص الأطر، سواء الطبية أك شبو الطبية، بل ىناؾ أكثر من ذلك، 

باىظة، ىناؾ من لد تبتدئ رغم مركر  ىناؾ مستشفيات بنيت بأبشاف
 .مدة طويلة، كىناؾ من بدأت بطريقة بؿتشمة

الوضعية دياؿ ابؼستشفيات لابد منهضرك في القضية دياؿ 
 . ابؼستشفيات على ابؼستعجلات
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السيدة الوزيرة، كما يعرؼ ابؼستعجلات ىو ابؼرآة دياؿ ابػدمات 
قريبا نقدر نقوؿ نعمم الصحية، ابؼستعجلات الوضع ديابؽا لا يطمئن، كت

على ابؼغرب ابتداء من العاصمة، ابؼستعجلات فيها كاحد الفوضى، أكلا 
 . اللي تنلاحظو انعداـ الأطباء في المجاؿ الاختصاصي

السيدة الوزيرة، قمتم بدبادرة ىي التعويض دياؿ بعض ابؼداكمات، 
قص كبتَ، ابؼبادرة الأصل ديابؽا في الفلسفة ديابؽا مهمة، إلا أنها فيها ف

النقص الأكؿ ىي التعويضات ىزيلة لا تشجع الأطباء، النقص الثاني 
نوع الأطباء، ىناؾ نوع من الأطباء يستفيد كآخركف لا يستفيدكف، لا 

يعقل أنو مثلا الطبيب جراح كما كاينش الراديو كطبيب الأشعة، الطبيب 
ة ابعراح لا بيكن أف يشتغل بدكف طبيب أشعة، لذا أرجو منكم إعاد

 .النظر في القضية دياؿ ابؼستعجلات
القضية الأخرل، القضية دياؿ الأدكية، ىناؾ أدكية مستعجلة، لا 
يعقل أف تكوف ىناؾ أدكية ذات استعجالية، أنو إذا مكانش ابؼريض 
 . بيوت في ثواف، مع الأسف تنسجلو في حالات عديدة الانعداـ ديابؽا

مادة الأنسولتُ، كاين نقص أختَا، قرأتم مثلي الانعداـ أك النقص في 
في مادة الأنسولتُ في بعض ابؼستشفيات، السيدة الوزيرة، ىضرتو دابا 

على الوقاية بالنسبة للكلي، تعرفوف أنو كاحد المجموعة دياؿ أمراض 
الكلي نتيجة مرض السكرم، إذف كيف بيكن أف نقوـ بوقاية دكف أدكية 

 استعجالية؟ 
التطبيب، كاحد النقطة ما  ىناؾ نقطة أخرل، ىي القضية دياؿ

شرتش بؽا السيدة الوزيرة ىي القضية دياؿ الانتقالات، فعلا كاين ىناؾ 
قانوف، أنا أسجل أنو ىذا القانوف لو كاف فيو نقص، علاش؟ لأنو 

تيخوم بعض ابؼناطق من الأطباء على حساب مناطق نائية، كنعطيك 
قانوف مشاك كبقي دياؿ ابعراحتُ كبفعل اؿ 5أمثلة دياؿ مدف كاف فيها 

فيها غتَ كاحد، إذف، إذا كاف القانوف ندافعو عليو، ىو القانوف اللي 
يعيد الانتشار دياؿ الاختصاصيتُ، ماشي القانوف اللي غادم ينقص 

 .من الانتشار دياؿ الاختصاصيتُ
 :السيد رئيس الجلسة

 .شكرا، الكلمة للسيد الوزيرة للإجابة على السؤاؿ
: الصحة وزيرة السيدة

 السيد الرئيس،
 السيدتتُ ابؼستشارتتُ،

 السادة ابؼستشارين،

بغيت نقوؿ على أنو بطبيعة ابغاؿ احنا ما عندناش العصا الساحرة، 
كلكن الكل كبشهادة ابعميع، كأنا أزكر العديد من ابؼستشفيات في 

العديد من الأقاليم، كنقرأ الكثتَ كذلكمن خلاؿ الصحف، كنستمع إلذ 
 . كقعنا كموقع العديد من نتحدث معو كابؼنتخبتُابؼواطنتُ بحكم ـ

كلكن رغم كل ما بيكن أف يقاؿ، كاين ىناؾ برسن ملموس على 
صعيد ابؼستشفيات، بغيت نعطي ابؼثاؿ دياؿ الأدكية، السيد ابؼستشار، 

طبعا كاين ىناؾ أدكية حيوية اللي ما بيكنش ما تكونش في 
ة ابؼاضية مراجعة ىذه ابؼستعجلات لإنقاذ ابؼرضى، تم في آخر السن

اللائحة، كحتى امشينا أبعد من ذلك، رجعنا تنعلقو في باب 
ابؼستشفيات الأدكية، ككذلك ابؼيزانية ابؼخصصة للأدكية، لا بالنسبة 
للمستعجلات كلا بالنسبة بصفة عامة للمستشفى، يعتٍ عرفت أكلا 

بتَ ارتفاعا ملحوظا، كما أننا أدخلنا منهجية ابغكامة ابعيدة في تد
الأدكية، في حتُ أف اليوـ نادرا اللي تنسمعو الناس اللي كيجيو كتيقولوا 
ما لقيتش الدكاء، نادر فتُ تنسمعو ستَ عاكد ثاني اشرم الإبرة كابػيط، 

 . ىاذ الشي ما بقيناش نسمعوه بحاؿ اللي كنا تنسمعوه من قبل
شيء آخر ىضرتو، السيد ابؼستشار، كتنشكركم اللي شرتو إلذ 
الأنسولتُ، قلنا على أف الأنسولتُ، كدرنا بلاغ ىاذم شهر، باش 

نؤكدك على أننا تنشريو الكافي من الأنسولتُ، كالأنسولتُ متواجدة في 
ابؼراكز الصحية، كأكثر من ذلك البلاغ أشار إلذ الرقم، ابظحوا لر ما 

كن ذاؾ الرقم اللي تنعطيوه للشكايات دياؿ ابؼواطنتُ عنديش ىنا، كؿ
اللي ما لقاش الأنسولتُ في شي مركز صحي يعيط لذاؾ الرقم يدير 

الشكاية باش نعرفو علاش الأنسولتُ ما كايناش؟ لأف الأنسولتُ كاينة 
في بصيع ابؼراكز الصحية، كحتى ىي أدخلنا بؽا كاحد ابؼيكانيزمات دياؿ 

  .دياؿ الأدكية( traçabilité)ش تكوف ىناؾ ابغكامة ابعيدة با

أنا أشاطركم الرأم بالنسبة للمستعجلات كبالنسبة للمداكمة على أنو 
كاين نقص في القانوف اللي تينص عليو في ابؼرسوـ دياؿ ابؼداكمة، أنو 

أقصى بعض الاختصاصات كأف التعويضات ىي ىزيلة، كالآف راىا 
لنقابات اللي باش نشوفو كيفاش موضوعة رىن النقاش في اللجنة مع ا

غادم بكسنو كنوسعو الاختصاصات، أكثر من ذلك غادم نديرك 
مرسوـ جديد بالنسبة للمداكمة، لأف كاين ىناؾ فئات من غتَ 

الإختصاصيتُ، كاين غتَ اللي تيسوؽ سيارة الإسعاؼ خصو يدخل 
أك الناس اللي تيشتاغلوا ( le brancardier)كذلك في ابؼداكمة أك 
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ابؼستشفى خارج أكقات العمل، إذف أظن أنتٍ جاكبت على كل  في
 .تساؤلاتكم

 .كشكرا 
 :السيد رئيس الجلسة

 .السيدة الوزيرة، الكلمة لكم السادة ابؼستشارين شكرا
 :المستشار السيد محمد المنصوري

 .بسم الله الربضن الرحيم
 السيدة الوزيرة،

،  السيد الرئيس المحتـً
ابؼغرب متدىورة لا في ابؼدف كلا في القرل، أكلا الوضعية الصحية في 

قسم ابؼستعجلات يعانوف ابؼواطنوف الكثتَ، ثانيا أمراض مزمنة ىي اللي 
كتعاني الناس اللي ما عندبنش التأمتُ، الناس دياؿ العالد القركم 

ما عندبنش لا التأمتُ، كالناس فقراء، كيموتوا كاحنا أين ىي ( الفلاحتُ)
صحية اللي كتنستناك ىاذم سنتُ باش نديرك بؽاذ الناس ىاذ التغطية اؿ

 .الفلاحتُ كالناس اللي كيعانيو كاللي كيموتوا
أما في العالد القركم أيضا، لازالت الصحة ما كايناش كلا بسدرس كلا 
ماء كلا الضوء كلا حتى شي حاجة، إضافة إلذ ابؼناطق ابعبلية التي تعاني 

 . عدة كيلومتًات
رابعا لنذكرؾ، السيدة الوزيرة، على ابؼستشفى دياؿ ابػميسات، كنا 

جينا عندكم كدرنا معك جلسة احنا كبربؼانيتُ دياؿ الإقليم، ىاذ 
السبيطار اللي ىو كاين من زماف، أكؿ الاستقلاؿ كلا كذا، ابؼرضى ملي 
كتكوف الشتا كيطيح عليهم كلشي، زعما راه كاين شي مرة يقوؿ لك 

 . راه طاح
كبؽذا متى ىاذ ابؼستشفى اللي ىو قريب للرباط كالناس جالستُ 

كلكن ديركا كاحد اللجنة كستَكا شوفوا ىاذ ابؼستشفى، راه قريب .. برت
باش يطيح، ككاف عندنا كاحد الإشكالية، السيدة الوزيرة، في إقليم 

ابػميسات، كاحد السبيطار في كابؼاس تبتٌ بجوج مليار كلا شي حاجة، 
سنتُ،  5ما عرفت شحاؿ من سنة، شي أربع سنتُ كلا  راه مسدكد

كاش خاص يدار؟ علاش ما يتحلش للمواطن اللي كيجي من كابؼاس 
كلم، حتى بيوت الواحد، اللي غادم بيوت  200للخميسات في ابؼثاؿ 

بيوت، لاسيما العيالات اللي كيولدكا؟ كىذه الإشكالات كيخص برل 
 . السيدة الوزيرة في أقرب كقت

 .اكشكر

 :السيد رئيس الجلسة
 .شكرا للسيد ابؼستشار، السيدة الوزيرة في إطار الرد على التعقيب

 :السيدة وزيرة الصحة
أنا ما بيكنش لنا نقولو كننفيو على أنو كاين عندنا نقص في 

الصحة، ىذا شيء بديهي، كلكن ما بيكنش لنا نقوؿ ما كيناش الصحة 
قبيلة قلت راه عندنا لوائح الانتظار في بلادنا، أبدا كاين الصحة، أنا غتَ 

بالنسبة بؼرض القصور الكلوم، قلت في آخر السنة ما غاديش تبقى، 
غتَ تنتهضرك على كفيات الأمهات، في آخر مسح دياؿ ابؼندكبية 

، كىاذ 130راه كصلنا إلذ  227السامية للتخطيط، راه مرينا من 
شر اللي خصنا ىو ابؼؤشر اللي غادم نكونو بذاكزنا حتى ابؼؤ 130

 .نوصلو لو بالنسبة لأىداؼ الألفية
، احنا 144في  2010أىداؼ الألفية كاف خصنا نكونو في 

بذاكزنا أىداؼ الألفية، تكلمنا على الأدكية قلت على  130كصلنا إلذ 
أنو اليوـ لد نبق نواجو الإشكالية اللي كانت عندنا بالنسبة للأدكية في 

لطبية، بالنسبة للتوزيع دياؿ الأطباء، كقاؿ ابؼستشفيات، بالنسبة للوازـ ا
ابؼستشار بأنو ابغركة الانتقالية كتخوم، راه ماشي ابغركة الانتقالية 

تتخوم الأخصائيتُ، ىذه السنة على ابػصوص بزواك الأخصائيتُ لأنو 
كزارة التعليم العالر كذلك في حاجة إلذ الأساتذة ابعامعيتُ، بابػصوص 

لتُ اللي غادم يتفتحوا، كاللي تفتحت في أنو كاين كليات طب مقب
 les)دياؿ ( les postes)كجدة، كلتعزيز الكليات، إذف حلوا 

professeurs assistants ) بكثرة، ىذا ىو اللي جعل على أنو كاف
الامتصاص دياؿ الاختصاصيتُ، كما قدرناش نواجهوىم بالعدد دياؿ 

 . الذين تكونوا ىذه السنة
ىود الذم نقوـ بو بشراكة مع بصعية للا إذف غتَ بالنسبة للمج

مليوف درىم دياؿ الأدكية  10سلمى لمحاربة داء السرطاف، راه دزنا من 
مليوف دياؿ الأدكية، كاللي غادم بيكن لنا ىاذ السنة أك  300إلذ 

 . السنة ابؼقبلة أننا ناخذك كنتكفلو بكل ابؼعوزين
يز لا بيكن لنا كاين ىناؾ بؾهودات، بطبيعة ابغاؿ راه في ظرؼ كج

أف بكسن التًاكمات دياؿ السنوات، كلكن خصنا نقولو بأنو كاين 
بؾهود يبذؿ، كىذا المجهود بداك النتائج كبابؼؤشرات كبالأرقاـ كتعطي 

 . النتائج ديابؽا
 . كشكرا

 : السيد رئيس الجلسة
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شكرا لك السيدة الوزيرة، شكرا على ابؼسابنة، كننتقل إلذ السؤاؿ 
الآني ابؼوجو إلذ السيد كزير التشغيل كالتكوين ابؼهتٍ حوؿ مشركع 

حكيم بن : التعويض عن فقداف الشغل، للمستشارين المحتًمتُ السادة
شماش، الشكاؼ سيداتي، جواد كىيب، العربي المحرشي، بؿمد أبو 

بغمايدم، أبضد الإدريسي، عبد كرنً ابؽمس، الطيبي ابػدادم، بؿمد ا
علوم مولام الأمتُ، عباد عبد الله، علاؿ عزيوني، عمار بوشعيب، 

 . بؿمد اطريبش
 . الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لشرح السؤاؿ

: محمد بوالخدادي السيد المستشار
 السيد الرئيس، 
 السادة الوزراء،

 السادة ابؼستشارين،
يعتبر التشغيل قطاعا ذا أبنية كبتَة  في تفعيل دينامية الاقتصاد 

الوطتٍ كابؼسابنة في إرساء دعائم التنمية الاقتصادية كالاجتماعية لبلادنا، 
كقد قطعت بلادنا أشواطا مهمة في بؾاؿ ترسيخ الدبيقراطية الاجتماعية، 

بساعي سواء في خلاؿ ابغماية الاجتماعية كتفعيل آليات ابغوار الاج
 . كاستتباب السلم الاجتماعي بضماف حقوؽ كافة الأطراؼ للإنتاج

كفي ىذا الصدد، كلتعزيز ابؼكتسبات التي برققت في ىذا المجاؿ، 
كبضاية الأجراء في حالة فقدانهم للعمل لأسباب خارج إرادتهم، فقد 

أضحى من اللازـ سن آليات كتدابتَ لتعويض العماؿ عن فقداف 
ابغكومة خلاؿ جولة ابغوار الاجتماعي لدكرة  الشغل، كقد عرضت

مشركعا يتعلق بالتعويض عن فقداف الشغل، إلا أنو بغد  2008شتنبر 
 . الآف لد يعرؼ مصتَه بعد

 : لذلك نسألكم، السيد الوزير
 أكلا، أين كصل مشركع التعويض عن فقداف الشغل؟ 

 ؟ ثانيا، ىل سيتم استشارة بـتلف الفرقاء لإعداد ىذا ابؼشركع
 .كشكرا

 : السيد رئيس الجلسة
، الكلمة للسيد الوزير للإجابة عن   شكرا للسيد ابؼستشار المحتـً

 . السؤاؿ، فليتفضل
 : السيد جمال أغماني وزير التشغيل والتكوين المهني

شكرا لفريق الأصالة كابؼعاصرة لطرحو بؽذا السؤاؿ ابؽاـ حوؿ ملف 
أعتبره شخصيا من ابؼلفات الأساسية، لأنو يتعلق باستكماؿ أك تعزيز 

شبكة ابغماية الاجتماعية ببلادنا، كبؼا نتكلم على شبكة ابغماية 
الاجتماعية، نتكلم في الواقع على تعزيز كل أدكات كإمكانيات التدخل 

 . تية بغماية الأجراءابؼؤسسا
بطبيعة ابغاؿ ىذا مشركع، كىنا النقطة اللي أكدتو في ابعانب الثاني 

نعم يتم استشارة الفرقاء، لو لد لسؤالكم، ىل سيتم استشارة الفرقاء؟ 
نكن نستشتَ الفرقاء لكاف ىذا ابؼشركع قد خرج ككصل إلذ مناقشتو 

صا في ابؼلفات بدجلسكم ابؼوقر، لكن الرغبة دياؿ الاستشارة، خصو
الاجتماعية طلبت، للتذكتَ كاف ىناؾ مشركع قدنً كمنذ برملنا 

ابؼسؤكلية قمنا بدراسة اكتوارية جديدة من طرؼ الصندكؽ الوطتٍ 
للضماف الاجتماعي، بسخض عنها تقدنً مشركع جديد، أصبح مشركع 

التعويض عن فقداف الشغل لأم سبب كاف، في السابق كاف ابؼشركع 
 .ة ابؼقاكلةيرتبط بصعوب

ثانيا، أصبح من حق الأجتَ الذم يستفيد من التعويض من فقداف 
أشهر من تعويض  6الشغل، أف يستفيد كذلك خلاؿ مدة دياؿ 

مادم، تعويض بوتفظ بابغقوؽ الاجتماعية ديالو أم التغطية الصحية، 
 .كالتعويضات بالنسبة للأطفاؿ

عي يتم بسويل ابعانب ابعديد، عادة داخل أنظمة الضماف الاجتما
ىاذ الصناديق في الضماف الاجتماعي عن طريق الاشتًاؾ ما بتُ الأجراء 

كابؼشغلتُ، ابعديد أنو خلاؿ جولة ابغوار الاجتماعي الأكلذ كصلنا إلذ 
توافق ما بتُ كافة الشركاء كإحالة ابؼشركع على المجلس الإدارم 

 . للصندكؽ الضماف الاجتماعي لدراسة أجرأتو
لة دياؿ ابغوار الاجتماعي طلبت ابؼركزيات النقابية خلاؿ آخر جو

من السيد الوزير الأكؿ أف يتم دراسة مسابنة الدكلة في بسويل ىذا 
الصندكؽ للتخفيف من الأعباء ابؼادية، تعلق الأمر بابؼشغلتُ أك 

الأجراء، فكانت استجابة السيد الوزير الأكؿ بؼسابنة الدكلة في التمويل، 
بأنو الدكرة دياؿ المجلس الإدارم بقيت مفتوحة، اللي كاللي بيكن نقوؿ 

ترأسناىا خلاؿ شهر يناير ابؼاضي، بقت مفتوحة من أجل إعادة 
الدراسة الاكتوارية بناء على ابؼعطى ابعديد أف الدكلة ستساىم بواحد 

 .القدر في التمويل لإخراج ىذا الصندكؽ
 -للهإف شاء ا-أف يكوف ىذا الصندكؽ  2010كأملنا ىو سنة 

 .جاىز، كأملنا قبل ذلك أف بكيلو على بؾلسكم ابؼوقر لدراستو كإقراره
 :السيد رئيس الجلسة

 .الكلمة لفريق الأصالة كابؼعاصرة في إطار التعقيب



 

32 
 

: اطريبش  محمد السيد المستشار
، مع العلم أف الطبقة 2008ىو بدكره يعرؼ تأخرا منذ سنة ... 

الشغيلة في حاجة إلذ ىذا ابؼشركع، بحيث أف في ىاذين السنتتُ حدث 
كاحد العدد كثتَ من الإحالات كالطرد، كيعتٍ إحالة بعض العماؿ خارج 
دائرة الشغل، سواء عن إرادتهم أك بغتَ إرادتهم، ثم بالإضافة إلذ طردىم 

 . دىمكتشرم
ىذا الطرد أدل إلذ تشريد عائلاتهم في عالد تتزايد فيو الأسعار 

الصاركخية، في عالد فيو الأزمة ابؼالية الاقتصادية ىي بدكرىا انعكست 
على ىذه الشربوة الاجتماعية، كابغكومة لازالت تتلكأ كتتأخر كتتباطأ 
ذا في عملية استعجاؿ ىذا القانوف، إلذ كاف شي طابع استعجالر ىو ق

 .القانوف ىذا
فابغكومة كانت كتعامل ىاذ مشاريع القوانتُ بحابؽا بحاؿ كاحد 

المجموعة دياؿ مشاريع القوانتُ الآف اللي ىي لازالت نائمة كلد تسرع من 
الوتتَة ديابؽا، بالرغم من أنها يعتٍ عندىا كاحد الطابع اللي ىو اقتصادم 

 .كطابع اجتماعي
لذ حيز التطبيق ىذا القانوف استكمالا السيد الوزير، فلابد أف بىرج إ

لذاؾ النقص كذاؾ الثغرات اللي ىو كاين في قانوف الشغل، كاللي كاين 
في مدكنة الشغل، اللي فيو كاحد العدد كبتَ ىو حقيقة بسرر كفيو كاحد 

العدد كبتَ من الفصوؿ، كاين فيو مركنة كفيو كاحد المجموعة دياؿ 
د السلبيات على حياة العامل الذم ابغوايج اللي ىي عندىا يعتٍ كاح

 .بهد نفسو خارج دائرة التأقلم الاجتماعي
ىذا ما نريد أيضا من السيد كزير التشغيل أف يسارع إلذ توحيد 

أم أنها برتُ القوانتُ ديابؽا، بالإضافة  ىاذيك الصناديق دياؿ الضماف،
الواسع إلذ استكماؿ ىذه ابؼنظومة، بالإضافة أيضا إلذ الإشراؾ الكبتَ ك

 . للنقابات اللي ىي عندىا علاقة بالشغل كالعماؿ
 .كشكرا السيد الرئيس

 :السيد رئيس الجلسة
، الكلمة لكم السيد الوزير  .شكرا ابؼستشار المحتـً

: المهني والتكوين التشغيل وزير السيد
أكلا لإعادة التأكيد للسيد ابؼستشار المحتـً بالفريق المحتـً أف 
ابؼركزيات النقابية ىي عضوة في المجلس الإدارم للصندكؽ الوطتٍ 

للضماف الاجتماعي، كتساىم في كل الدراسات التقنية كالسيناريوىات 
 . ابؼمكنة

في البداية، لا أخفيكم بكل كضوح كاف ىناؾ برفظ حوؿ ابؼشركع، 
التعديلات التي أدخلتها كزارة التشغيل كصلنا إلذ التوافق بالإبصاع، بعد 

مشغلتُ، بفثلي الأجراء كابغكومة، أحيل على المجلس الإدارم للضماف 
الاجتماعي، ىناؾ ثلاث سيناريوىات التي بهب الاختيار فيهم، ككل 

 . سيناريو يتطلب برملات مالية
دـ الزيادة، تعلق الأمر كتكلمتم على الظرفية الاقتصادية، ىدفنا ع

بالاشتًاكات على ابؼشغلتُ، تعلق الأمر كذلك بالأجراء، برملات 
جديدة، لأف التحملات كذلك سيؤديها الأجراء كيؤديها ابؼشغلوف، بؽذا 
تدخلت الدكلة كقبلت ابؼسابنة في التمويل، كستكوف أكؿ بذربة على أف 

ية ببلادنا، لد يسبق الدكلة تساىم في التمويل دياؿ الصناديق الاجتماع
لدكلة أف برملت مسؤكلية دياؿ اشتًاكات داخل الضماف الاجتماعي 

إلا في الفتًة ابغالية دياؿ الأزمة الاقتصادية اللي برملت إلذ حدكد 
ألف  112ما يناىز برملات الاشتًاكات لفائدة  2009دجنبر  -يناير

 . أجتَ كأجتَة
تسريع  من إخراجو في كشكرا، كأنا معكم على ضركرة الإخراج كاؿ

 .أقرب كقت بفكن
 :السيد رئيس الجلسة

ننتقل إلذ السؤاؿ ابؼوجو إلذ السيد كزير التشغيل كالتكوين ابؼهتٍ 
حوؿ تطبيق القانوف الاجتماعي عند العاملتُ بقطاع النقل، للمستشارين 

عبد الرحيم الرماح، عبد السلاـ ختَات، بؿمد ابؽبطي، : المحتًمتُ السادة
قابظي، العربي ابغبشي، الصادؽ الرغيوني، أبضد العاطفي، عبد حسن اؿ

ابغميد فابري، عبد ابؼالك أفرياط، بؿمد لشكر، حسن أكليم، بؿمد 
 . دعيدعة

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لبسط السؤاؿ
: لشكر محمد السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
 السادة الوزراء،

 المحتًمتُ، السيدات كالسادة ابؼستشارين
 . سأكوف جد بـتصر لطرح ىذا السؤاؿ، لذلك أمر إلذ السؤاؿ
يشغل قطاع النقل مئات الآلاؼ من ابؼأجورين على ابؼستول 

الوطتٍ، بدن فيهم سائقي سيارات الأجرة الصغتَة كالكبتَة كابغافلات 
كالشاحنات كعماؿ المحطات الطرقية كشركات النقل، غتَ أف الأغلبية 

ـ لا يطبق عليهم القانوف الاجتماعي، إذ لا كجود لبطاقة الساحقة منو
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الشغل كلا لبيانات الأجر، كلا يتم احتًاـ ساعات العمل القانونية، 
حيث بهبر السائقوف على العمل طيلة النهار كالليل، كىو ما يؤدم إلذ 

الكثتَ من حوادث الستَ التي تقع بسبب الإرىاؽ كالتعب، كلا يتم 
الصندكؽ الوطتٍ للضماف الاجتماعي إلا بنسبة التصريح بهم لدل 

قليلة، كحتى ىذه النسبة من التصربوات جلها غتَ صحيحة، كىو ما 
يؤدم إلذ حرماف العماؿ من خدمات الصندكؽ، كما يؤدم إلذ حرماف 

 . الصندكؽ من أمواؿ طائلة
كقد عرؼ ىذا القطاع حوارا كنقاشا كاسعتُ خلاؿ ابؼراحل الأختَة 

ذا القطاع كابغكومة بفثلة في كزارة النقل، أفضى إلذ توافق بتُ مهنيي ق
على مدكنة الستَ، في حتُ لد يتم الاىتماـ بتطبيق القانوف الاجتماعي 

كما لذلك من انعكاسات سلبية عن الأكضاع رغم أبنيتو القصول، 
 .الاجتماعية بعميع العاملتُ بهذا القطاع

ما ىي : سائلكملذلك، السيد الوزير، أماـ ىذه الوضعية، ف
ابػطوات العملية كالإجرائية التي ستتخذكنها من أجل تطبيق قانوف 

الشغل كقانوف الصندكؽ الوطتٍ للضماف الاجتماعي على بصيع العاملتُ 
بهذا القطاع بهدؼ بضاية حقوؽ السائقتُ كالعماؿ ككضع حد بؽدر 

 أمواؿ صندكؽ الضماف الاجتماعي؟ 
 .كشكرا السيد الرئيس

 :رئيس الجلسةالسيد 
شكرا لكم السيد ابؼستشار، لكم الكلمة السيد الوزير للإجابة على 

 .السؤاؿ
: المهني والتكوين التشغيل وزير السيد

 .شكرا السيد الرئيس
شكرا للفريق الفدرالر على طرحو بؽذا السؤاؿ، اللي في الواقع يتناكؿ 

القطاع ابؼنظم كاحد القطاع، كاللي بهب القوؿ بكل صراحة يتعايش فيو 
كالقطاع الغتَ ابؼنظم، كبيكن لر نضيف كالقطاع دياؿ ابؼشتغلتُ بغسابهم 
 ، ابػاص، ىذا ىو كاقع قطاع النقل الذم ذكرتم، السيد ابؼستشار المحتـً
بؼا كنقوؿ نقل ابػواص أك لفائدتهم أم ما نسميهم بكن في مصطلحنا 

 .الأجراء ابؼستقلوف بذاتهم
ىو أنو كلا أحد بيكن يقوؿ لر اليوـ اشحاؿ بطبيعة ابغاؿ، كالدليل 

الناس خدامتُ في ىذا القطاع؟ قلتو في سؤالكم الآلاؼ، مئات الآلاؼ 
نتفق، ىذا دليل على أننا أماـ كاحد الوضعية جد معقدة فيما بىص 

تطبيق القانوف الاجتماعي كقانوف الضماف الاجتماعي، قانوف الضماف 

لاقة الشغل قائمة على عقد الشغل، الاجتماعي بهرم كيطبق بؼا تكوف ع
 .كىذا ىو القانوف دياؿ الضماف الاجتماعي اللي الآف جارم بو العمل
كفي ىذا الصدد، بناء على كاحد التشخيص اللي تم القياـ بو مع 

الضماف الاجتماعي بؽذا القطاع، كانت ىناؾ بضلات دياؿ ابؼراقبة 
صححنا كضعية أك  كدياؿ التفتيش بيكن لر نذكر لك بعض ابؼعطيات،

آلاؼ أجتَ في قطاع النقل، كلكن كيبقى رقم غتَ  10التصريح ب 
ألف زيارة  15معبر، القياـ بواحد العدد دياؿ زيارات التفتيش كاحد 

تفتيش كمراقبة، كما يواجهنا بالأساس ىو القطاع غتَ ابؼنظم ابؼستقلوف، 
إلذ غتَ منهم سائقو الطاكسيات كسائقي ابغافلات كسائقي الكميوات 

 . ذلك من الأشياء، إذف ىذه كضعية حقيقية
كيف بغد الآف الطريقة اللي اشتغلنا بها أك اللي ابدينا نشتغل بها 

مع قطاع النقل، بطبيعة ابغاؿ يقوـ الآف الضماف الاجتماعي منذ تقريبا 
أربعة أشهر أك بطسة أشهر بواحد الدراسة خاصة لفهم ميكانيزمات 

ف كما كتعرفوا الإصلاح اللي دخل فيو القطاع لضبطها جيدا، لأ
الضماف الاجتماعي، كىذا اللي جعل جودة خدمات الضماف 

الاجتماعي ترتفع، كيرتفع معها كذلك عدد الأجراء ابؼصرح بهم ببلادنا 
، إلذ 2006ألف سنة  800من مليوف ك -كما تعرفوف-اللي انتقل 
طى جد ، كىذا مع2009ألف في نهاية  300مليوف ك 2اليوـ إلذ 

مهم رغم كل الإكراىات التي كانت، إكراىات الظرفية الاقتصادية، 
 .إكراىات ما ندخلش في التفاصيل ديابؽا

جانب آخر كبيكن اشتغلنا بو، كىو مؤخرا تم التًخيص لإحداث 
تعاضدية بؼهنيي النقل بددينة الدار البيضاء، التي أحدثت من طرؼ 

ف بؽم التأمتُ الصحي، ىادك كاحد بؾموعة من ابعمعيات ابؼهنية، ستؤـ
اللي كنسميوىم حنايا الأجراء ابؼستقلوف بذاتهم، لأنو ما بيكنش يتم 

 .التصريح بهم في الضماف الاجتماعي، ما عندبنش علاقات شغلية
ابعانب الثاني، كىو ابؼواكبة الاجتماعية، كىذه ابؼواكبة الاجتماعية 

قيع على اتفاقية ساعة بالتو 24بظحت لنا الأمس، غتَ بعيد، ىاذم 
شغل بصاعية تهم قطاع جد مهم بديناء الدار البيضاء دياؿ النقل الثقيل، 

أجتَ، فيها التزامات متبادلة من طرؼ  5000حتى  4500تهم ما بتُ 
الأجراء، من طرؼ ابؼشغلتُ، ابعمعيات ابؼهنية للتصريح بأجرائها 

يها، إلذ غتَ للحماية الاجتماعية، احتًاـ ساعات العمل اللي تكلمتو عل
 . بفا يتضمنو قانوف الشغل في ىذا المجاؿ... ذلك
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كذلك عندنا البرنامج اللي طلقناه دياؿ البرنامج الوطتٍ، شكرا 
 .عفوا

 :السيد رئيس الجلسة
 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين في إطار التعقيب، تفضلوا

 :الرماح الرحيم عبد السيد المستشار
 السيد الرئيس،

 الوزراء،السادة 
السيد الوزير، : ما أريد إضافتو في التعقيب حوؿ ىذا ابؼوضوع

بابؼوازاة مع الفتًة التي بست فيها ابؼصادقة على ابؼدكنة دياؿ الستَ كقعت 
الاتفاقية دياؿ الشراكة اللي فيها الوزارة ديالكم بالإضافة لوزارة الداخلية 

طبيعة ابغالة بؾموعة ككزارة التجهيز، كزارة الإسكاف، كزارة الصحة، كب
ىيئة العمراف، اللي فيها الشق الاجتماعي بطبيعة ابغاؿ، كاينة فقرة اللي 

كتهم الوزارة ديالكم السيد الوزير، تتعلق بالتزاـ كزارتكم بعقد لقاءات 
لتوضيح ابعانب دياؿ القانوف دياؿ الشغل كدياؿ الضماف الاجتماعي 

ق ىذه الاتفاقية بغد الآف مازالت بالنسبة للمهنيتُ، بطبيعة ابغاؿ يبدك أف
 . ما تفعلاتش

لكن ما أريد إضافتو، السيد الوزير، ىو نفس ابؼنطق خصنا نتعاملو 
بو، القانوف الاجتماعي خصنا نتعاملو معو بنفس ابؼنطق اللي كنتعاملو 
مع القوانتُ الأخرل، بعدما كنكونو غاديتُ، بعدما كنمشيو بالسرعة 

رجاؿ الآمن، كاش ماشي نفس ابؼنطق يتم فيو  كيوقفنا الدرؾ ابؼلكي أك
التعامل مع مئات الآلاؼ اللي مكيطبقش القانوف في شأنهم، كتلاحظوا 
إلذ كاف مئات الآلاؼ اللي ما كيتصرحش بهم في الضماف الاجتماعي، 

معناه بؿركمتُ من التغطية الصحية، ما متفقش معكم، باغي غتَ 
 . نوضح

انب دياؿ القانوف أنا كنتكلم معكم السيد الوزير، ما بمشيوش للج
بوصفكم كزير دياؿ التشغيل فيما يتعلق في ابغالة اللي كاضح فيها 

 .القانوف، كالسؤاؿ ديالنا راه كاضح، احنا كنتكلمو على ابؼأجورين
العلاقة دياؿ الشغل أف يكوف عقد الشغل مكتوبا أك غتَ مكتوب 

سائقتُ دياؿ ابغافلات من الناحية القانونية كاضحة، فكل العاملتُ اؿ
كاينة أك ما كايناش ىذا لا ( le contrat)اللي كيعملوا بنا معنيتُ، 

يهم، كيخدـ كيخصو يتصرح بو، نفس الشيء بالنسبة للحافلات، 
نفس الشيء بالنسب للمحطة الطرقية، كل ابؼأجورين أف يكوف عقد 

 .الشغل مكتوبا أك غتَ مكتوب التصريح القانوف كاضح

يتدار بؾهود كالتوعية لتعميم التصربوات، كما قلناه لذلك كيخص 
على قانوف الشغل غادم نقولو على الضماف الاجتماعي، نقولو على 

كذلك، السيد الوزير، ... القانوف دياؿ الشغل، فلذلك في ىذا ابعانب
ملي كتكلم لر على السيارات دياؿ الأجراء، أنا كنتكلم على ابؼأجورين، 

، غادم تديركا %90لسائقتُ بنا اللي كيشكلوا كم يشكل السائقتُ؟ ا
منتوج آخر كيتعلق بهذا، موضوع آخر، يكوف، خصنا نفكرك فيو 

 . كنشوفوه
كنتكلمو على ابؼأجورين، لذلك في ىذا ابعانب خص بذؿ جهود 
لتعميم التصربوات على كل العاملتُ أم كل ابؼأجورين، كخص برنامج 

كنقوؿ ىذه ابؼسألة كتطلب، أنا في ىذا الابذاه ىذا، من ىذا ابعانب 
ابظحوا لر السيد الوزير قبل ما بقي شفت ابؼصالح ديالكم، لا الضماف 
الاجتماعي كلا، في ىذا ابعانب خص شوية دياؿ التفعيل، كالفقرة اللي 
كاينة أختَا ىنا كتوضح بأنو خص تكوف لقاءات على مستول ابعهات 

 .كعلى ابؼستول ابؼركزم في ىذا ابعانب
 شكرا

 :السيد رئيس الجلسة
شكرا السيد ابؼستشار، لكم الكلمة السيد الوزير في إطار الرد على 

 .التعقيب في حدكد دقيقتتُ من فضلكم
 :المهني والتكوين التشغيل وزير السيد

 .شكرا السيد الرئيس
 السيد ابؼستشار،

في الواقع أشاطرؾ الرأم خص يتبذؿ بؾهود، لكن نبغيو باش يكوف 
التوضيح مزياف، أنا ملي ابديت قلت بأنو ماشي قطاع سهل، ليس ىذا 

قطاع حي صناعي دخلتي ليو كالقيتي ىذا رب شركة كىاذك أجراء إلذ 
غتَ ذلك، ىناؾ صاحب الشاحنة اللي ىو مستقل، كعندك ما يسميو 

يعاكنو كاللي كيسميو صاحبو، ما كيسميهش اللي كيسوؽ معو كلا ؾ
حتى الشيفور كلا الكريسوف ديالو، باش نهضرك باللغة اللي كيهضرك بها 
باش يسمعونا الناس كيفهونا علاش كنتداكرك، كيسميو صاحبو ماشي 

ابػداـ عندك، ىادك مصطلحات ما خديتهمش أنا كبرت فيهم 
اصلة ما بتُ شخصيا، كأكثر من ىذا قضيت خلاؿ ىذه ابؼدة الف

الاتفاؽ اللي تكلمتي عليو السيد ابؼستشار المحتـً اليوـ في ابؼناقشة مع 
ىذه الفئات، مع أرباب الطاكسيات، مع ابعمعيات ابؼهنية بدختلف 

 . الثقيل، ابػفيف، إلذ غتَ ذلك من الدرجات ابؼهنية: درجاتها
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التًخيص لتعاضدية بناء على دراسة ستسمح : ابغصيلة بغد اليوـ
 تغطية صحية لفائدة ابؼهنيتُ بتقريبا بدسابنة رمزية؛ب

ثانيا، اتفاقية بصاعية للشغل، كاحنا كنعرفو الاتفاقيات ابعماعية في 
اتفاقية  42الشغل شحاؿ توقعت في تاريخ ابؼغرب، يلَّو كصلنا ؿ 

بصاعية للشغل، مهنيي النقل بديناء الدار البيضاء استطاعوا في ظرؼ 
كبة دياؿ أطر كزارة التشغيل أف يصلوا إلذ إبراـ دياؿ ستة أشهر ابؼوا

اتفاقية شغل بصاعية اللي ما استطعناش نبرموىم حتى في شركات 
حتى  4500كمؤسسات مهيكلة، كملى كنعتٍ اتفاقية بصاعية يعتٍ 

أجتَ اللي كاف التغطية الصحية كالاجتماعية ماشي كلها  5000ؿ
لك، اليوـ غادم يصبح قائمة، تصربوات غتَ قائمة الذات إلذ غتَ ذ

 .ىاد الشي بالنسبة للميناء
كاين عندنا إشكالات أخرل ىي فئات اللي كتقوؿ لك سجلتٍ 

في الضماف الاجتماعي مباشرة، كىو لا يتوفر على علاقة شغلية، 
ككتعرفوا تقرير بعنة تقصي ابغقائق دياؿ مؤسستكم المحتًمة اللي كقفت 

لضماف الاجتماعي، كبغد على خركقات أنو متسجلوش أجراء داخل ا
الآف راه باقي ابؼلف فيو عمليا مفتوح بالنسبة للناس اللي معندبنش صفة 

أجتَ، كاللي سجلوا خلاؿ كاحد ابؼرحلة داخل الضماف الاجتماعي 
مطركح، اللي كنواعدككم كاللي عندم فيو ثقة ىو أنو ىاذ الاتفاقية 

من رؤساء ابعماعية دياؿ الأمس، ككانت مناسبة بغضور العديد 
ابعمعيات كالفيدراليات دياؿ الأرباب العمل، اللي عبركا على إرادة أنهم 

 .نواكبوىم لإبراـ اتفاقية شغل بصاعية في قطاع مثلا نقل ابؼسافرين
 :السيد رئيس الجلسة
 . شكرا السيد الوزير

السؤاؿ الثالث موجو لكم أيضا حوؿ مآؿ قانوف الإضراب، ابؼقدـ 
بؿمد ابؼفيد، العلمي التازم، ختَم : لسادةمن طرؼ ابؼستشارين ا

بلختَ، بؿمد عبو، إبراىيم ابغب، إبراىيم الغوثي، بؿمد القلوبي، 
مصطفى الشهواني، بغبيب لعلج، ابغستُ اشنكلي، ابغو ابؼربوح، بغسن 

بيجديكن، بغسن عباد، حسن سيلغوة، حسن عكاشة، عبد ابؼالك 
 .يللعرج، ابضاد أبرجي، بؿمد امزاؿ، توفيق كم

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين 
: توفيق كميل المستشار السيد

 .شكرا السيد الرئيس
 السادة الوزراء،

 السيدة ابؼستشارة،
 السادة ابؼستشارين المحتًمتُ،

إف حق الإضراب يضمنو الدستور، كىو من آليات الدبيقراطية في 
التعبتَ عن احتجاجات الطبقة العاملة بكل أصنافها عن الوضعية ابؼعنوية 
كابؼادية كالاجتماعية، ككما ىو آلية من آليات نضاؿ الطبقة الشغيلة بعد 

استنفاذ كل أساليب ابغوار مع الأطراؼ ابؼعنية، سواء كانت قطاعا 
 . ا أك قطاعا حكومياخاص

إلا أنو كللأسف الشديد، كفي غياب قانوف منظم للإضراب، أصبح 
الإضراب عن العمل يتخذ أشكالا أخرل غتَ نضالية، كمنزلقات تضر 

بدصالح ابؼواطنتُ، كتؤثر على الستَ العادم للعديد من ابؼؤسسات، منها 
 .بعض القطاعات ابغيوية

ابغكومي أماـ البربؼاف بإخراج ىذا السيد الوزير، لقد التزـ التصريح 
القانوف في عهد ىذه ابغكومة تفاديا لكل ما من شأنو أف يعرقل الستَ 
العادم بؼصالح الدكلة كابؼواطنتُ، كتفاديا لكل إجراء بيكن أف بود من 

حق الطبقة الشغيلة في ابزاذ الإضراب كآلية من آليات النضاؿ 
 .الدبيقراطي

ر، عن مآؿ قانوف الإضراب الذم لذا نسائلكم، السيد الوزم
سيساىم لا بؿالة في تنظيم ىذا ابغق كإعطائو الشرعية كالفعالية ابغقيقة 

 . في إطار تطوير ابؼسار الدبيقراطي الذم تنهجو بلادنا
 .كشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
 .لكم الكلمة السيد الوزير

: المهني والتكوين التشغيل وزير السيد
المحتـً في التجمع الوطتٍ للأحرار لطرحو بؽذا شكرا السيد ابؼستشار 

 . السؤاؿ، اللي تيباف أكؿ سؤاؿ يطرح في ابؼوضوع داخل بؾلسكم ابؼوقر
جوابا أكد إخباركم أنو بالنسبة بؽذا ابؼشركع، بناء على الاتفاؽ اللي 

حصل ما بتُ ابغكومة كابؼركزيات النقابية خلاؿ جولة ابغوار الاجتماعي 
ابؼوقع، أعدت كزارة التشغيل كالتكوين ابؼهتٍ مشركع  الأختَة كالمحضر

قانوف تنظيمي دياؿ حق الإضراب، كتم تسليمو لكل ابؼركزيات النقابية 
كالإبراد العاـ بؼقاكلات ابؼغرب كجامعات غرؼ التجارة كالصناعة 

ككذلك النقابات الأخرل اللي كيعرفها ابؼغرب، ىاذ ابؼشركع اللي قمنا 
 :بإعداده
 أكلا للحفاظ على ابغق الدستورم دياؿ بفارسة حق الإضراب؛  -
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 بذرنً ابؼس بحق الإضراب؛  -

 كبضاية حق الإضراب؛  -

كضع كاحد الضوابط لتنظيم حركة الإضراب كحق دستورم  -
مشركع أقرتو ابؼواثيق الدكلية اللي صادقها ابؼغرب، كأقرتو بـتلف 

 . دساتتَ ابؼملكة

اليوـ كنلقاك كلشي كيمكن يدير الإضراب لكن بؼا كنشوفو ابؼشهد 
في ابؼغرب، كتديركا ابعمعية، كتديركا كدادية، كيديركا أم كاف، كتديركا 
النقابة الأكثر بسثيلية كالنقابة اللي ما عندىا حتى بسثيلية تيمكن تدعي 

 .بؼمارسة حق الإضراب
احنا اليوـ بهاذ ابؼشركع كنقولو أف للدعوة للإضراب كتيبقى من  
ابؼنظمات الأكثر بسثيلية، كابؼنظمات اللي ما عندىاش بسثيلية يلزمها  حق

أنها تلجأ إلذ القاعدة الدبيقراطية، أم تشوؼ كاحد النسبة دياؿ الناس 
دياؿ الأجراء ابؼعنيتُ أنهم يصوتوا على بفارسة حق  %35دياؿ 

 .الإضراب
كذلك يضمن حق أساسي كىو حق بفارسة الإضراب بكل شركط 

ديالو، كحق كذلك حرية العمل في إطار من الضوابط، ابعانب ابغماية 
ابعديد كذلك في ابؼشركع الذم تقدمنا بو، كىو أف القضاء سيصبح 

يلعب دكرا أساسيا كمركزيا في مراقبة تطور بفارسة حق الإضراب، تعلق 
 . الأمر بطلب من ابؼشغل أك بطلب كذلك من الأجراء ابؼضربتُ

ت، ىذا بشكل ملخص، على مستول ككذلك على مستول ابعزاءا
ابعزاءات ىناؾ نفس ابعزاءات التي توجو إلذ الأجتَ الذم خرؽ 
مقتضيات القانوف، نفس ابعزاءات في ابذاه ابؼشغل الذم خرؽ 

مقتضيات القانوف، كاف مشغلا دكلة، حكومة أك إدارات عمومية أك 
 . كاف في القطاع ابػاص

لة ابغوار الاجتماعي اللي كنظن اليوـ مطركح ىذا النقاش خلاؿ جو
تسلمت ابؼركزيات، كبؾموعة دياؿ ابؼركزيات كاين ىناؾ نقاش أكلر 

حولو، كخلاؿ ىذه اللقاءات ابؼقبلة في ابغوار الاجتماعي سيكوف نقطة 
 .في جدكؿ الأعماؿ

 :السيد رئيس الجلسة
شكرا للسيد الوزير، لكم الكلمة في إطار التعقيب، السيد ابؼستشار 

 .تفضل
: كميل توفيق السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس

نشكركم، السيد الوزير، على كافة ابؼعطيات التي جاءت في 
جوابكم، كأتفق معكم على كل ما تفضلتم ببسطو حوؿ ىذا ابؼوضوع، 
ككما جاء في كلامكم، السيد الوزير، حق الإضراب حق مقدس، لكن 

نونية ابؼتعارؼ عليها، كلا ابؼطلوب ابغفاظ عليو في إطار الضوابط القا
بهب أف يستغل يوـ الإضراب كيوـ راحة أك يوـ عطلة لأنو يضر بدصالح 

 . ابؼواطنتُ
كنرجو في الأختَ، السيد الوزير، أف تعمل ابغكومة على الإسراع في 

إخراج ىذا القانوف ابؼنظم للإضراب الذم سيخدـ مصالح ابؼواطنتُ 
 . كالشغيلة في آف كاحد

 .كشكرا
 
 :يد رئيس الجلسةالس

 شكرا السيد ابؼستشار، السيد الوزير ىل لكم رد على التعقيب؟
: المهني والتكوين التشغيل وزير السيد

، اللي بيكن لر نضيف ىو أنو بحاؿ  شكرا السيد ابؼستشار المحتـً
القانوف دياؿ التعويض عن فقداف الشغل، كل التشريعات ابؼرتبطة بتنظيم 

تضي كاحد التوافق، تقتضي كاحد الاستشارة العلاقات الاجتماعية تق
 . قبلية، تقتضي أف كل الفرقاء يدلوا برأيهم

بكن منفتحوف على كل الآراء دياؿ كل ابؼركزيات ككذلك ابؼشغلتُ 
أرباب العمل، كعندنا لقاءات مبربؾة في الأياـ ابؼقبلة حوؿ ىاذ ابؼوضوع 

مهمة كمواضيع أخرل، ككذلك حوؿ موضوع يكتسي أبنية قصول ك
كذلك، كيتماشى مع القانوف التنظيمي للإضراب، ىو قانوف النقابات 

 . ابؼهنية مثل قانوف الأحزاب السياسية
 .شكرا

 :السيد رئيس الجلسة
بابظكم أشكر السيد الوزير على مسابنتو القيمة، كننتقل إلذ السؤاؿ 
ابؼوجو إلذ السيد كزير الإسكاف كالتعمتَ كالتنمية المجالية حوؿ التأختَ في 

بعض الرخص من طرؼ الوكالات ابغضرية، للمستشارين المحتًمتُ 
 إدريس الراضي، عبد المجيد ابؼهاشي، عادؿ ابؼعطي، بغسن نبيو،: السادة

الغازم الغراربة، عمر ابعزكلر، البشتَ أىل ابضاد، عبد ابغميد أبرشاف، 
بؿمد تاضومانت، ابؼهدم زركو، بؿمد ابغسايتٍ، بؿمد برطتٍ، سلامة 

 . حفيظي
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كسيتولذ الإجابة عنو بالنيابة كاتب الدكلة ابؼكلف بالتنمية المجالية، 
 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لشرح السؤاؿ

: المهاشي المجيد عبد السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس

 السادة الوزراء،
 السيدات كالسادة ابؼستشارين المحتًمتُ،

السيد الوزير، لقد استبشرنا ختَا بؼا صرحتم لنا أنكم عملتم على 
كضع آليات لتسريع كتتَة منح رخص البناء من طرؼ الوكالات 

نسبي بؽذه العملية، ابغضرية، كبالفعل كمن الإنصاؼ فقد حصل برسن 
لكنو غتَ كاؼ بؼا يتوخاه ابؼستثمركف العقاريوف ككافة ابؼواطنتُ ابؼعنيتُ، 

حيث بدأنا نسمع كنلاحظ كنقف على حالات كثتَة من ملفات 
 . التًخيص التي تدكـ أسابيع كأحيانا شهورا، بفا يعرقل كيعطل الاستثمار

كـ بها لتحستُ كتتَة لذا نسألكم، السيد الوزير، عن التدابتَ التي ستق
 . منح التًاخيص حتى لا نناقش مرة أخرل ىذا ابؼوضوع

 .شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

 .شكرا السيد ابؼستشار، لكم الكلمة السيد الوزير
الإسكان  وزير لدى الدولة كاتب المصباحي السلام عبد السيد

: المجاليةوالتعمير والتنمية المجالية، المكلف بالتنمية 
 .بسم الله الربضن الرحيم

 السيد الرئيس،
 السيدات كالسادة ابؼستشارين،

أكلا شكرا للمستشار المحتـً على طرحو بؽذا السؤاؿ، ككما تعلموف 
فمسطرة التًخيص تنظمها القوانتُ ابعارم بها العمل، خاصة قانوف 

ابؼتعلق  25.90ابؼتعلق بالتعمتَ، ككذلك القانوف  12.90
 .عات العقارية كالمجموعات السكنية كتقسيم العقاراتبالتشجي

دكر الوكالة ابغضرية حسب ىذه القوانتُ ينحصر في التأطتَ التقتٍ 
كإبداء الرأم بدطابقة ابؼشركع لوثائق التعمتَ، أما الرخصة، ككما لا بىفى 
عليكم كذلك، فيسلمها رئيس ابعماعة بعد تأكده من مطابقة ابؼشركع 

، 12.90من قانوف  41بها العمل حسب ابؼادة للضوابط ابعارم 
 .من ابؼيثاؽ ابعماعي 50ككذلك ابؼادة 

كإذا كقع تأختَ، كبدكف شك أنو أحيانا يقع، فهو يعود بالأساس 
إلذ عدـ استيفاء ابؼلف بعميع مكوناتو الإدارية ابؼنصوص عليها في 

القوانتُ كالضوابط ابعارم بها العمل، كذلك عدـ استيفاء الشركط 
التقنية لكافة ابؼصالح ابػارجية ابؼعنية بدا فيها شركط السلامة كشركط 

الصحة اللي تتطلبها الوقاية ابؼدنية أك مصالح ابؼاء كالكهرباء كالتلفوف إلذ 
 ...أخره

الإجراءات التي تم ابزاذىا من قبل الوزارة من أجل تقليص الآجاؿ 
 تسأرلر ، اؿ1500/2000كتسريع مسطرة البت أكردتها الدكرية 

مسطرتي التسريع بالتًخيص للمشاريع الكبرل كالصغرل، كىكذا بقد بأف 
مسطرة ابؼشاريع الكبرل، لتشجيع الاستثمارات تقضي بأف ابؼلفات 

ابؼعنية، بدا فيها التشجيعات باش كتوضع عند ابعماعات خصها توجو 
أياـ إلذ الوكالات ابغضرية، ككذا ابؼصالح  3داخل أجل لا يتعدل 

سسات ابؼعنية الأخرل، كالوكالة بؾبرة حسب ىذه الدكرية داخل كابؼؤ
 .أياـ على دراسة ابؼلف كبربؾة اجتماع اللجنة 10

فيما يتعلق بدسطرة ابؼشاريع الصغرل، الوكالة ابغضرية تبرمج 
اجتماعات أسبوعية لدراسة ابؼلفات ابؼعركضة عليها، كالتي تستوفي 

جراءات كذلك انتقاؿ موظفي الشركط القانونية، ثم أنو من ضمن الإ
الوكالات ابغضرية للجماعات النائية لدراسة ابؼشاريع، كتم خلق عدد من 

الشبابيك، اللي الشباؾ الوحيد اللي تتم في إطاره دراستو، كاللي يصل 
ملحقة تابعة للوكالة  23شباؾ كحيد، بالإضافة إلذ  96عددىا اليوـ ؿ 

 96ر من إقليم كاحد، كىاذ ابغضرية في التًاب اللي تيتكوف من أكث
 591بصاعة حضرية ك 128شباؾ كحيد على ابؼستول الوطتٍ تيهم 

بصاعة قركية، في أفق تعميمو على كامل التًاب الوطتٍ، كىكذا بقد بأنو 
كاين ىناؾ عمل يبذؿ، كىناؾ كذلك التفكتَ في إعادة النظر في ىذه 

 . الدكرية من أجل برستُ الآجاؿ كتقليص ىذه الآجاؿ
 .كراش

 : السيد رئيس الجلسة
 .الأستاذ عبد المجيد ابؼهاشي تفضل  في إطار التعقيب

 :المهاشي المجيد عبد السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس

السيد الوزير، احنا نعلم القوانتُ التي تنظم منح التًاخيص، إبما 
سؤالنا كاف كاضح فيما بىص مسؤكلية الوكالات ابغضرية فقط، فكانت 
بؾهودات لا ننكرىا قامت بها الوكالات لتحستُ أدائها كإضفاء نوع من 

الشفافية في عملها، كذلك بنشر ابؼلفات ابؼبربؾة قبل انعقاد اللجاف، 
 . نتائج اللجاف حتى يطلع عليها ابعميع كنشر
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؟ نلاحظ أنو  لكن، السيد الوزير، اعلاش طرحنا ىذا السؤاؿ اليوـ
كاينة مغادرة كاحد العدد من الأطر التقنية للوكالات ابغضرية، ىذه 

لا تطبق على  1500ابؼلاحظة الأكلذ، نلاحظ كذلك أف الدكرية رقم 
 .ؽ كاملةالوجو ابؼطلوب، يطبق جزء منها كلا تطب

رغم أف ىناؾ الشباؾ الوحيد لازاؿ يطلب من كاضعي طلبات منح 
 les)التًخيص رأم ابؼصالح ابػارجية، يقوؿ لو ستَ شوؼ لر 

pompiers)جيب لر الرأم ديابؽم عاد آجي لعندم ،. 
غياب السلاسة في دراسة ابؼلفات، كذلك عدـ بريتُ ابؼعطيات 

 5السيد الوزير، غادم بزسرك  كعدـ نشر النتائج، كإلذ بغيتو الدليل،
دقائق  5دقائق، غادم تدخلوا للبوابات دياؿ الوكالات ابغضرية في 

ككالات اللي البوابات ديابؽم بؿينتُ كفيهم  4غادم تلقاك بأنو 
ابؼعطيات، كالبوابات الآخرين ىا اللي فيهم من شهر كاحد، ىا اللي 

تدار كاحد  ماخدامش كاع، ىا اللي معطل، ىاذ الشي في ابغقيقة
المجهود، في كاحد الوقيتة كنا كندخلو للبوابة تنلقاك ىا اللي مبرمج، ىا 

دقائق  5النتائج، كاين كاحد النوع دياؿ الشفافية، الآف خسركا غتَ 
 . كغادم تعرفوا الواقع

 .شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

ب، شكرا للسيد ابؼستشار، السيد الوزير لكم الرد على التعقي
 .تفضلوا

الإسكان والتعمير والتنمية المجالية،  وزير لدى الدولة السيد كاتب
: المكلف بالتنمية الترابية

أكلا تنشكر السيد ابؼستشار المحتـً على القوؿ ديالو بأنو ىناؾ 
بؾهود يبذؿ، كضمن ىذا المجهود بغيت نذكر السيد ابؼستشار المحتـً بأنو 

سنوات الأختَة دياؿ دراسة ابؼلفات يصل ابؼعدؿ السنوم في ىاذ الثلاثة 
 .ألف ملف، اللي تتم معابعتو من طرؼ الوكالات ابغضرية 100إلذ 

كذلك أف ىناؾ بؾهود يبذؿ فيما يتعلق بتعميم ما يسمى بالشباؾ 
الوحيد، كذلك ىناؾ عمل، الآف فنحن منكبتُ بتعاكف مع كزارة 

من  1500/2000الداخلية على إعادة النظر في ىذه الدكرية دياؿ 
 . أجل إعادة النظر فيها قصد برستُ الآجاؿ

كذلك أنو فيما يتعلق باللجاف، الوكالة ابغضرية ليست ىي العضو 
الوحيد ابؼسؤكؿ على ىذه التأختَات، ذلك أنو أحيانا اللجاف، كلاسيما 
فيما يتعلق لا بابؼشاريع الصغرل كلا بابؼشاريع الكبرل، تيكوف ضركرم 

لعمالة كحضور أعضاء من ابعماعة كحضور أعضاء حضور أعضاء من ا
بفثلتُ للمصالح ابػارجية بحسب ىذه الدكرية نفسها، كبالتالر تكوف 

 . ىناؾ ملاحظات من قبل ىذه ابؼصالح ابػارجية
أحيانا أخرل، فإف مكاتب الدراسات لا بذيب في الآجاؿ القانونية 

كذلك أخرل أنو  المحددة على ابؼلاحظات التي تبديها اللجاف، كأحيانا
تقع إما مثلا فيما يتعلق بالغرب كقع تعثر، كىذا التعثر راجع 

للفيضانات، إذ أنو مثلا لإقليم سيدم سليماف ابغديث، فإف العناصر 
التي تنتمي للمصلحة التقنية للعمالة قد عبئت من أجل متابعة كمن أجل 

 مؤقت إحصاء ىذه الفيضانات، كبالتالر فإننا بقد أف ىناؾ تعثر نسبي
 . قد حدث

لكن ىناؾ كعي تاـ بضركرة تقليص الفتًة، لأننا كاعتُ في الوزارة 
بابؼردكدية بؽذه ابؼلفات على مستول الاستثمار، ككذلك فإننا نلح في كل 

المجالس الإدارية التي نعقدىا، كآخرىا بؾلس الوكالة ابغضرية للقنيطرة، 
 . على ضركرة التواصل مع كافة الأطراؼ الأخرل

 .كرا السيد ابؼستشار المحتـًش
 : السيد رئيس الجلسة

شكرا لكم السيد الوزير، شكرا على ابؼسابنة، أما فيما يتعلق 
بالسؤاؿ ابؼوجو إلذ السيدة كزيرة الطاقة كابؼعادف حوؿ الصندكؽ الطاقي، 
سيتم تأجيلو إلذ جلسة لاحقة بطلب من أصحابو، كننتقل مباشرة إلذ 

 .فضلوانقطة نظاـ، ت... السؤاؿ
: الحسيسن الناصر عبد السيد المستشار

 . شكرا السيد الرئيس
غتَ نظرا للتأخر اللي كقع كالتعطيل اللي كقع بالنسبة للأسئلة 

الأخرل، ما بقاش لنا الوقت، خاصة أف ىذه الأسئلة ديالنا اللي ىي 
مطلوبة من عند السادة ديالنا، نطلب منكم باش كذلك ىاذ السؤاؿ 

التأختَ ديالو باش كقع الطرح ديالو أثناء البث في جلسة ديالنا تنطلبو 
 .لاحقة

 :السيد رئيس الجلسة
آش من سؤاؿ أستاذ؟ دياؿ السياحة بجوج، إذف تتطلبوا التأجيل 

 .تفضلي السيدة الرئيسة... ديابؽم بجوج
: بوعياد زبيدة السيدة المستشارة

 السيد الرئيس،
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، أكلا التوقيت للإدلاء  عندنا ملاحظة أساسية في تسيتَ جلسة اليوـ
، كبالتالر الفرؽ  بالإحاطات كقع فيو تطويل، الأسئلة الوقت لد بوتـً

كالسادة الوزراء اللي عندىم الأسئلة في الأختَ دياؿ اللائحة ما كيتمش 
 . البث ديابؽا

منذ البداية،  كبالتالر الإشكالية كانت في تدبتَ الوقت في الرئاسة
طبعا أحيانا تتكوف صعوبة، متفقتُ، كلكن السيد الرئيس ابغسم، 

كبالتالر لا يعقل في فريقنا مثلا سؤالو لن يبث، كبالتالر الإخواف راه 
 . باغيتُ يسحبوا السؤاؿ ديابؽم

 .شكرا
 :السيد رئيس الجلسة

 . شكرا
إذا بظحت الأخت الرئيسة أنا نبهت غتَ ما مرة، كطلبت كترجيت 
من بصيع ابؼستشارين أنهم يكيفوا التدخل ديابؽم مع الوقت، كلكن ىاذ 

الشي اللي عندنا، راه ما عندناش شي سلطة أكثر من ىذا، يعتٍ أنا 
 . بربؼاني كىم بربؼانيتُ، كناديت غتَ ما مرة كاحنا كنعانيو من ىذا الوضع

ابعلسة، خصنا نكونو كاضحتُ، راه ما عندناش شي سلطة  رئيس
فوؽ القانوف، السلطة ابؼتوفرة ىو نلتمس كنرجو كنطلب كنتًجى، ىذا 

ىو جهدنا، راه البربؼاني تقاطعو بلا ما يكمل الفكرة ديالو راه بحاؿ إلذ 
ضربتيو بطرشة، راه عيب، الوزير كذلك عندك فكر كيسوقوا ما بيكنش 

 ف،ػكبؽذا لابد من التعاكف، رئاسة كبربؼانيي تعاكد تقاطعوا،

 .نتعاكف كي نكيف تدخلاتنا مع التوقيت ابؼخصص 
 .تفضلوا
: النفاوي امبارك السيد المستشار

السيد الرئيس، أنا بغيت غتَ نعتذر للسيد الوزير، لأنو جاء كحضر 
كشرفنا، كلأنو ىذا ابؼوضوع دياؿ الأسئلة ىي كتهم الساكنة، يعتٍ بزاؼ 

دياؿ التساؤلات دياؿ ابؼنطقة، ككاين متابعة بؽاذ الشيء، كاحنا بغينا 
ىاذ الشي يتصنتو لو الناس، إذف نلتمسو باش السؤاؿ ديالنا يتأجل 

 .حتى كقت لاحق
 :السيد رئيس الجلسة

بكن أيضا نعتذر لو عن ىذا الأمر ابػارج عن إرادتنا، كستبرمج ىذه 
 .قبلالأسئلة إف شاء الله في الأسبوع الد

 .أشكر ابعميع على ابؼسابنة، كرفعت ابعلسة


